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Περύληψη 

Αποτελεύ κοινό διαπύςτωςη ϐτι η διδαςκαλύα τησ λογοτεχνύασ ςτην Πρωτοβϊθμια 

Εκπαύδευςη ςτη χώρα μασ αντιμετωπύζει δυςκολύεσ. Αν και ςτο ιςχϑον Αναλυτικϐ 

Πρϐγραμμα πουδών η θϋςη τησ Λογοτεχνύασ ϋχει αναβαθμιςτεύ, ςτη ςχολικό πρακτικό 

περιορύζεται ςτην αυθαύρετη κατϊταξη των ϋργων ςε θεματικϋσ ενϐτητεσ και ςτην 

αποςπαςματικό διδαςκαλύα τουσ απϐ το Ανθολϐγιο. Σο γεγονϐσ αυτϐ καταργεύ την 

αναγνωςτικό απϐλαυςη και δεν προωθεύ την φιλαναγνωςύα και τη δημιουργύα 

ςυνειδητών και ανεξϊρτητων αναγνωςτών. Επομϋνωσ εύναι ανϊγκη το λογοτεχνικϐ 

βιβλύο να αποκτόςει μια δυναμικό ςτη ςχολικό πραγματικϐτητα με εναλλακτικοϑσ 

τρϐπουσ προςϋγγιςησ. Η παροϑςα ϋρευνα, με τη βοόθεια τησ μεθϐδου τησ Ϊρευνασ 

Δρϊςησ, προςπϊθηςε να ανιχνεϑςει αν το εκπαιδευτικϐ δρϊμα ωσ εναλλακτικό 

πρακτικό μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ ωσ εργαλεύο για την προώθηςη τησ φιλαναγνωςύασ 

ςτην ςχολικό τϊξη. Επύςησ προςπϊθηςε να αναδεύξει ςτερεϐτυπα και παγιωμϋνεσ 

αντιλόψεισ, να ανακαλϋςει προςωπικϋσ εμπειρύεσ και να αλλϊξει ςτϊςεισ και 

ςυμπεριφορϋσ απϋναντι ςτο ςχολικϐ εκφοβιςμϐ. 
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Summary 

It is common knowledge that the teaching of literature in the Greek Primary Education 

system faces difficulties. Although the current Greek Analytical Studies Program for 

literature has been upgraded, in practice literature in schools is limited to the arbitrary 

classification of literary works into thematic units and their fragmentary teaching from the 

Anthology. This eliminates the enjoyment of reading and does not promote filanagnosia 

which would lead to conscious and independent readers. Therefore, it is essential that the 

literary book acquire a dynamic presence in the educational reality by means of alternative 

approaches. The present research, with the help of the method Action Research, 

endeavoured to detect whether educational drama as an alternative practice may be used as 

a tool for the promotion of filanagnosia in the classroom. Also tried to point out the 

stereotypes and established perceptions, to recollect personal experiences and to change 

views and attitudes towards bullying.   
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Κεφϊλαιο 1 

Ειςαγωγό 

 

 

Η παροϑςα διατριβό με τύτλο «Σο εκπαιδευτικό δρϊμα ωσ εργαλεύο προώθηςησ τησ 

φιλαναγνωςύασ: Μια εκπαιδευτικό παρϋμβαςη με θϋμα το ςχολικό εκφοβιςμό», εφϊρμοςε 

το αναγνωςτικϐ  πρϐγραμμα «διαβϊζοντασ λογοτεχνύα ςτο ςχολεύο…» τησ Ομϊδασ 

Ϊρευνασ για τη Διδαςκαλύα τησ Λογοτεχνύασ του Αριςτοτελεύου Πανεπιςτημύου τησ 

Θεςςαλονύκησ, με τη χρόςη του εκπαιδευτικοϑ δρϊματοσ. Η εκπαιδευτικό παρϋμβαςη 

ϋγινε ςτην Σ΄ τϊξη του 6ου Δημοτικοϑ χολεύου Αρτϋμιδοσ. Σο ςυγκεκριμϋνο 

πρϐγραμμα προτεύνει την ανϊγνωςη βιβλύων ενταγμϋνων ςε διδακτικό ενϐτητα, οπϐτε 

το θϋμα που επιλϋχτηκε να προςεγγιςτεύ όταν ο ςχολικϐσ εκφοβιςμϐσ, λϐγω τησ 

φυςιογνωμύασ τησ τϊξησ και τησ ϋλλειψησ πειθαρχύασ απϐ οριςμϋνουσ μαθητϋσ. Οι 

ςτϐχοι που τϋθηκαν αφοροϑςαν την προώθηςη τησ φιλαναγνωςύασ, την ανϊκληςη 

προςωπικών εμπειριών, τη βύωςη καταςτϊςεων και την ανϊδειξη ςτερεοτϑπων και 

αντιλόψεων πϊνω ςτο ςχολικϐ εκφοβιςμϐ. Επύςησ βαςικϐσ ςτϐχοσ όταν η 

ευαιςθητοπούηςη των μαθητών ςτο ςυγκεκριμϋνο θϋμα και η αλλαγό ςτϊςησ απϋναντι 

ςτο θϑτη, το θϑμα και τον παρατηρητό. Ψσ προσ τη δραματικό μϋθοδο εφαρμϐςτηκε το 

εκπαιδευτικϐ δρϊμα με ςκοπϐ να διερευνηθεύ αν με τισ κατϊλληλεσ τεχνικϋσ, βοόθηςε 

ςτη νοηματοδϐτηςη των λογοτεχνικών βιβλύων.  

Η διατριβό χωρύζεται ςτο θεωρητικϐ και το πρακτικϐ μϋροσ. Σο θεωρητικϐ  αποτελεύται 

απϐ ϋξι κεφϊλαια. Σο δεϑτερο κεφϊλαιο μετϊ την ειςαγωγό ϋχει τύτλο Η διδακτικό τησ 

Λογοτεχνύασ και αναφϋρεται ςτουσ προβληματιςμοϑσ ςχετικϊ με τη διδαςκαλύα τησ ςτο 

ελληνικϐ ςχολεύο, ςτη ςυμβολό τησ «ςυναλλακτικόσ» θεωρύασ τησ ανϊγνωςησ τησ 

Louise Rosenblatt και τελειώνει με τη νϋα πρϐταςη ανϊγνωςησ  που προτεύνει η Ομϊδα 

Ϊρευνασ για τη Διδαςκαλύα τησ Λογοτεχνύασ. 
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το τρύτο κεφϊλαιο με τύτλο Θϋατρο και Εκπαύδευςη ορύζεται η δραματικό μϋθοδοσ που 

χρηςιμοποιεύται ςτην παροϑςα διατριβό και γύνεται μια μικρό αναφορϊ ςτην ιςτορύα 

του εκπαιδευτικοϑ δρϊματοσ . Επύςησ αναφϋρονται τα θεατρικϊ ςτοιχεύα και οι τεχνικϋσ 

Δρϊματοσ που εφαρμϐζονται. 

το τϋταρτο κεφϊλαιο με τύτλο Λογοτεχνύα και εκπαιδευτικό δρϊμα διερευνϊται η 

δυναμικό διϊςταςη που μπορεύ να προςδώςει το εκπαιδευτικϐ δρϊμα ςτη λογοτεχνύα 

και δύνονται ςχετικϊ παραδεύγματα.  

το πϋμπτο κεφϊλαιο με τύτλο χολικόσ Εκφοβιςμόσ, γύνεται εκτενόσ αναφορϊ ςτο θϋμα 

που θα διαχειριςτοϑν οι μαθητϋσ ςτο πρακτικϐ μϋροσ τησ παροϑςασ ϋρευνασ. 

υγκεκριμϋνα, προςδιορύζεται ο ϐροσ και αναφϋρονται οι εμπλεκϐμενοι και οι τρϐποι 

αντιμετώπιςησ του φαινομϋνου απϐ την εκπαιδευτικό κοινϐτητα. Επύςησ γύνεται 

ςϑνδεςη τησ λογοτεχνύασ με το εκπαιδευτικϐ δρϊμα και το ςχολικϐ εκφοβιςμϐ και 

δύνονται ςχετικϊ παραδεύγματα. Σϋλοσ τύθενται οι ερευνητικού ςτϐχοι- ερωτόματα και 

αναφϋρονται οι λϐγοι που οδόγηςαν ςτη διατϑπωςη των ςυγκεκριμϋνων ερευνητικών 

ερωτημϊτων. 

το ϋκτο κεφϊλαιο με τύτλο Η ερευνητικό μϋθοδοσ: Έρευνα Δρϊςησ δύνονται 

πληροφορύεσ για το ςυγκεκριμϋνο μεθοδολογικϐ μοντϋλο και οι λϐγοι που επιλϋγεται ςε 

ςχϋςη με το πρϐγραμμα. Επύςησ περιγρϊφεται ο τρϐποσ που διεξϊγεται η ϋρευνα με τον 

ερευνητό δϊςκαλο, τον κριτικϐ φύλο, τισ μεθϐδουσ ςυλλογόσ δεδομϋνων και την 

ανϊλυςη των δεδομϋνων. Με το παρϐν κεφϊλαιο τελειώνει και το θεωρητικϐ μϋροσ. 

το πρακτικϐ μϋροσ περιγρϊφεται η εκπαιδευτικό παρϋμβαςη που εφαρμϐςτηκε ςτην 

Σ΄ τϊξη του 6ου Δημοτικοϑ χολεύου Αρτϋμιδοσ, Αττικόσ και αποτελεύται απϐ δϑο 

κεφϊλαια.  

το ϋβδομο με τύτλο Η Παρϋμβαςη: χεδιαςμόσ- Τλοπούηςη, εφαρμϐζεται το πρϐγραμμα 

τησ Ομϊδασ Ϊρευνασ για τη Διδαςκαλύα τησ Λογοτεχνύασ ϐπου περιγρϊφονται τα 

βαςικϊ του ςτϊδια.  

το ϐγδοο κεφϊλαιο με τύτλο Αξιολόγηςη του Αναγνωςτικού Προγρϊμματοσ γύνεται η 

περιγραφό των τριών ερωτηματολογύων που δϐθηκαν ςτουσ μαθητϋσ και παρατύθεται 

η εικονοπούηςό τουσ. Επιπλϋον περιγρϊφεται η ςυνϋντευξη απϐ τον κριτικϐ φύλο και 

τϋλοσ γύνεται ςυνολικό αξιολϐγηςη του προγρϊμματοσ απϐ την ερευνότρια δαςκϊλα. 
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Η δομό τησ διατριβόσ ολοκληρώνεται με το ϋνατο κεφϊλαιο, τον Επύλογο,  ϐπου η 

ερευνότρια δαςκϊλα οδηγεύται ςε ςυμπερϊςματα και δύνει απαντόςεισ για τουσ 

ςτϐχουσ που τϋθηκαν. 
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Θεωρητικό Μϋροσ 

                       Κεφϊλαιο2                

Η διδακτικό τησ Λογοτεχνύασ   

 

 

2.1. Λογοτεχνύα και προβληματιςμού 
Η λογοτεχνύα εύναι ϋνα πνευματικϐ δημιοϑργημα που πηγϊζει απϐ τη ζωό δύνοντϊσ τησ 

ποικύλεσ προεκτϊςεισ, εύναι ϋνα κοινωνικϐ φαινϐμενο και μια προςωπικό δημιουργύα 

(Γκύβαλου 1998: 89). Προκαλεύ αιςθητικό απϐλαυςη, ευαιςθητοποιεύ τον αναγνώςτη 

οδηγώντασ την ατομικό και κοινωνικό του ςυνεύδηςη πϋρα απϐ τουσ περιοριςμοϑσ τησ 

καθημερινόσ καθόλωςησ και αλλοτρύωςησ (Γκύβαλου 2005: 14).   

Ψςτϐςο αποτελεύ κοινό διαπύςτωςη ϐτι η λογοτεχνύα ςτο ςχολικϐ περιβϊλλον 

παρουςιϊζει προβλόματα εξαιτύασ τησ ςϑνδεςό τησ με τη διδαςκαλύα (Γκύβαλου 2005: 

14). Για το μικρϐ αναγνώςτη το λογοτεχνικϐ βιβλύο δεν προςφϋρει μϐνο αιςθητικό 

απϐλαυςη αλλϊ του δύνει πλόθοσ απαντόςεων. Εύναι γι’ αυτϐν ϋνα ϐργανο 

κοινωνικϐτητασ, ϋνα μϋςο ϋνταξόσ του ςτην κοινϐτητα ϐπου μϋςα απϐ το φανταςτικϐ 

θα αμφιςβητόςει βεβαιϐτητεσ και θα επινοόςει νϋεσ πραγματικϐτητεσ 

(Αναγνωςτοποϑλου 2005: 46). 

την Ελλϊδα απϐ το 2002 και με την εφαρμογό του νϋου ΑΠ και ΔΕΠΠ για το 

Δημοτικϐ, η  θϋςη τησ Λογοτεχνύασ ϋχει αναβαθμιςτεύ. Κρύνεται ςκϐπιμη η μερικό 

αποςϑνδεςό τησ απϐ τη διδαςκαλύα τησ Γλώςςασ γιατύ «η λογοτεχνύα παύζει ςημαντικϐ 
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ρϐλο ςτη γλωςςικό και ςτην αιςθητικό καλλιϋργεια του ατϐμου, ςτην ευαιςθητοπούηςό 

του απϋναντι ςτα προβλόματα τησ ζωόσ» (ΔΕΠΠ 2002: 44). Ψσ γενικϐ ςκοπϐ θϋτει, «τη 

βαθμιαύα προςϋγγιςη ευρϋοσ φϊςματοσ αξιϐλογων και χαρακτηριςτικών κειμϋνων 

κυριοτϋρων εκπροςώπων τησ ελληνικόσ λογοτεχνύασ» ϐπωσ και τη  γνωριμύα με 

«δειγματικϊ κεύμενα βαλκανικόσ, μεςογειακόσ και παγκϐςμιασ λογοτεχνύασ» (ΔΕΠΠ 

2002: 16). Επύςησ ςτουσ ειδικοϑσ ςκοποϑσ αναφϋρεται ϐτι ο μαθητόσ πρϋπει «να 

γνωρύςει και να αγαπόςει ποικύλεσ μορφϋσ λογοτεχνικών ϋργων ϋτςι ώςτε να 

ευαιςθητοποιηθεύ και να αποζητϊ μϐνοσ του τη ςυντροφιϊ του καλοϑ λογοτεχνικοϑ 

βιβλύου» (ΔΕΠΠ 2002: 18).  

Επιπρϐςθετα η Λογοτεχνύα  διδϊςκεται διακειμενικϊ και ςε ςυνδυαςμϐ με τα μαθόματα 

των καλλιτεχνικών και τησ μουςικόσ και ϐταν προςφϋρονται, με το θϋατρο, το χορϐ και 

την ϐπερα (ΔΕΠΠ 2002: 44). Παρϊλληλα ςυνδϋεται με το παιχνύδι, την ψυχαγωγύα, την 

καλλιϋργεια του ςυναιςθόματοσ, τον προβληματιςμϐ πϊνω ςε ποικύλα θϋματα και 

ςυνοδεϑεται απϐ παιγνιώδεισ δραςτηριϐτητεσ φιλαναγνωςύασ που καλλιεργοϑν τη 

δημιουργικϐτητα, την κριτικό, τη μυθοπλαςτικό και τη ςυνθετικό ικανϐτητα. 

Ψςτϐςο, ςτην πρϊξη η Λογοτεχνύα περιορύζεται ςτην ανϊγνωςη και ςτη διδαςκαλύα 

αποςπαςμϊτων απϐ το Ανθολϐγιο που ϐςο προςεγμϋνα κι αν εύναι, δεν μποροϑν να 

δημιουργόςουν ςυνειδητοϑσ και ανεξϊρτητουσ αναγνώςτεσ. Επιπλϋον λϐγω τησ 

περιοριςμϋνησ ϋκταςησ των κειμϋνων, οι μικρού αναγνώςτεσ δεν μποροϑν να τα 

βιώςουν βαθϑτερα, οϑτε να γνωρύςουν ανεπτυγμϋνεσ ςτρατηγικϋσ ανϊγνωςησ. Επύςησ 

η αποςπαςματικϐτητϊ τουσ δε ςυμβϊλλει ςτη διαμϐρφωςη μιασ πλουραλιςτικόσ 

κουλτοϑρασ. Σϋλοσ η χρόςη ενϐσ εγχειριδύου με λογοτεχνικϊ κεύμενα ςτερεύ τη 

δυνατϐτητα ουςιαςτικόσ επικοινωνύασ με το βιβλύο (Ανδρουλιδϊκησ & Σουρκομανώλη 

2010: 34, 26, 27). 

Όπωσ τονύζει η Ωντα Κατςύκη- Γκύβαλου, το πρϐβλημα τησ διδαςκαλύασ τησ λογοτεχνύασ 

πρϋπει να αντιμετωπιςτεύ ριζοςπαςτικϊ (Γκύβαλου 2005: 18) με την πλόρη αποςϑνδεςό 

τησ απϐ τη διδαςκαλύα τησ Γλώςςασ και την ϋνταξό τησ ωσ αυτϐνομο μϊθημα με ϋνα 

δϊςκαλο εμψυχωτό και ρυθμιςτό τησ ϐλησ προςπϊθειασ και ϋναν αναγνώςτη που  να 

αυτενεργεύ και να αλληλεπιδρϊ με το κεύμενο (Καλογόρου & Λαλαγιϊννη 2005: 32). 
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2.2. Η Συμβολό τησ «Συναλλακτικόσ Θεωρύασ» τησ L. 

M. Rosenblatt 

Η «ςυναλλακτικό» θεωρύα τησ Louise M. Rosenblatt, προςφϋρει ςτον εκπαιδευτικϐ 

πολλϋσ δυνατϐτητεσ επιλογών για τον εμπλουτιςμϐ τησ Διδακτικόσ τησ Λογοτεχνύασ 

(Καλογόρου & Βηςςαρϊκη 2005: 55). ϑμφωνα με αυτό, ο αναγνώςτησ καταςκευϊζει 

προκαταβολικϊ ϋνα ςϑνολο πεποιθόςεων για τα κεύμενα που θα διαβϊςει, ςτηριζϐμενοσ 

ςτισ προηγοϑμενεσ εμπειρύεσ του με ανϊλογα κεύμενα, ςτο περιεχϐμενο τησ διδαςκαλύασ 

που λαμβϊνει και ςτισ επιρροϋσ απϐ το κοινωνικοπολιτιςμικϐ του περιβϊλλον 

(Μαλαφϊντησ 2012: 6). Επομϋνωσ ο αναγνώςτησ κινεύται ανϊμεςα ςε κειμενικϋσ 

ενδεύξεισ και αναγνωςτικϋσ προςδοκύεσ εγκαθιδρϑοντασ με το κεύμενο μια «ςυναλλαγό» 

που του προςφϋρει την ευκαιρύα να βιώςει τη λογοτεχνικό εμπειρύα (Πολύτησ 1996: 26).  

Ψςτϐςο, ο αναγνώςτησ δομώντασ το νϐημα του κειμϋνου μπορεύ να παρερμηνεϑςει την 

«παλιϊ αύςθηςη των πραγμϊτων» υπϐ το πρύςμα των νϋων εμπειριών. Η παλινδρϐμηςη 

ςε παλιϋσ εμπειρύεσ μαζύ με τισ παρανοόςεισ και τισ προκαταλόψεισ μπορεύ να 

δυςχερϊνουν την αναγνωςτικό διαδικαςύα. Ϊτςι προςαρμϐζεται ςτισ ιδιαύτερεσ 

κειμενικϋσ λειτουργύεσ. Γι’ αυτϐ και η Rosenblatt αναγνωρύζει ςτον αναγνώςτη την 

«εκλεκτικό προςοχό» που θα τον κϊνει να υιοθετόςει ϋναν τρϐπο ανϊγνωςησ, μια 

ςτϊςη «αιςθητικό» ό «μη αιςθητικό» απϋναντι ςτο κεύμενο (Πολύτησ 1996: 27, 28).  

Κατϊ τη «μη αιςθητικό ανϊγνωςη», ο αναγνώςτησ ενδιαφϋρεται για την εξωτερικό 

μορφό του κειμϋνου, ενώ με την «αιςθητικό ανϊγνωςη», ςυνδϋει τα προςωπικϊ με τα 

κειμενικϊ ςτοιχεύα και γενικϊ αντιλαμβϊνεται το κεύμενο ωσ οντϐτητα και ωσ 

περιεχϐμενο (Πολύτησ 1996: 27, 30). Ψςτϐςο, αυτϊ τα δϑο διαφορετικϊ εύδη αποτελοϑν 

τα δϑο ϊκρα ενϐσ «ςυνεχοϑσ» και κϊθε ανϊγνωςη βρύςκεται ςε κϊποιο ενδιϊμεςο 

ςημεύο και ςε ειδικϋσ περιπτώςεισ ςτα ϊκρα. τηριζϐμενεσ ςτην προηγοϑμενη θεωρύα η 

Σζύνα Καλογόρου και η Ελϋνη Βηςςαρϊκη πρϐτειναν μια νϋα για τα ελληνικϊ δεδομϋνα 

διδακτικό μεθοδολογύα τησ Λογοτεχνύασ θϋλοντασ να τησ δώςουν νϋα υπϐςταςη και 

λειτουργύα (Καλογόρου & Βηςςαρϊκη 2005: 67). 
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2.3. Μια Νϋα Πρόταςη Διδαςκαλύασ 

Λαμβϊνοντασ υπϐψη τουσ παραπϊνω προβληματιςμοϑσ, εύναι αναγκαύο η Λογοτεχνύα 

να μπει ςτο ςχολεύο ωσ μια αυτϐνομη εναλλακτικό πρακτικό,  ειδικϊ ςόμερα που ϋχουν 

εκπονηθεύ αξιϐλογα εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα λογοτεχνύασ ϐπωσ το «Διαβϊζοντασ 

Λογοτεχνύα ςτο ςχολεύο…» τησ Ομϊδασ Ϊρευνασ για τη Διδαςκαλύα τησ Λογοτεχνύασ  

που προτεύνει ανϊγνωςη βιβλύων μϋςα απϐ θεματικοϑσ ϊξονεσ (Ανδρουλιδϊκησ & 

Σουρκομανώλη 2010: 27). ημαντικό θϋςη ςτο πρϐγραμμα αυτϐ κατϋχει το 

υποκεύμενο(μαθητόσ – εκπαιδευτικϐσ) που διαμορφώνεται και ςυγκροτεύται μϋςα απϐ 

κεύμενα και  ποικύλεσ ςχολικϋσ πρακτικϋσ. Σα κεύμενα αυτϊ και ο τρϐποσ διδαςκαλύασ 

τουσ νοηματοδοτοϑνται βϊςη των αναγκών, των εμπειριών και των γνώςεων του 

υποκειμϋνου (Φοντολύδου 2004: 38, 44). 

Επιπλϋον βαςικό επιδύωξη εύναι η ςυνειδητοπούηςη, διεϑρυνςη και κριτικό κατανϐηςη 

των διαφορετικών πολιτιςμικών κατηγοριών, αναπαραςτϊςεων, διακρύςεων και αξιών 

ώςτε να ςυγκροτηθεύ η κοινωνικό ταυτϐτητα. Για αυτϐ και τα κεύμενα που διαβϊζονται 

ςτην τϊξη προϋρχονται απϐ διαφορετικϊ πολιτιςμικϊ ςυμφραζϐμενα με ςκοπϐ να 

αναπτυχθεύ η πολυπολιτιςμικό ταυτϐτητα των μαθητών. υγχρϐνωσ οι μαθητϋσ 

αποκτοϑν ποικύλεσ αναγνωςτικϋσ δεξιϐτητεσ ςχετικϋσ ϐχι μϐνο με τα γραπτϊ κεύμενα 

αλλϊ με ϐλα τα εύδη εικονικόσ, θεατρικόσ και μαζικόσ επικοινωνύασ. Ϊτςι ο πϊγιοσ 

παιδαγωγικϐσ ςτϐχοσ τησ εγγραμματοςϑνησ διευρϑνεται ςε εκεύνον τησ πολιτιςμικόσ 

εγγραμματοςϑνησ (Παςχαλύδησ 2004: 26, 28). 

Όςο αφορϊ τον εκπαιδευτικϐ αυτϐσ μετατρϋπει την τϊξη ςε μια αναγνωςτικό 

κοινϐτητα ϐπου μαζύ με τουσ μαθητϋσ του γύνονται ςυνερευνητϋσ και ςυνερμηνευτϋσ 

τϐςο του κοινοϑ πολιτιςμικοϑ περιβϊλλοντοσ ϐςο και των ύδιων ωσ αναγνωςτών που 

διαμορφώθηκαν απϐ αυτϐ (Παςχαλύδησ 2004: 32). 

Σο αναγνωςτικϐ πρϐγραμμα ϋχει ςχεδιαςτεύ με τη μϋθοδο project. Εύναι μια μϋθοδοσ 

που προωθεύ την ανακαλυπτικό μϊθηςη, εύναι ανοιχτό ςε πρωτοβουλύεσ και 

προςαρμϐζεται με ευϋλικτο τρϐπο ςτισ ιδιαιτερϐτητεσ τησ κϊθε θεματικόσ ενϐτητασ του 

προγρϊμματοσ (Αποςτολύδου 2004: 75). Επιπλϋον απαρτύζεται απϐ τρύα ςτϊδια. 

υγκεκριμϋνα το πρώτο ςτϊδιο ςτοχεϑει ςτην αφϑπνιςη του ενδιαφϋροντοσ των 

μαθητών και ςτη δημιουργύα αποριών και ερωτημϊτων που να δύνουν νϐημα και ώθηςη 

ςτην ανϊγνωςη. το δεϑτερο οι μαθητϋσ διαλϋγουν προτεινϐμενα βιβλύα και 

δημιουργοϑν αναγνωςτικϋσ ομϊδεσ. Σα διαβϊζουν ςτο ςπύτι τουσ και τα παρουςιϊζουν 
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ςτην τϊξη με γραπτϋσ προφορικϋσ εργαςύεσ, ό με ϊλλεσ πρακτικϋσ. Σϋλοσ ςτο τρύτο 

ςτϊδιο οι μαθητϋσ εκφρϊςουν την προςωπικό τουσ ϊποψη παρϊγοντασ ατομικϋσ ό 

ομαδικϋσ εργαςύεσ (Αποςτολύδου 2004: 75). 

το κεφϊλαιο που ακολουθεύ θα γύνει λϐγοσ για το Θϋατρο ςτην Εκπαύδευςη και 

ειδικϐτερα για το εκπαιδευτικϐ δρϊμα που θα εφαρμοςτεύ ςτη νϋα πρϐταςη 

διδαςκαλύασ που αναλϑθηκε παραπϊνω. 
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 Κεφϊλαιο 3 

           Θϋατρο και Εκπαύδευςη  

 

 

3.1 Γενικότερη Θεώρηςη 
Η μϋχρι ςόμερα παραδοςιακό μορφό του Θεϊτρου ςτην Εκπαύδευςη ςτρϋφεται ςε 

ϊλλεσ απλοϑςτερεσ ό διαφορετικϋσ μορφϋσ που ατομικϊ ό ςυνδυαςτικϊ ικανοποιοϑν τισ 

ςϑγχρονεσ απαιτόςεισ του εκπαιδευτικοϑ ςυςτόματοσ (Γραμματϊσ 1999: 41). Ϊτςι 

προωθεύται ϋνα δημιουργικϐ θϋατρο που προϊγει την ενεργητικό και βιωματικό 

μϊθηςη δύνοντασ ϋμφαςη ςτη φανταςύα, ςτη ςωματικό ϋκφραςη, ςτον αυτοςχεδιαςμϐ 

αλλϊ και ςτην κριτικό ςτϊςη και την πολιτικό του αφϑπνιςη (Παπαδϐπουλοσ 2014: 

169, 170). 

Θϋατρο ςτην Εκπαύδευςη δεν εύναι μϐνο το θεατρικϐ παιχνύδι, η δραματοπούηςη, το 

θεατρικϐ δρώμενο ό η θεατρικό παρϊςταςη (Γραμματϊσ 1999: 41-53). Εμπλουτύζεται 

με το εκπαιδευτικϐ δρϊμα (Drama in Education), τη δραματοθεραπεύα (drama therapy), 

το ςυμμετοχικϐ θϋατρο (participation theatre), τα θεατροπαιδαγωγικϊ προγρϊμματα 

(Theatre in Education), το εκπαιδευτικϐ Θϋατρο (educational theatre), το αναπτυξιακϐ 

θϋατρο (developmental drama), το θϋατρο διαδικαςύασ (process drama),το 

εφαρμοςμϋνο θϋατρο (applied Drama) (Schonmann 2005: 32).  

αφώσ, ςε διϊφορεσ χώρεσ, ανϊλογα με την εκπαιδευτικό και θεατρικό παρϊδοςη και 

τισ βιβλιογραφικϋσ αναφορϋσ ϋχουν αναπτυχθεύ ποικύλεσ μορφϋσ με τισ οπούεσ 

εκφρϊζεται το Θϋατρο ςτην Εκπαύδευςη ενώ η ϋμφαςη που κϊθε φορϊ δύνεται εύναι 

διαφορετικό (Κατςαρύδου 2011: 52). Πιο ςυγκεκριμϋνα, ςτισ αγγλοςαξονικϋσ χώρεσ, η 

προτεραιϐτητα δύνεται κυρύωσ ςτη διδακτικό ςτϐχευςη, ςτισ γερμανϐφωνεσ η εςτύαςη 

αφορϊ κυρύωσ ςτην αιςθητικό, ενώ ςτη Γαλλύα και το γαλλϐφωνο Βϋλγιο, το Θϋατρο 
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ςτην Εκπαύδευςη, προςανατολύζεται ςτην ψυχοπαιδαγωγικό και καλλιτεχνικό 

διϊςταςη τησ ςκηνικόσ πρϊξησ (Παπαδϐπουλοσ 2014: 168).  

Επομϋνωσ εύναι αναγκαύο να ορύςουμε τη μορφό του Θεϊτρου ςτην Εκπαύδευςη που θα 

χρηςιμοποιηθεύ ςτην παροϑςα διατριβό. Θα ερευνηθεύ το εκπαιδευτικϐ δρϊμα1 (Drama 

in Education) ωσ το μϋςο διδαςκαλύασ, που προϊγει τη φιλαναγνωςύα και την 

ανταπϐκριςη των μαθητών ςτη λογοτεχνύα. Πιο ςυγκεκριμϋνα, θα γύνει αναφορϊ ςτον 

οριςμϐ, ςτην ιςτορικό εξϋλιξη του εκπαιδευτικοϑ δρϊματοσ, ςτα ςτοιχεύα και ςτισ 

τεχνικϋσ που χρηςιμοποιόθηκαν ςτην εκπαιδευτικό παρϋμβαςη. 

3.2 Εκπαιδευτικό Δρϊμα 

Σο Δρϊμα εύναι μια μορφό θεατρικόσ τϋχνησ με παιδαγωγικϐ χαρακτόρα, ϐπου οι 

ςυμμετϋχοντεσ δημιουργοϑν μια φανταςτικό ιςτορύα ϐπου ο χώροσ, ο χρϐνοσ και τα 

αντικεύμενα λειτουργοϑν ςυμβολικϊ (Woolland 1999: 34). Διερευνοϑν διϊφορα 

κοινωνικϊ θϋματα, αντιμετωπύζουν διλόμματα ό προβλόματα αυτοςχεδιϊζοντασ. Δρουν 

και αναςτοχϊζονται τισ πρϊξεισ τουσ, βιώνουν ατομικό και ςυλλογικό εμπειρύα και 

οδηγοϑνται ςτη μϊθηςη με την ϋννοια τησ κατανϐηςησ του κϐςμου και του εαυτοϑ τουσ 

(Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007: 19, 20). Αποκτοϑν αυτοπεπούθηςη, αυτοεκτύμηςη, 

κριτικό ςκϋψη και επικοινωνιακϋσ δεξιϐτητεσ (Baldwin 2008: 98).    

Σο Δρϊμα ευδοκύμηςε ςτο γϐνιμο ϋδαφοσ τησ Νϋασ Αγωγόσ ό Προοδευτικόσ 

Εκπαύδευςησ ςτα μϋςα του 20ου ςτην Αγγλύα. υγκεκριμϋνα τη δεκαετύα του 1950 ο 

Peter Slade εμπνευςμϋνοσ απϐ τισ αρχϋσ τησ, επινϐηςε το «Παιδικϐ Δρϊμα» (child 

drama). Πύςτευε ςτην ψυχοπαιδαγωγικό και θεραπευτικό λειτουργύα του παιχνιδιοϑ 

που απαιτοϑςε πλόρη ςωματικό εμπλοκό, ειλικρινό απϐδοςη του ρϐλου, ομαδικϐτητα 

και αυθεντικϐτητα ςτη ςυνεργαςύα δαςκϊλων-μαθητών (Παπαδϐπουλοσ 2014: 166, 

167).  

Ο Brian Way, ςυνεχιςτόσ του Peter Slade, πύςτευε ςτη «μοναδικϐτητα του ατϐμου» 

(Bolton 1985: 154). Με το ςυμμετοχικϐ του θϋατρο (participation theatre), ϋδωςε 

ϋμφαςη ςτη φανταςύα, ςτη ςυγκύνηςη, ςτην ενεργητικό εμπλοκό του παιδιοϑ ςτη 

ςκηνικό δρϊςη χρηςιμοποιώντασ τον αυτοςχεδιαςμϐ (Bolton 1985: 154).  

                                                           
1 Χάριν ςυντομίασ κα χρθςιμοποιείται θ λζξθ Δράμα. 
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Ση δεκαετύα του 1970 το Δρϊμα ϊρχιςε να αλλϊζει κατεϑθυνςη θϋτοντασ ωσ βαςικϐ 

ςτϐχο του τη μϊθηςη με την ϋννοια τησ κατανϐηςησ του εαυτοϑ και του κϐςμου. 

Εκφραςτϋσ αυτόσ τησ ϊποψησ όταν η Dorothy Heathcote και ο Gavin Bolton . Η Dorothy 

Heathcote εςτύαζε ςτη μελϋτη ενϐσ ζητόματοσ, την ανϊδειξη τησ ςοβαρϐτητϊσ του και 

την επύλυςό του μϋςω ανϊληψησ ρϐλων, με τη διαμεςολϊβηςη του δαςκϊλου ςε ρϐλο ό 

εκτϐσ ρϐλου. Ϊτςι οι ςυμμετϋχοντεσ ςτο Δρϊμα ςυνειδητοποιώντασ την κατϊςταςη 

διαμϐρφωναν μια καινοϑρια αντύληψη (Παπαδϐπουλοσ 2014: 168). τη θεωρύα που 

ανϋπτυξε για το Δρϊμα επηρεϊςτηκε απϐ τισ απϐψεισ του Lev Vygotsky, του Jerome 

Bruner αλλϊ και δϑο ςημαντικών ανθρώπων του θεϊτρου, του Konstantin Stanislavsky 

και του Bertolt Brecht.  

υγκεκριμϋνα ο Vygotsky πύςτευε ςτη ςημαςύα του κοινωνικο-πολιτιςμικοϑ και 

ιςτορικοϑ περιβϊλλοντοσ ςτη διεργαςύα τησ γνωςτικόσ ανϊπτυξησ. Επύςησ υποςτόριζε 

τισ αναπτυξιακϋσ δυνατϐτητεσ που προςφϋρει η ςυμμετοχό ςτην ομϊδα κατϊ την οπούα 

οι μαθητϋσ ανταλλϊςςουν πληροφορύεσ, εξηγοϑν, διερευνοϑν τη γνώςη μϋςα απϐ τη 

ςυνεργαςύα, την αλληλοϒποςτόριξη και την επικοινωνύα(Υανουρϊκη 2010: 100). 

Επύςησ, ο Bruner εξϋταςε το ρϐλο των ενηλύκων ςτη μϊθηςη του παιδιοϑ και μύληςε για 

τη ςκαλωςιϊ τησ μϊθηςησ (scaffolding for children’s learning) απϐ τουσ ενόλικεσ 

(ϋξτου 2005: 46). Θεωροϑςε το ρϐλο του δαςκϊλου ςημαντικϐ γιατύ οργϊνωνε τισ 

διαδικαςύεσ μϊθηςησ και διδαςκαλύασ προκειμϋνου ο μαθητόσ να αποκτόςει 

ςτρατηγικϋσ επύλυςησ προβλημϊτων για να ενςωματώςει τα πολιτιςτικϊ «εργαλεύα» 

του κοινωνικοϑ του περιβϊλλοντοσ ςτη γνωςτικό του δομό (Κολιϊδησ 1997: 142). 

Ακολοϑθωσ, ο Konstantin Stanislavsky πύςτευε ςτισ ϋννοιεσ τησ αλόθειασ, τησ πύςτησ και 

τησ ταϑτιςησ ςτη ςκηνικό πραγματικϐτητα. ϑμφωνα με αυτϋσ, ο ηθοποιϐσ ταυτιζϐταν 

με το χαρακτόρα που υποδυϐταν, δημιουργώντασ μια ςκηνικό αλόθεια πιςτευτό απϐ 

τον ύδιο και τουσ θεατϋσ. Σα ςτοιχεύα αυτϊ εκμεταλλεϑτηκε το Δρϊμα για να πετϑχει τη 

ςυναιςθηματικό εμπλοκό των μαθητών ςτο ρϐλο τουσ και τη βύωςη τησ δραματικόσ 

κατϊςταςησ (Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007: 35). 

Ο Brecht απϐ την ϊλλη, επεδύωκε «την αποςταςιοπούηςη» και τον κριτικϐ ςτοχαςμϐ 

(Παπαδϐπουλοσ 2014: 158). Αυτϐ επιτυγχϊνονταν με τον τρϐπο που ο ηθοποιϐσ 

λειτουργοϑςε ωσ αφηγητόσ των πρϊξεων του χαρακτόρα αλλϊ και με ϊλλουσ τρϐπουσ 

ϐπωσ τη χρόςη επιγραφών και τραγουδιών (Γραμματϊσ 2005: 44). Αυτϊ τα ςτοιχεύα 



12 
 

εκμεταλλεϑτηκε το Δρϊμα για να οδηγόςει τουσ μαθητϋσ ςε ςυναιςθηματικό απϐςταςη 

απϐ τη δραματικό κατϊςταςη και ςε αναςτοχαςμϐ. 

 Ο μαθητόσ τησ Dorothy Heathcote, ο Gavin Bolton αντιμετώπιςε το Δρϊμα ωσ διδακτικϐ 

εργαλεύο, εςτιϊζοντασ ςτο περιεχϐμενο, ςτισ εμπειρύεσ των ςυμμετεχϐντων και ςτο 

ρϐλο του δαςκϊλου. ε μεταγενϋςτερο ςτϊδιο προβληματύςτηκε για τη ςχϋςη Δρϊματοσ 

και Θεϊτρου ςε επύπεδο περιεχομϋνου και μορφόσ, θϋςεισ που ςυζότηςε ϑςτερα απϐ τη 

διατϑπωςη των ϋντονων απϐψεων του Hornbrook, γνωςτϋσ ωσ «The Hornbrook effect» 

(Κατςαρύδου 2011: 30, 33). 

Ο Hornbrook όταν αντύθετοσ με τη θεραπευτικό (Slade, Way) και την παιδαγωγικό 

προςϋγγιςη (Heathcote, Bolton) του Δρϊματοσ ςτο ςχολεύο. Τποςτόριζε ϐτι η πρακτικό 

εξερεϑνηςη ϐλων των ςτοιχεύων του Θεϊτρου όταν απαραύτητη για τη μελϋτη τησ 

δραματικόσ τϋχνησ. Πύςτευε ϐτι το Δρϊμα ϋπρεπε να δύνει γνώςεισ ςχετικϊ με το Θϋατρο 

ςυμπεριλαμβανομϋνησ τησ ιςτορύασ του Θεϊτρου, την ενδυματολογύα, των θεωριών 

υποκριτικόσ και ποικύλων καλλιτεχνικών δεξιοτότων. Η επιρροό του ϋργου του 

Hornbrook όταν πολϑ ςημαντικό γιατύ ϋφερε τη διαμϊχη του Θεϊτρου με το Δρϊμα ςτο 

προςκόνιο του εκπαιδευτικοϑ ενδιαφϋροντοσ (Κατςαρύδου 2011: 33, 34). Ϊτςι, η 

διαμϊχη Δρϊματοσ-Θεϊτρου τϋθηκε ςε προτεραιϐτητα και απϐ το 1990 ϊρχιςε να 

προτεύνεται μια προςπϊθεια εξιςορρϐπηςησ των πρακτικών του Δρϊματοσ και του 

Θεϊτρου.  

 

3.3 Στοιχεύα του Δρϊματοσ  

Σο Δρϊμα δημιουργεύ ϋνα φανταςτικϐ κϐςμο και ανακαλϑπτει τρϐπουσ και μϋςα για να 

κατανοηθοϑν οι ςχϋςεισ και οι αλληλεπιδρϊςεισ του φανταςτικοϑ με τον πραγματικϐ 

κϐςμο (Woolland 1999: 34). Μϋςα ςε αυτϐ το πλαύςιο αξιοποιοϑνται τα ςτοιχεύα του 

θεϊτρου που εύναι ςυγχρϐνωσ και τα ςυςτατικϊ ςτοιχεύα του Δρϊματοσ. ϑμφωνα με 

τον John O’Toole τα ςτοιχεύα του Δρϊματοσ που ςυνδϋονται μεταξϑ τουσ ωσ ςϑνολο 

εύναι η εςτύαςη, ο ρϐλοσ, ο λϐγοσ και η κύνηςη, τα ςϑμβολα, η δραματικό ϋνταςη, ο 

χώροσ, ο χρϐνοσ, η ατμϐςφαιρα και το νϐημα (Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007: 42, 43).  

υγκεκριμϋνα οι ςυμμετϋχοντεσ ςτο Δρϊμα μετϊ την επιλογό του θϋματοσ που θα 

διερευνόςουν εςτιϊζουν ςε μια ςυγκεκριμϋνη πλευρϊ (Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007: 
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56). Τιοθετοϑν την οπτικό γωνύα με την οπούα ο ρόλοσ βλϋπει τισ καταςτϊςεισ, 

εκφρϊζουν τη ςτϊςη του απϋναντι ςε ϋνα θϋμα, ανιχνεϑουν τα κύνητρϊ του. 

Εκφρϊζονται λεκτικϊ ό μη, με τη γλώςςα του ςώματοσ ό τη γλώςςα των νοημϊτων 

(Woolland 1999: 36). ϑμφωνα με τον O’Toole χρηςιμοποιοϑν το λϐγο ανϊλογα με το 

ρϐλο του και την επικοινωνιακό περύςταςη. Φρηςιμοποιοϑν τα ςϑμβολα που 

εκφρϊζονται μϋςω τησ γλώςςασ, τησ κύνηςησ, τησ χειρονομύασ, τησ εικϐνασ και των 

αντικειμϋνων και παρϊγουν ϋνα νϐημα που πρϋπει να γύνει κατανοητϐ (Αυδό & 

Φατζηγεωργύου 2007: 51). Ϊτςι αυξϊνεται η δραματικό ϋνταςη που τουσ βοηθϊ να 

«πιςτϋψουν» το φανταςτικϐ κϐςμο και να εμπλακοϑν ςυναιςθηματικϊ (Αυδό & 

Φατζηγεωργύου 2007: 44). ε αυτϐ βοηθϊ ο φανταςτικϐσ χώροσ ϐπου εκτυλύςςεται η 

δρϊςη που πρϋπει να εύναι κϊτι τϐςο ςαφϋσ ϐςο και η λεκτικό επικοινωνύα (Woolland 

1999: 158). Επιπλϋον ο χρόνοσ δύνει τη δυνατϐτητα ςτουσ ςυμμετϋχοντεσ παγώνοντϊσ 

τον, να αναλϑςουν τη δρϊςη και να εμβαθϑνουν ςτισ ανϊγκεσ και επιθυμύεσ του 

χαρακτόρα (Κατςαρύδου 2011: 62). Φρηςιμοποιώντασ ϐλα τα ςτοιχεύα και ςε 

ςυνδυαςμϐ με τη μουςικό, το φωτιςμϐ και τουσ διϊφορουσ όχουσ δημιουργεύται η 

ατμόςφαιρα του Δρϊματοσ. Σϋλοσ οι ςυμμετϋχοντεσ εφαρμϐζοντασ ϐλα τα ςτοιχεύα που 

προαναφϋρθηκαν, βιώνουν νϋεσ εμπειρύεσ και καταςτϊςεισ επεξεργϊζονται το νόημα 

και προχωροϑν ςτη βαθϑτερη κατανϐηςό του Δρϊματοσ (Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007: 

51).  

 3.4 Τεχνικϋσ του Δρϊματοσ 

Προκειμϋνου να διερευνηθεύ και να εκφραςτεύ το νϐημα ενϐσ θϋματοσ, 

χρηςιμοποιοϑνται οι τεχνικϋσ που εμπλουτύζονται και μεταςχηματύζονται ανϊλογα με 

την ηλικύα, την εμπειρύα, τη δυναμικό τησ ομϊδασ και το θϋμα (Λενακϊκησ 2013). Η 

Heathcote θεωρεύ ςημαντικϐ να ϋχουν «εςωτερικό ςυνοχό», λογικό και να παρϋχουν 

«αλληλουχύα» (Heathcote 2008: 85).  

Ο Jonοthan Neelands και ο Tony Goode κατηγοριοποιοϑν τισ τεχνικϋσ ανϊλογα με τη 

λειτουργύα τουσ ςτη θεατρικό πρϊξη με ςκοπϐ να διευκολϑνουν τον εμψυχωτό ςτην 

επιλογό του. Σισ χωρύζουν ςε αυτϋσ που ςχετύζονται με τη δημιουργύα δραματικοϑ 

πλαιςύου, με την ανϊπτυξη τησ πλοκόσ, με τη δημιουργύα αναπαραςτϊςεων και με τον 

αναςτοχαςμϐ. Ψςτϐςο τα ϐρια ανϊμεςα ςτισ κατηγορύεσ εύναι ρευςτϊ και ϐχι 

δεςμευτικϊ (Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007: 70). 
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την παροϑςα διατριβό υπϊρχουν τεχνικϋσ που χρηςιμοποιοϑνται για να 

εξυπηρετόςουν διαφορετικϐ ςκοπϐ κϊθε φορϊ. υγκεκριμϋνα εύναι η ςύνταξη κειμϋνου 

και η ανακριτικό καρϋκλα. 

τη ςύνταξη ενϐσ κειμϋνου οι ςυμμετϋχοντεσ γρϊφουν ϋνα ημερολϐγιο, ϋνα ϊρθρο, μια 

επιςτολό, ϋνα ςϑνθημα ανακαλϑπτοντασ τισ ςκϋψεισ, τισ απϐψεισ και τα ςυναιςθόματϊ 

τουσ (Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007: 96). Η τεχνικό αυτό χρηςιμοποιεύται και ςτισ τρεισ 

φϊςεισ του προγρϊμματοσ λειτουργώντασ κϊθε φορϊ διαφορετικϊ. 

Με την ανακριτικό καρϋκλα (Hot-seating) ανακρύνεται ο ρϐλοσ για να ςυγκεντρωθοϑν 

ςτοιχεύα, να αποςαφηνιςτοϑν καταςτϊςεισ και ςυναιςθόματα να αποκαλυφτοϑν τα 

κύνητρα και οι διαθϋςεισ  του (Γκϐβασ 2002: 141). Η τεχνικό αυτό χρηςιμοποιεύται για 

την ανϊπτυξη τησ πλοκόσ και για αναςτοχαςμϐ ςτην Α΄ και Β΄ φϊςη του προγρϊμματοσ. 

τισ υπϐλοιπεσ τεχνικϋσ η οριοθϋτηςη εύναι πιο ςαφόσ. Για τη δημιουργύα του 

δραματικοϑ πλαιςύου χρηςιμοποιοϑνται οι εξόσ : 

Η ανϊδειξη ιςχύοσ ( Status ) ξεκινϊ με ϋνα παιχνύδι ϐπου οι ςυμμετϋχοντεσ κολλϊνε τον 

ρϐλο ςτο μϋτωπϐ τουσ, ώςτε να τον βλϋπουν οι υπϐλοιποι και αντιδροϑν ανϊλογα με το 

Status καθενϐσ που ςυναντοϑν. Ϊπειτα βρύςκουν τη θϋςη τουσ βϊςη μιασ κλύμακασ 

κοινωνικόσ βαρϑτητασ (Γκϐβασ 2002: 106). 

Η Ιδεοθύελλα ό καταιγιςμόσ ιδεών ςτην αρχό του Δρϊματοσ προςφϋρει ϋνα ςϑνολο 

λϋξεων και προτϊςεων που καταθϋτονται ςυνειρμικϊ για να αποκαλυφθοϑν οι 

διαςτϊςεισ του θϋματοσ (Λενακϊκησ  2013: 71).  

Σα παιχνύδια (Games) απαλλϊςςουν τα παιδιϊ απϐ το ςτερεϐτυπο τρϐπο ςκϋψησ, τα 

ενθαρρϑνει να ςυνεργαςτοϑν, να αποκτόςουν εμπιςτοςϑνη  και να διαςκεδϊςουν. 

Επύςησ περιϋχουν  δραματικϊ ςτοιχεύα ϐπωσ: τελετουργύα, αφόγηςη, παιχνύδι ρϐλων, 

ςυμβολικό δρϊςη και ςυμβολικό χρόςη χώρου (Woolland 1999: 84). 

Tο πακϋτο εξερεύνηςησ (compound stimulus) αποτελεύ ερϋθιςμα για τη ςταδιακό 

αποκϊλυψη τησ προςωπικϐτητασ ενϐσ ανθρώπου ό μιασ ιςτορύασ. Σα αντικεύμενα που 

περιϋχονται ορύζουν και το εύδοσ τησ ιςτορύασ που θα προκϑψει. Τπαινύςςονται 

γεγονϐτα, ςυναιςθόματα, δρϊςεισ που δεν εύναι απϐλυτα κατανοητϋσ και αναδϑουν μύα 

αφηγηματικό ςχϋςη μϐνο ϐταν ςυςχετιςτοϑν μεταξϑ τουσ (Κουκουνϊρασ 2012: 234).  
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Οι πινακύδεσ ό τύτλοι ϋχουν επεξηγηματικϐ χαρακτόρα για την κατανϐηςη μιασ ιςτορύασ 

και επιπλϋον «αποςταςιοποιοϑν» τα παιδιϊ απϐ την ταϑτιςό τουσ με το ρϐλο 

(Κατςαρύδου 2011: 66). Φρηςιμοποιόθηκε απϐ τον Μπρεχτ για να δεύξει ςτουσ θεατϋσ 

τη διϊςταςη μεταξϑ ςκηνικόσ δρϊςησ και αντικειμενικόσ πραγματικϐτητασ με την 

κατϊργηςη τησ ψευδαύςθηςησ (Γραμματϊσ 2005: 44). 

Σα προςωπικϊ αντικεύμενα του ρόλου (Objects of Character) αποκαλϑπτουν ςτοιχεύα για 

τον κϊτοχϐ του και ανταποκρύνονται ςτο χαρακτόρα, τα ενδιαφϋροντα και τισ αςχολύεσ 

του (Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007: 90). 

Για την ανϊπτυξη τησ πλοκόσ χρηςιμοποιοϑνται οι εξόσ: 

Ο αυτοςχεδιαςμόσ θεωρεύται αυτϐνομη μορφό θεατρικόσ ϋκφραςησ που μπορεύ να 

αξιοποιηθεύ ςτην τϊξη (Γραμματϊσ 1999: 44, 45). Μπορεύ να εύναι ελεϑθεροσ ό 

ςχεδιαςμϋνοσ ςτηριζϐμενοσ ςε μια ιςτορύα, χωρύσ κανϋνα κεύμενο, εν μϋρει 

ςχεδιαςμϋνοσ ό κατευθυνϐμενοσ (Λενακϊκησ 2013: 75). Δεν περιορύζεται ςτο χώρο, το 

χρϐνο και τισ ςυνθόκεσ του περιβϊλλοντοσ, επηρεϊζεται ωςτϐςο απϐ τα προςωπικϊ 

βιώματα των ςυμμετεχϐντων που εκφρϊζονται μϋςα απϐ την κύνηςη τϐςο ςε 

φανταςτικϐ ϐςο και ςε πραγματικϐ επύπεδο (Ωλκηςτισ 1989: 87). 

Ο δϊςκαλοσ ςε ρόλο (Teacher-in-Role) ςτοχεϑει ςτο ςυντονιςμϐ ςτη δρϊςη, ςτην 

αποδοτικϐτητα τησ εμψϑχωςησ και ςτην κατϊκτηςη τησ καλϑτερησ επικοινωνύασ με τα 

μϋλη τησ ομϊδασ (Ωλκηςτισ 2008: 269).  

την παγωμϋνη εικόνα (Still- Image, Frozen Picture, Tableau) οι ςυμμετϋχοντεσ 

χρηςιμοποιοϑν τα ςώματϊ τουσ για να δημιουργόςουν μια τριςδιϊςτατη δυναμικό 

εικϐνα. Απϐ τη μύα αποδύδεται με ακρύβεια  το νϐημα (Woolland 1999: 96) και απϐ την 

ϊλλη αςκοϑνται οι θεατϋσ ςτην ανϊγνωςη τησ εικϐνασ (Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007: 

86).  

τη υνϋντευξη οι ςυμμετϋχοντεσ ςε ρϐλο δημοςιογρϊφου θϋτουν ερωτόςεισ ςτα 

υπϐλοιπα μϋλη τησ ομϊδασ. Με αυτό διαμορφώνεται το πρϐςωπο του όρωα και 

επιπλϋον εκφρϊζονται αντιλόψεισ και πεποιθόςεισ που δεν αποτυπώνονται ςτην 

ιςτορύα (Λενακϊκησ 2013: 72, 73).  

Οι Σηλεφωνικϋσ ςυνδιαλϋξεισ (Telephone Conversations) ςτοχεϑουν ςτην ανϊπτυξη του 

θϋματοσ, ςτη διαςϑνδεςη με προςωπικϋσ εμπειρύεσ και ςτην επικοινωνύα. Οι 
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ςυμμετϋχοντεσ ςυζητοϑν ςε ζευγϊρια το θϋμα ςτο «τηλϋφωνο» ό αναφϋρονται ςε 

ςχετικό προςωπικό τουσ εμπειρύα (Ωλκηςτισ 2008: 261). 

Για τη δημιουργύα αναπαραςτϊςεων χρηςιμοποιοϑνται οι εξόσ: 

Εμπνευςμϋνεσ απϐ το Θϋατρο Εικόνων (Image Theatre) του Augusto Boal εύναι το 

Εικονογραφούμε ϋνα θϋμα με το ύδιο μασ το ςώμα και η Εικόνα Μετϊβαςησ. την πρώτη 

τεχνικό ο εμψυχωτόσ καλεύ εθελοντϋσ για μια αναπαρϊςταςη του θϋματοσ που ϋχει 

επιλεγεύ. Καθϋνασ δουλεϑει ατομικϊ χρηςιμοποιώντασ το ςώμα του για να εκφρϊζει το 

θϋμα. Μετϊ παρουςιϊζεται το θϋμα ταυτϐχρονα με ϊλλουσ (Boal 2013: 277). τη 

δεϑτερη τεχνικό οι ςυμμετϋχοντεσ προτεύνουν μια κατϊςταςη καταπύεςησ και ο 

εμψυχωτόσ τουσ ζητϊ να καταςκευϊςουν ϋνα ιδανικό πρότυπο απϐ ϐπου η καταπύεςη 

θα ϋχει εξαλειφθεύ  (Boal 2013: 286, 287). 

 Για τον αναςτοχαςμϐ χρηςιμοποιοϑνται οι εξόσ: 

την ανύχνευςη ςκϋψησ (Thought- Tracking) ο εμψυχωτόσ παγώνει ϋναν αυτοςχεδιαςμϐ 

και αγγύζει τον ώμο ενϐσ ςυμμετϋχοντοσ ο οπούοσ αντιδρϊ ςε ρϐλο και απαντϊ ςε 

ερωτόςεισ. υνδυϊζεται με την παγωμϋνη εικόνα βοηθώντασ να διερευνηθοϑν καλϑτερα 

τα νοόματα τησ δρϊςησ (Γκϐβασ 2002: 140, 141). 

το διϊδρομο ςυνεύδηςησ (Conscience Alley) οι ςυμμετϋχοντεσ ςχηματύζουν ϋνα μακρϑ 

δρϐμο ανϊμεςα ςε δϑο παρϊλληλεσ ςειρϋσ. Περνώντασ ο όρωασ ανϊμεςϊ τουσ, τοϑ 

δύνουν ςυμβουλϋσ μϋςα απϐ το ρϐλο τουσ τι να κϊνει (Ωλκηςτισ 2008: 263). 

Με την τεχνικό του κουτςομπολιού (Gossip Circle) αναδϑονται αντιλόψεισ, ςτϊςεισ, 

πεποιθόςεισ και ςτερεϐτυπα που ςχετύζονται με την ιςτορύα. Η ςυμπεριφορϊ του όρωα 

ςχολιϊζεται εκ των υςτϋρων με τη μορφό «κουτςομπολιοϑ» απϐ τα μϋλη τησ ομϊδασ 

που βρύςκονται ςε ρϐλο (Ωλκηςτισ 2008: 263). 

την ομαδικό ζωγραφικό (Collective drawing) οι ςυμμετϋχοντεσ ζωγραφύζουν ςε ομϊδεσ 

μια ζωγραφιϊ που ϋχουν ςυλλϊβει με την φανταςύα τουσ και αναπαριςτϊ κϊποιο 

πρϐςωπο ό χώρο του Δρϊματοσ (Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007: 88).Η τεχνικό αυτό 

χρηςιμοποιόθηκε ςτη Γ΄ φϊςη του προγρϊμματοσ ϐπου οι μαθητϋσ εξϋφραςαν μϋςω τησ 

ζωγραφικόσ, την ϊποψό τουσ για τουσ όρωεσ και τη δρϊςη. 
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το περύγραμμα χαρακτόρα (Role-on-the- Wall) οι ςυμμετϋχοντεσ γρϊφουν ςε ϋνα 

μεγϊλο χαρτύ εντϐσ του περιγρϊμματοσ ςκϋψεισ, ςυναιςθόματα, διλόμματα του όρωα 

και εκτϐσ, δικϊ τουσ ό των ϊλλων προςώπων (Γκϐβασ 2002: 137). Φρηςιμοποιόθηκε 

ςτην Α΄ φϊςη του προγρϊμματοσ για να ανιχνευτεύ η αλλαγό ςτϊςησ των μαθητών 

απϋναντι ςτον παρατηρητό, το θϑμα και το θϑτη. 

Σο υμβούλιο (Meeting) δύνει ςτουσ ςυμμετϋχοντεσ τη δυνατϐτητα να εξετϊςουν ϋνα 

θϋμα απϐ διαφορετικϋσ οπτικϋσ, να ακοϑςουν προτϊςεισ και να επιχειρηματολογόςουν 

(Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007: 93).  

Με την τεχνικό υποςτόριξη θϋςησ ςτο χώρο οι ςυμμετϋχοντεσ παύρνουν θϋςη για μια 

ςειρϊ προβλημϊτων. Καθϋνασ τοποθετεύται με βϊςη τισ απϐψεισ του ςε μια θϋςη ό 

περπατϊ μϋςα ςτο χώρο. Προηγουμϋνωσ ϋχει οριςτεύ ϋνα ςημεύο του χώρου ωσ την 

απϐλυτη ςυμφωνύα ςτο θϋμα και ϋνα ϊλλο ςημεύο την απϐλυτη διαφωνύα (Γκϐβασ 

2002: 152). 
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                                      Κεφϊλαιο 4         

Λογοτεχνύα και 

Εκπαιδευτικό 

Δρϊμα 

 

 

ϑμφωνα με την J. Giasson, η λογοτεχνύα δε δύνει απλώσ πληροφορύεσ για τη ζωό, 

νοηματοδοτεύ τη ζωό ό την αλλϊζει (Καλογόρου & Λαλαγιϊννη 2005: 28, 29). Μασ καλεύ 

ςε μια καλλιτεχνικό και ςυγχρϐνωσ ςτοχαςτικό ματιϊ ςτην κοινωνικό πραγματικϐτητα. 

Μασ προβϊλλει ανθρώπινεσ ςυμπεριφορϋσ και καταςτϊςεισ προκαλώντασ μια 

βιωματικό ςχϋςη που προϒποθϋτει την ενεργϐ ςυμμετοχό του αναγνώςτη 

(Παπαδϐπουλοσ 2004α: 1). Η επαφό μασ με τη λογοτεχνύα εύναι μια απολαυςτικό 

περιπϋτεια που μϋςω τησ ευχαρύςτηςησ και τησ ευαιςθηςύασ μασ οδηγεύ  ςτη γνώςη του 

εαυτοϑ μασ και του κϐςμου (Καλογόρου & Βηςςαρϊκη 2005: 78). 

Και ενώ η ανϊγνωςη των λογοτεχνικών κειμϋνων για τον αναγνώςτη εύναι μια «κατϊ 

μϐνασ» ςυνϊντηςη με το μϑθο (Παπαδϐπουλοσ 2004α: 1), για το παιδύ- αναγνώςτη 

εύναι μια ςχϋςη «ςυναλλαγόσ» ϐπου οι εμπειρύεσ και οι γνώςεισ του ανταμώνουν με το 

κεύμενο. Γύνεται ςυν-δημιουργϐσ του κειμϋνου αφοϑ για την κατανϐηςό του χρειϊζεται 

και η δικό του οπτικό ςτην ιςτορύα (Παπαδϐπουλοσ 2004α: 1). 

Επομϋνωσ ο ρϐλοσ του παιδιοϑ αναγνώςτη ϋχει αναβαθμιςτεύ. Εμπλϋκεται ενεργϊ, 

ϋχοντασ δύπλα του ϋνα δϊςκαλο ιςϐτιμο ςυνομιλητό, εμψυχωτό και ρυθμιςτό τησ 

διαδικαςύασ. Επιπλϋον παύρνει μϋροσ ςε δραςτηριϐτητεσ που τον εξοικειώνουν με τισ 
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αναγνωςτικϋσ ςτρατηγικϋσ καλλιεργώντασ τη δημιουργικϐτητϊ του, τη μυθοπλαςτικό, 

κριτικό και ςυνθετικό ικανϐτητϊ του (Καλογόρου & Λαλαγιϊννη 2005: 32, 33). 

Μϋςα ςε αυτϐ το πλαύςιο προςϋγγιςησ τησ λογοτεχνύασ, το Δρϊμα μπορεύ να ενθαρρϑνει 

το διϊβαςμα μιασ και απαιτοϑνται οι ύδιεσ γλωςςικϋσ και νοητικϋσ ικανϐτητεσ. 

υγκεκριμϋνα οι μαθητϋσ πρϋπει να διαβϊςουν για να βρουν την ιςτορύα που θα 

δραματοποιόςουν και ϑςτερα πρϋπει να βρουν τα ςημεύα που θα επιλϋξουν να παύξουν. 

Επύςησ  χρειϊζεται να διαβϊςουν περιςςϐτερο για να καταλϊβουν τουσ χαρακτόρεσ και 

τισ πρϊξεισ τουσ (Miccinati & Phelps 1980: 269, 270). Ϊτςι εμπλϋκονται δυναμικϊ ςτη 

ζωό του κειμϋνου υποδυϐμενοι μια ιςτορύα που πρϋπει να καταλαβαύνουν και να 

εκφρϊζουν τισ ςημαντικϋσ λεπτομϋρειεσ τησ πλοκόσ και των χαρακτόρων, τη ςημαςύα 

των λϋξεων, την ακολουθύα τησ ιςτορύασ, τη ςχϋςη τησ αιτύασ και του αποτελϋςματοσ 

(Miccinati & Phelps 1980: 269).  

Επύςησ μϋςα απϐ τα λογοτεχνικϊ κεύμενα ϋρχονται ςε επαφό με ποικύλεσ μορφϋσ 

γραπτοϑ λϐγου, με διαφορετικϊ ςυγγραφικϊ ϑφη, λεξιλϐγια και διαθϋςεισ τισ οπούεσ 

επεξεργϊζονται και μϋςω του Δρϊματοσ παρϊγουν βιωματικϐ, προφορικϐ λϐγο 

(Κατςαρύδου 2011: 88). Ϊτςι αποκτοϑν αυτοπεπούθηςη, προφορικό και γλωςςικό 

ευχϋρεια αλλϊ και ικανϐτητα γραφόσ και ανϊγνωςησ (Dewey 1994: 5). Ανϊλογεσ 

προκλόςεισ αντιμετωπύζουν και οι μαθητϋσ που παύρνουν μϋροσ ςτην εκπαιδευτικό 

παρϋμβαςη τησ παροϑςασ διατριβόσ. Εφαρμϐζουν το αναγνωςτικϐ πρϐγραμμα τησ 

Ομϊδασ Ϊρευνασ για τη Διδαςκαλύα τησ Λογοτεχνύασ διαβϊζοντασ βιβλύα με θϋμα το 

ςχολικϐ εκφοβιςμϐ και μπαύνουν ςτη θϋςη του θϑτη, του θϑματοσ και του παρατηρητό 

χρηςιμοποιώντασ τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ. Αναφορϊ ςτο ςχολικϐ εκφοβιςμϐ και ςτη 

ςχϋςη του με τη Λογοτεχνύα και το Δρϊμα θα γύνει ςε επϐμενο κεφϊλαιο. 

Πολλού παιδαγωγού του θεϊτρου ϋχουν αναφερθεύ ςτη ςχϋςη Λογοτεχνύασ και 

Δρϊματοσ. Αναφϋρουμε ενδεικτικϊ τον Gavin Bolton και την Dorothy Heathcote που 

τονύζουν ϐτι τα παιδιϊ μϋςω τησ ταϑτιςησ και αποςταςιοπούηςησ κατϊ τη διϊρκεια του 

Δρϊματοσ, βιώνουν και κατανοοϑν την ιςτορύα λαμβϊνοντασ ςυγχρϐνωσ μϋροσ ςε αυτό 

(Κατςαρύδου 2011: 90). Επύςησ η Cecily O’Neill θεωρεύ ϐτι η ανϊγνωςη μιασ ιςτορύασ  

μϋςα ςτην τϊξη ςε ςυνδυαςμϐ με το Δρϊμα μπορεύ να οδηγόςει ςε ομαδικό παραγωγό 

νοόματοσ αλλϊ και ςε αναζότηςη επιπλϋον νοημϊτων (Κατςαρύδου 2011: 90). Για τη 

Nellie McCaslin το Δρϊμα εύναι ϋνασ τρϐποσ για να αναγνωριςτεύ η αξύα τησ λογοτεχνύασ 

γιατύ χρηςιμοποιοϑνται ςε αυτϐ μϑθοι, κεύμενα με αξιϐλογο θϋμα και ςωςτϊ δομημϋνη 



20 
 

υπϐθεςη αλλϊ και ςϑγχρονεσ ιςτορύεσ με πιςτευτοϑσ χαρακτόρεσ (Κατςαρύδου 2011: 

90). 

την ελληνικό πραγματικϐτητα πολλού παιδαγωγού τησ θεατρικόσ τϋχνησ ϋχουν 

αναφερθεύ ςχετικϊ. Ενδεικτικϊ οι Αυδό και Φατζηγεωργύου υποςτηρύζουν ϐτι μϋςω του 

Δρϊματοσ τα παιδιϊ ϋχουν μια ςυνολικό αύςθηςη του κειμϋνου και διευκολϑνονται ςτο 

να διερευνόςουν την προςωπικό τουσ ςχϋςη με αυτϐ και ςυγχρϐνωσ να αναζητόςουν 

δικϊ τουσ θϋματα (Κατςαρύδου 2014: 97). Ακολοϑθωσ η Ωλκηςτισ Κοντογιϊννη θεωρεύ 

ϐτι η «δραματικό τϋχνη ςτην Εκπαύδευςη» εξοικειώνει τουσ μαθητϋσ με την ελληνικό, 

την ξϋνη λογοτεχνύα και με τη λογοτεχνύα των χωρών των αλλοδαπών ςυμμαθητών 

τουσ. Επιπλϋον τουσ ευαιςθητοποιεύ με την ϋννοια τησ διαπολιτιςμικϐτητασ και τουσ 

καλλιεργεύ τη δημιουργικό ϋκφραςη και γραφό (Ωλκηςτισ 2008: 137, 138).  

Η ςχϋςη Λογοτεχνύασ και Δρϊματοσ αποτελεύ πεδύο ϋρευνασ και προβληματιςμοϑ ςε 

ακαδημαώκϐ επύπεδο. Ενδεικτικϊ αναφϋρονται κϊποιεσ μελϋτεσ ςε επύπεδο 

διδακτορικόσ διατριβόσ, ϐπωσ τησ Μϊρθασ Κατςαρύδου με θϋμα «Η μϋθοδοσ τησ 

Δραματοπούηςησ ςτη διδαςκαλύα τησ λογοτεχνύασ»2, τησ Κλειώσ Υανουρϊκη με θϋμα «Η 

διδαςκαλύα των φιλολογικών μαθημϊτων μϋςω τησ θεατρικόσ αγωγόσ ςτη 

δευτεροβϊθμια εκπαύδευςη3» και του ύμου Παπαδϐπουλου με θϋμα «Η διδακτικό 

αξιοπούηςη τησ Δραματοπούηςησ ςτο μϊθημα τησ Γλώςςασ ςτο Δημοτικϐ χολεύο»4. 

Παρϊλληλα ςε πρακτικϐ επύπεδο, χρειϊζεται να αναφερθεύ το Εργαςτόριο Σϋχνησ και 

Λόγου του Καποδιςτριακοϑ Πανεπιςτημύου με διευθυντό τον κ. Θϐδωρο Γραμματϊ5, 

προωθεύ τη βιωματικό μϊθηςη, αξιοποιεύ τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ και αναπτϑςςει 

ςϑγχρονεσ μεθϐδουσ διδαςκαλύασ τησ Λογοτεχνύασ. Επύςησ, ιδιαύτεροσ λϐγοσ χρειϊζεται 

να γύνει και ςτη μελϋτη του Αςτϋριου Σςιϊρα με θϋμα «Σο θεατρικϐ παιχνύδι ωσ μϋςο 

διδακτικόσ τησ πούηςησ ςτην πρωτοβϊθμια εκπαύδευςη».6 Επιπλϋον θ Περςεφϐνη 

ϋξτου ϋχει εκπονόςει ςχϋδια εφαρμογών ςυνδϋοντασ τη Λογοτεχνύα με τη χρόςη 

τεχνικών εκπαιδευτικοϑ δρϊματοσ και θεϊτρου7. Ανϊλογα ςχϋδια μαθημϊτων που 
                                                           
2 Βλ. Κατςαρύδου 2011.  

3 Βλ. Υανουρϊκη 2010. 

4 Βλ. Παπαδϐπουλοσ 2004.  

5Σο Εργαςτόριο Σϋχνησ και  Λόγου  

Διαθϋςιμο ςτο: http://www.primedu.uoa.gr/ergastiria/ergastirio-texnhs-kai-logoy.html [14-5-

2016]. 

6
 Βλ. Σςιϊρασ 2012  

7 Βλ. ϋξτου 2007.  

http://www.primedu.uoa.gr/ergastiria/ergastirio-texnhs-kai-logoy.html
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ςυνδϋουν τα λογοτεχνικϊ ϋργα με τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ ϋχουν εκπονόςει η Ωβρα Αυδό 

και η Μελύνα Φατζηγεωργύου.8 Γενικϐτερα, υπϊρχουν πολλϋσ ϋρευνεσ και προγρϊμματα 

που αφοροϑν ςτη διερεϑνηςη τησ ςχϋςησ του Δρϊματοσ με τη Λογοτεχνύα, γεγονϐσ που 

πιςτοποιεύ τη ςϑνδεςη των δϑο θεωρητικών πεδύων.  

Σαυτϐχρονα, διοργανώνονται ςυνϋδρια και υλοποιοϑνται ςχετικϊ προγρϊμματα ςτα 

ςχολεύα τησ Πρωτοβϊθμιασ και Δευτεροβϊθμιασ Εκπαύδευςησ9. Σϋλοσ, το Πανελλόνιο 

Δύκτυο για το Θϋατρο ςτην Εκπαύδευςη10, μϋςα απϐ τα Πρακτικϊ Διεθνών 

υνδιαςκϋψεων και το ετόςιο περιοδικϐ εκπαύδευςη & θϋατρο προςφϋρει αξιϐλογο 

υλικϐ . 

 

                     

                       

 

 

                         
                                                           
8 Βλ. Αυδό & Φατζηγεωργύου 2007.  

9 Βλ. Κυριακοποϑλου & Λϊζαρη, 2010  

  Βλ. Λαζϊκη 2014 

  Βλ. Καρρϊ 2014. 

10 Σο Πανελλόνιο Δύκτυο για το Θϋατρο ςτην Εκπαύδευςη εύναι μια επιςτημονικό ϋνωςη που 

αςχολεύται με την ϋρευνα και την πρϊξη του θεϊτρου και των λοιπών παραςτατικών τεχνών. 

http://www.theatroedu.gr/el-gr/%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE.aspx  

http://www.theatroedu.gr/el-gr/%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE.aspx
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  Κεφϊλαιο 5 

                                          Σχολικόσ Εκφοβιςμόσ 

 

 

5.1. Προςδιοριςμόσ του Όρου  

Σο φαινϐμενο του ςχολικοϑ εκφοβιςμοϑ αποτϋλεςε αντικεύμενο ςυςτηματικόσ ϋρευνασ 

τη δεκαετύα του 1970, κυρύωσ μϋςα απϐ τισ ερευνητικϋσ προςπϊθειεσ του Dan Olweus 

(Μϊνεςη 2015: 18). 

ϑμφωνα με τον Olweus ϋνασ μαθητόσ γύνεται αντικεύμενο εκφοβιςμοϑ ϐταν 

υποβϊλλεται κατ’ επανϊληψη και κατ’ εξακολοϑθηςη, ςε αρνητικϋσ πρϊξεισ απϐ ϋναν ό 

περιςςϐτερουσ μαθητϋσ. Αυτϋσ μπορεύ να εύναι λεκτικϋσ, ςωματικϋσ, να γύνεται με 

κοινωνικϐ αποκλειςμϐ (Olweus 2009: 29), με εκοϑςια απϐςπαςη χρημϊτων και με 

αποςτολό απειλητικών μηνυμϊτων μϋςω διαδικτϑου (Σςιϊντησ 2010: 19).  

την εκδόλωςη του φαινομϋνου ςημαντικϐ ρϐλο παύζουν τα ατομικϊ χαρακτηριςτικϊ 

του μαθητό, ϐπωσ η ιδιοςυγκραςύα, η εξελικτικό πορεύα, οι τραυματικϋσ εμπειρύεσ, το 

οικογενειακϐ  περιβϊλλον. Ψςτϐςο ο εκφοβιςμϐσ μπορεύ να ενταθεύ ςτο ςχολικϐ 

περιβϊλλον εξαιτύασ τησ ανεπαρκοϑσ εποπτεύασ των μαθητών, του ςυνωςτιςμοϑ, τησ 

ϋλλειψησ προςωπικοϑ, του ανταγωνιςτικοϑ, απρϐςωπου και ελεγκτικοϑ κλύματοσ του 

ςχολεύου αλλϊ και τησ εφαρμοζϐμενησ εκπαιδευτικόσ πολιτικόσ. Σϋλοσ ςτην εκδόλωςό 

του ςυμβϊλλει η προβολό τησ βύασ απϐ τα Μϋςα Μαζικόσ Ενημϋρωςησ, η ςτϊςη των 

παιδιών, των γονϋων και των εκπαιδευτικών αλλϊ και τα γενικϐτερα κοινωνικϊ 

προβλόματα (Σςιϊντησ 2010: 22). 
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5.2. Οι Εμπλεκόμενοι 

Οι ρϐλοι που εντοπύζονται κατϊ τη διϊρκεια του εκφοβιςμοϑ εύναι του Θϑτη-Νταό 

(Olweus 2009: 53), του Θϑματοσ και του Παρατηρητό: 

5.2.1. Θύτησ-Νταόσ 

Ο Θϑτησ χαρακτηρύζεται απϐ επιθετικϐτητα, εύναι οξϑθυμοσ και εμπλϋκεται ςε 

αντικοινωνικϋσ ςυμπεριφορϋσ. Δεν ϋχει μεγϊλη ενςυναύςθηςη, εύναι παρορμητικϐσ και 

ϋχει θετικό αυτϐ-εικϐνα. Μπορεύ να εύναι δημοφιλόσ, να ϋχει ςωματικό δϑναμη, ωραύο 

παρουςιαςτικϐ και ικανϐτητα χειραγώγηςησ (Olweus 2009: 53). Επιπλϋον να 

υφύςταται ενδιοικογενειακό βύα και να αςκεύ εκφοβιςμϐ ςε μικρϐτερα παιδιϊ 

(Ραςιδϊκη 2014: 54). Επύςησ υπϊρχει ο παθητικόσ νταόσ, το πρωτοπαλύκαρο, ο οπαδόσ 

που ενώ ςυμμετϋχει ςε πρϊξεισ εκφοβιςμοϑ δεν ξεκινϊ ο ύδιοσ (Olweus 2009: 78). 

Σα αύτια που οδηγοϑν το θϑτη ςε αυτό τη ςυμπεριφορϊ εύναι η ανϊγκη κυριαρχύασ, το 

περιβϊλλον που μεγϊλωςε, η ϋλλειψη αγϊπησ και η υπερβολικό ελευθερύα (Olweus 

2009: 55). 

5.2.2. Θύμα 

ϑμφωνα με τον Olweus, υπϊρχει το παθητικό και το προκλητικό θϑμα. Σο παθητικό 

θϑμα εύναι αναςφαλϋσ και αγχώδεσ. Εύναι επιφυλακτικϐ, ευαύςθητο και όςυχο και ϐταν 

δϋχεται επύθεςη, αντιδρϊ με κλϊμα και απϐςυρςη. Ϊχει χαμηλό αυτοεκτύμηςη και 

αρνητικό αυτϐ-εικϐνα  (Olweus 2009: 51, 52). 

Σο προκλητικό θϑμα εύναι αγχώδεσ με επιθετικό ςυμπεριφορϊ. Παρουςιϊζει ςυνόθωσ 

προβλόματα ςυγκϋντρωςησ και η ςυμπεριφορϊ του προκαλεύ εκνευριςμϐ και ϋνταςη 

ςτην τϊξη. Επύςησ μπορεύ να αςκεύ εκφοβιςμϐ ςε πιο αδϑνατουσ μαθητϋσ (Olweus 2009: 

52, 76). 

υνόθωσ το θϑμα παρουςιϊζει πτώςη ςτη ςχολικό επύδοςη και δε ςυμμετϋχει ενεργϊ 

ςτην τϊξη (Ραςιδϊκη 2015: 58). Επιπλϋον εμφανύζει ψυχοςωματικϊ προβλόματα ϐπωσ 

πονοκεφϊλουσ, διαταραχϋσ ϑπνου, φοβύεσ, ακϐμα και κατϊθλιψη (Σςιϊντησ 2010: 23).   
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5.2.3. Παρατηρητόσ  

Οι παρατηρητϋσ διαχωρύζονται ςε εκεύνουσ που υποςτηρύζουν το θϑτη, ςε εκεύνουσ που 

κϊνουν πωσ δεν εύδαν τύποτα, ςε εκεύνουσ που τρομοκρατοϑνται και «παγώνουν», αλλϊ 

και ςε εκεύνουσ που δεν ξϋρουν πώσ να αντιδρϊςουν και δεν παύρνουν θϋςη. υνόθωσ 

φοβοϑνται μόπωσ  ςυμβεύ και ςτουσ ύδιουσ. Ψςτϐςο υπϊρχει μια κατηγορύα 

παρατηρητών, οι υπεραςπιςτϋσ που αποδοκιμϊζουν τη ςυμπεριφορϊ του θϑτη και 

αναζητοϑν βοόθεια απϐ ϋναν ενόλικα. Σα παιδιϊ αυτϊ ϋχουν ξεκϊθαρη ϊποψη εναντύον 

του εκφοβιςμοϑ, ενςυναύςθηςη και υψηλϐ αύςθημα αλληλεγγϑησ. Αν ενιςχυθοϑν μϋςα 

ςτην τϊξη μποροϑν να ςυμπαραςϑρουν και ϊλλουσ με το μϋροσ τουσ και αν 

ευαιςθητοποιηθοϑν με βιωματικϐ τρϐπο θα μποροϑν να επϋμβουν ϊμεςα (Ραςιδϊκη 

2010: 64, 68).  

5.3. Τρόποι Αντιμετώπιςησ από την Εκπαιδευτικό 

Κοινότητα 

Απϐ το 1990 και ϑςτερα, το θϋμα του ςχολικοϑ εκφοβιςμοϑ ϋχει πϊρει ανηςυχητικϋσ 

διαςτϊςεισ και αποτελεύ κεντρικϐ θϋμα των φορϋων κοινωνικοπούηςησ του παιδιοϑ, 

δηλαδό τησ οικογϋνειασ και του ςχολεύου (Μανικϊρου 2015: 21).  

Ιδιαύτερα οι εκπαιδευτικού αναγνωρύζουν μϐνο τη ςωματικό βύα και θεωροϑν ϐτι εύναι 

καλϑτερο για το θϑμα να μην παρεμβαύνουν και να αντιμετωπύζει το πρϐβλημα μϐνοσ 

του (Καραβϐλτςου 2012: 144). Απϐ την ϊλλη οι μαθητϋσ θεωροϑν ϐτι οι παρεμβϊςεισ 

των εκπαιδευτικών εύναι αναποτελεςματικϋσ και προςωρινϋσ (Ραςιδϊκη 2015: 65). 

Αυτό η διαφορϊ οπτικόσ εμποδύζει την πρϐληψη και αντιμετώπιςη του φαινομϋνου 

(Barone 1997: 81). 

Ψςτϐςο η εκπαιδευτικό κοινϐτητα θα πρϋπει να πϊρει ϊμεςα μϋτρα. ϑμφωνα με τον 

Olweus επιβϊλλεται να εφαρμϐςει ϋνα μακροχρϐνιο πρϐγραμμα δρϊςησ, να 

εξαςφαλύςει επαρκό επιτόρηςη και ϋνα ελκυςτικϐ περιβϊλλον για τουσ μαθητϋσ  που να 

τουσ ωθεύ ςε θετικϋσ δραςτηριϐτητεσ. Επύςησ θα πρϋπει να δημιουργόςει ϋναν ανοιχτϐ 

δύαυλο επικοινωνύασ ανϊμεςα ςτουσ εμπλεκϐμενουσ προςφϋροντασ βοόθεια και 

ςυμβουλευτικό (Olweus 2009: 88, 92). 
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ε επύπεδο τϊξησ ο εκπαιδευτικϐσ οφεύλει να βϊλει κανϐνεσ για τον εκφοβιςμϐ, να 

προτεύνει κυρώςεισ11 για τη μη τόρηςό τουσ. Ψςτϐςο ϋνασ τρϐποσ για να αυξόςει την 

ενςυναύςθηςό τουσ εύναι να χρηςιμοποιόςει την παιδικό και νεανικό λογοτεχνύα και τα 

παιχνύδια ρϐλων (Olweus 2009: 100, 101). Η πρϐταςη αυτό υλοποιεύται ςτην παροϑςα 

ϋρευνα με την εφαρμογό του αναγνωςτικοϑ προγρϊμματοσ τησ Ομϊδασ Ϊρευνασ για τη 

Διδαςκαλύα τησ Λογοτεχνύασ ςε ςυνδυαςμϐ με το Δρϊμα. 

ε ατομικϐ επύπεδο, ο εκπαιδευτικϐσ οφεύλει να ςυζητόςει με τουσ εμπλεκϐμενουσ ώςτε 

να καταλόξουν απϐ κοινοϑ ςε ϋνα ςχϋδιο δρϊςησ (Olweus 2009: 118). Η οικογϋνεια θα 

πρϋπει να αναπτϑξει ποιοτικϋσ  ςχϋςεισ με το παιδύ θϑτη ό θϑμα ώςτε να αποκτόςει 

θετικό αυτϐ-εικϐνα,αυτοεκτύμηςό και κοινωνικο-ςυναιςθηματικϋσ δεξιϐτητεσ (Δϊφνη 

ΙΙΙ 2010:5). 

 

5.4. Λογοτεχνύα-Σχολικόσ Εκφοβιςμόσ 

Ο εκπαιδευτικϐσ για να αντιμετωπύςει την ενδοςχολικό βύα και τον εκφοβιςμϐ ςτην 

τϊξη χρηςιμοποιεύ ϐπωσ προαναφϋρθηκε ανϊλογα αποςπϊςματα απϐ την παιδικό και 

τη νεανικό λογοτεχνύα. την ελληνικό βιβλιογραφύα επιςημαύνεται τα τελευταύα χρϐνια 

ϋνασ πολλαπλαςιαςμϐσ παιδικών12 και νεανικών13 βιβλύων (Μανικϊρου 2015: 24). Σα 

βιβλύα εύναι ςημαντικϊ για τουσ μικροϑσ αναγνώςτεσ γιατύ τουσ εξοικειώνουν με 

προβλόματα ϐπωσ ο ςχολικϐσ εκφοβιςμϐσ, δύνοντϊσ τουσ τη δυνατϐτητα να γνωρύςουν 
                                                           
11 Ο Olweus προτεύνει ςυνδυαςμϐ επαύνου και κυρώςεων για την αντιμετώπιςη τησ 

ανεπιθϑμητησ ςυμπεριφορϊσ. Ενδεικτικϊ: προςωπικό ςυζότηςη, εποπτεύα απϐ επιτηρητό 

δϊςκαλο, αλλαγό τμόματοσ, ςυμμετοχό ςε κοινωνικϋσ δραςτηριϐτητεσ ςτο Olweus. D., 2009. 

Εκφοβιςμόσ και βύα ςτο χολεύο :Σι γνωρύζουμε και τι μπορούμε να κϊνουμε. Φολαργϐσ: Ε.Χ.Τ.Π.Ε. 

ς 103-104. 

12  Ενδεικτικϊ παιδικϊ βιβλύα: Ο Ορφϋασ και οι νταόδεσ με τα κύτρινα ποδόλατα του Μ. Αυτζό, 

ιγϊ τα αυγϊ! του Κ. Ποϑλου, Οι νταόδεσ του βυθού και ο Ρομπϋν των θαλαςςών τησ Γ. Κ. 

Αλεξϊνδρου, ο Σρυφερϊκανθοσ τησ Ε. Πριοβϐλου, Μόπωσ εύμαι βλϊκασ; του . ερϋφα, Ο 

Μυτόγκασ τησ Ε. Καμαρϊτου-Γιαλλοϑςη. 

13 Ενδεικτικϊ βιβλύα: Μαζύ τησ Ε. Πριοβϐλου, Ποτϋ μα ποτϋ ξανϊ τησ Λ. Χαραϑτη, Αμύλητη αγϊπη 

τησ Λ. Πϋτροβιτσ-Ανδρουτςοποϑλου, Σο ημερολόγιο ενόσ δειλού και τη Διαπαςών του Β. 

Παπαθεοδώρου.  
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και να υιοθετόςουν ςτρατηγικϋσ επύλυςόσ τουσ. Μαθαύνουν απϐ πρώτο χϋρι πώσ ϋνα 

ειρωνικϐ ςχϐλιο μπορεύ να πληγώςει, πώσ μια ενϋργεια μπορεύ να τραυματύςει και πώσ 

μια αρνητικό φόμη μπορεύ να καταςτρϋψει (Pytash κ.α. 2013: 15). 

Επύςησ ςτη λογοτεχνύα για Νϋουσ δύνεται ϋμφαςη ςτισ ψυχικϋσ διακυμϊνςεισ του όρωα-

εφόβου μϋςα απϐ καταςτϊςεισ αγριϐτητασ και ακραύασ ενύοτε αντιδραςτικόσ 

ςυμπεριφορϊσ του. Οι κρύςεισ, που αποτελοϑν βαςικϐ ςυςτατικϐ των εφηβικών 

μυθιςτορημϊτων, διαμορφώνουν τον πρωταγωνιςτό ςε ϊγριο ϋφηβο, ςε επαναςτϊτη 

με αιτύα που οδεϑει προσ την ωριμϐτητα μϋςα ςε μια πορεύα αβεβαιϐτητασ, αμφιβολιών 

και ανατροπών(Κανατςοϑλη 2014: 6). Η Ελϋνη Πριοβϐλου μϋςα απϐ τα βιβλύα τησ 

εκφρϊζει ξεκϊθαρα την ϊποψη ϐτι η «βύα γεννϊ βύα» οδηγώντασ ςτη θυματοπούηςη και 

ςτην καταςτροφό τϐςο των θυτών ϐςο και των θυμϊτων( Μανικϊρου 2015: 29). τα 

βιβλύα του ο Βαςύλησ Παπαθεοδώρου μϋςα απϐ τουσ περιθωριακοϑσ του όρωεσ, 

αναδεικνϑει τα ςτερεϐτυπα και τισ προκαταλόψεισ για τη διαφορετικϐτητα και τισ 

μειονϐτητεσ. Επύςησ η Λϐτη Πϋτροβιτσ-Ανδρουτςοποϑλου προβϊλλει το ςεβαςμϐ ςτη 

διαφορετικϐτητα, τισ πολιτιςτικϋσ διαφορϋσ, το ρατςιςμϐ και το ςεξιςμϐ 

αναδεικνϑοντασ το ςεβαςμϐ και την ανθρωπιϊ. Σον κοινωνικϐ ρατςιςμϐ προβϊλλει και 

η Λύτςα Χαραϑτη που παρουςιϊςει περιθωριακοϑσ όρωεσ θϑματα τησ κοινωνικόσ 

παθογϋνειασ (Κωτϐπουλοσ 2012: 156,158).  

Επομϋνωσ τϐςο η παιδικό λογοτεχνύα ϐςο και η Λογοτεχνύα για Νϋουσ, μποροϑν να 

αναδεύξουν το φαινϐμενο αυτϐ ϋχοντασ αρωγϐ ςε αυτό την προςπϊθεια το Δρϊμα, μια 

κοινωνικό μορφό τϋχνησ (Woolland 1999: 34) που βοηθϊ ςτην επύλυςη προβλημϊτων.  

 

5.5. Σχολικόσ Εκφοβιςμόσ- Εκπαιδευτικό Δρϊμα  

Σο ϋντονο ενδιαφϋρον των ερευνητών ςε παγκϐςμιο επύπεδο για το ςχολικϐ εκφοβιςμϐ, 

οδόγηςε ςτην υλοπούηςη πολλών ερευνητικών προγραμμϊτων με τη χρόςη του 

Δρϊματοσ.  

Ϊνα ευρωπαώκϐ πρϐγραμμα που εφαρμϐζεται ςτα ςχολεύα τησ Ιρλανδύασ απϐ το 2008, 

εύναι το Sticks and Stones που ςυνδυϊζει θϋατρο Forum, παιχνύδια ρϐλων, ςυζότηςη και 

αςκόςεισ επικοινωνύασ για να ενθαρρϑνει τα παιδιϊ να εκφρϊςουν τα ςυναιςθόματϊ 

τουσ και τισ ςτϊςεισ τουσ απϋναντι ςτον ςχολικϐ εκφοβιςμϐ. Επύςησ ϋνα ϊλλο 
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πρϐγραμμα το Δρϊςη ενϊντια ςτο ςχολικό εκφοβιςμό ςυνδυϊζει Δρϊμα και θϋατρο 

Forum ενταγμϋνο ςε ερευνητικό διδαςκαλύα (Barton & O’Toole 2012: 1). Επιπλϋον το 

πρϐγραμμα Eubully14 καινοτομεύ ςτον εικονικϐ κϐςμο με μεταφορϊ και εφαρμογό του 

Δρϊματοσ ςτο φυςικϐ χώρο. 

την Ελλϊδα πραγματοποιοϑνται αξιϐλογα προγρϊμματα με θϋμα το ςχολικϐ 

εκφοβιςμϐ ςε ςυνδυαςμϐ με τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ. Ενδεικτικϊ αναφϋρονται: το «Δε 

φοβϊμαι… ϋχω φύλουσ, εςϑ; τησ θεατροπαιδαγωγικόσ ομϊδασ ΠΑιΘϋΑ15, το «κηνϋσ 

καθημερινόσ Βύασ» τησ Ακτιβιςτικόσ Ομϊδασ Θεϊτρου του Καταπιεςμϋνου16, το 

«Παύζουμε Bowling ό Bullying» τησ Ομϊδα ακροατών του Σμόματοσ Θεατρικών 

πουδών του Πανεπιςτημύου Πελοποννόςου. Επιπλϋον το Πανελλόνιο Δύκτυο για το 

Θϋατρο ςτην Εκπαύδευςη πραγματοποιεύ διεθνεύσ ςυνδιαςκϋψεισ, ςυνϋδρια και 

εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα προςφϋροντασ παρϊλληλα αξιϐλογο ϋντυπο υλικϐ.17  

 

5.6. Ερευνητικού Στόχοι- Ερωτόματα 

Όπωσ αναλϑθηκε τα οφϋλη απϐ τη λογοτεχνικό ανϊγνωςη εύναι πολλϊ. Όμωσ αποτελεύ 

κοινό διαπύςτωςη ϐτι ο τρϐποσ που διδϊςκεται ςτο ελληνικϐ ςχολεύο δεν προωθεύ την 

φιλαναγνωςύα, την κριτικό ςκϋψη και την εγγραμματοςϑνη των μαθητών. Μϋςα ςε 

αυτϐ το πλαύςιο το Δρϊμα αποτελεύ μια εναλλακτικό βιωματικό μϋθοδο που μπορεύ να 

δώςει μια δυναμικό διϊςταςη ςτη διδαςκαλύα τησ λογοτεχνύασ. Ϊνα απϐ τα οφϋλη που 

αποκομύζουν οι μαθητϋσ με την εφαρμογό του, εύναι ϐτι  μαθαύνουν να διαχειρύζονται 

κοινωνικϊ θϋματα, να παύρνουν αποφϊςεισ και να αναςτοχϊζονται πϊνω ςτισ πρϊξεισ 

τουσ, αποκτώντασ κριτικό ςκϋψη και κοινωνικό ευθϑνη. Κατϊ ςυνϋπεια το Δρϊμα 

ενθαρρϑνει τα παιδιϊ να εξερευνόςουν και να εκφρϊςουν τα ςυναιςθόματϊ τουσ και τισ 

ςτϊςεισ τουσ απϋναντι ςτο ςχολικϐ εκφοβιςμϐ που αποτελεύ το θϋμα του παρϐντοσ 

αναγνωςτικοϑ προγρϊμματοσ.  

                                                           
14 Πρϐγραμμα eubully .Διαθϋςιμο ςτο: http://eubully.eu/el/  

15 Βλ. ΠαιΘϋα 2012 

16 Βλ. Γκϐβασ & Ζώνιου 2010.  

17 Βλ. Καραβϐλτςου 2012.  

    Βλ. Πιτοϑλη 2013.   

    Βλ. Καραβϐλτςου, 2013 . 

http://eubully.eu/el/
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Λαμβϊνοντασ υπϐψη τα παραπϊνω, η παροϑςα διατριβό ςτηριζϐμενη ςτο αναγνωςτικϐ 

πρϐγραμμα τησ Ομϊδασ Ϊρευνασ για την Διδαςκαλύα τησ Λογοτεχνύασ με θϋμα το 

ςχολικϐ εκφοβιςμϐ, θϋτει ερωτόματα για να ερευνόςει αν το Δρϊμα ςε ςυνδυαςμϐ με 

τη λογοτεχνύα  μπορεύ να προωθόςει την φιλαναγνωςύα των μαθητών.   

Σα ερευνητικϊ ερωτόματα που τύθενται ςυνοψύζονται ςτα εξόσ: 

Αν το Δρϊμα αποτϋλεςε κύνητρο για την ανϊγνωςη λογοτεχνικών βιβλύων απϐ τουσ 

μαθητϋσ. 

Αν το Δρϊμα ανακαλώντασ προςωπικϋσ εμπειρύεσ, αποτϋλεςε το κύνητρο για τη 

νοηματοδϐτηςη των λογοτεχνικών βιβλύων.  

Αν το Δρϊμα ανϋδειξε ςτερεϐτυπα και προκαταλόψεισ και βοόθηςε ςτην αλλαγό 

ςτϊςεων των μαθητών.  

Αν το Δρϊμα ςυντϋλεςε ςτη βύωςη κοινωνικών καταςτϊςεων. 

Αν το Δρϊμα αποτϋλεςε το μϋςο για να  ευαιςθητοποιηθοϑν ςτο θϋμα του ςχολικοϑ 

εκφοβιςμοϑ και να αναλϊβουν δρϊςη. 

Αν αναπτϑχτηκε η ςυλλογικϐτητα και η ςυνεργαςύα με την εφαρμογό των τεχνικών 

Δρϊματοσ. 

Ποιεσ απϐ τισ τεχνικϋσ που εφαρμϐςτηκαν αποδεύχτηκαν κατϊλληλεσ για το 

ςυγκεκριμϋνο πλαύςιο. 
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     Κεφϊλαιο 6 

                 Η Ερευνητικό Μϋθοδοσ:    

Έρευνα Δρϊςησ 

 

 

6.1 Στόχοι- Ιδιαύτερα Χαρακτηριςτικϊ 
Η ϋρευνα δρϊςησ εύναι η μϋθοδοσ που χρηςιμοποιόθηκε για να απαντόςει ςτουσ 

ερευνητικοϑσ ςτϐχουσ και τα ερωτόματα τησ παροϑςασ διατριβόσ. 

Εύναι μια μορφό ϋρευνασ ϐπου ο ερευνητόσ βλϋπει τον εαυτϐ του ωσ μϋροσ τησ 

κατϊςταςησ που ερευνϊ. Εύναι ερευνητόσ εκ «των ϋςω» και ϐχι ϋνασ επαγγελματύασ 

ερευνητόσ (McNiff & Whitehead 2006: 8). 

το χώρο τησ εκπαύδευςησ, εύναι μια παιδαγωγικό διαδικαςύα που χαρακτηρύζεται απϐ 

το ςτοχαςμϐ του εκπαιδευτικοϑ (Εlliott 2003: 34). υγκεκριμϋνα ο εκπαιδευτικϐσ 

ερευνητόσ διατυπώνει ο ύδιοσ την ϊποψό του για την υπϊρχουςα κατϊςταςη και τα 

ερευνητικϊ ερωτόματα, ορύζει το ςχϋδιο δρϊςησ και ςτο τϋλοσ τησ διαδικαςύασ την 

αξιολογεύ με τη βοόθεια των διδαςκϐντων, μαθητών και ϊλλων κοινωνικών 

παραγϐντων που ςυνδϋονται με το ςχολεύο. Ψςτϐςο εύναι μια  ερευνητικό διαδικαςύα 

χωρύσ τϋλοσ γιατύ τα ςυμπερϊςματα οδηγοϑν  κϊθε φορϊ ςε νϋα ερωτηματικϊ 

(Κατςαροϑ & Σςϊφοσ 2003: 14, 15).  

Παρϐλο που ο ϐροσ ϋρευνα δρϊςησ χρηςιμοποιεύται ευρϑτατα, δεν υπϊρχει μϐνο ϋνασ 

οριςμϐσ. το υνϋδριο για την ϋρευνα δρϊςησ που ϋγινε ςτο Πανεπιςτόμιο του Deakin 
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το Μϊιο του 1981, ϊρχιςαν να διαμορφώνονται τα χαρακτηριςτικϊ τησ μεθϐδου με τη 

μορφό ενϐσ οριςμοϑ. ϑμφωνα με αυτϐν «η εκπαιδευτικό ϋρευνα δρϊςησ 

χρηςιμοποιεύται για να περιγρϊψει μια ομϊδα δραςτηριοτότων για την ανϊπτυξη των 

Αναλυτικών Προγραμμϊτων, για την επαγγελματικό εξϋλιξη του εκπαιδευτικοϑ, για 

προγρϊμματα ςχολικόσ βελτύωςησ και για τη χϊραξη εκπαιδευτικόσ πολιτικόσ» 

(Κατςαροϑ & Σςϊφοσ 2003: 16). Ψςτϐςο ϐλεσ οι τϊςεισ και οι ςχολϋσ τησ ϋρευνασ 

δρϊςησ ςυμφωνοϑν ςε κϊποια βαςικϊ χαρακτηριςτικϊ.  

υγκεκριμϋνα ϋχει χαρακτόρα ςυμμετοχικϐ και ςυνεργατικϐ. τη ςχολικό τϊξη ο 

εκπαιδευτικϐσ διδϊςκει και διερευνϊ τη διδαςκαλύα του ωσ πεδύο διαμϐρφωςησ και 

εφαρμογόσ ςτρατηγικών δρϊςεων που ςτη ςυνϋχεια υπϐκειται ςε ςυςτηματικό 

παρατόρηςη, κριτικό και αλλαγό. Ϊτςι, διερευνϊ τϐςο την προςωπικό του θεωρύα ϐςο 

και τον τρϐπο που αυτό καθορύζει την πρακτικό του (Κατςαροϑ & Σςϊφοσ 2003: 17, 

19). την προςπϊθειϊ του αυτό ςυνεργϊζεται και με ϊλλα μϋλη τησ ςχολικόσ 

κοινϐτητασ. 

Επύςησ τα πορύςματα τησ ϋρευνασ μεταφρϊζονται ςε υποθϋςεισ δρϊςησ. Μϋςα απϐ μια 

ανοιχτό, κυκλικό διαδικαςύα ϐπου κϊθε κϑκλοσ οδηγεύ ςτον επϐμενο, 

επαναπροςδιορύζονται τα ςχϋδια και οι νϋεσ ςτρατηγικϋσ δρϊςησ τησ μϋςα ςε ϋνα 

πλαύςιο ςυνεχοϑσ ςϑνθεςησ και αναςϑνθεςησ (Κατςαροϑ & Σςϊφοσ 2003: 20).  

 Επιπλϋον βοηθϊ ςτη βελτύωςη τησ κατανϐηςησ, ςτην ανϊπτυξη τησ μϊθηςησ και 

ςυγχρϐνωσ επηρεϊζει τη μϊθηςη των ϊλλων (McNiff & Whitehead 2006: 13, 14). Εύναι 

μια διαδικαςύα χρόςησ τησ «κριτικόσ ευφυϏασ», ϐπου οι ερευνητϋσ «χειραφετοϑνται» 

απϐ θεςμικοϑσ και κοινωνικοϑσ περιοριςμοϑσ και βιώνουν τισ εκπαιδευτικϋσ και 

κοινωνικϋσ αξύεσ (Kemmis & McTaggart 2003: 23). 

 

6.2 Το Μοντϋλο Έρευνασ που Επιλϋχτηκε 

Σο μοντϋλο που επιλϋχτηκε για την ϋρευνα ταιριϊζει με εκεύνο του Stephen Kemmis και 

του Wilfred Carr που ϋχει κυκλικϐ χαρακτόρα και ςτηρύζεται ςτο ςχεδιαςμϐ, τη δρϊςη 

και την παρατόρηςη και πϊλι ςτον αναςχεδιαςμϐ, τη δρϊςη και την παρατόρηςη. Εύναι 

μια ςειρϊ επϊλληλων φϊςεων ϐπου κϊθε φϊςη αποτελεύ προςπϊθεια βελτύωςησ τησ 

προηγοϑμενησ μϋςω επανανατροφοδϐτηςησ και κριτικοϑ ςτοχαςμοϑ των 

ςυμμετεχϐντων. Ο ςχεδιαςμϐσ εύναι ευϋλικτοσ, η δρϊςη προμελετημϋνη και 



31 
 

καθοδηγοϑμενη απϐ το ςχεδιαςμϐ με την ϋννοια ϐτι ςτρϋφεται προσ αυτϐν 

αναςτοχαςτικϊ. Η παρατόρηςη εύναι ευϋλικτη και ανοιχτό για να καταγρϊφει το 

απροςδϐκητο. Ο ςτοχαςμϐσ κατανοεύ τα προβλόματα και τισ περιςτϊςεισ που 

προκϑπτουν και οδηγεύται ςτην αναδϐμηςη του νοόματοσ και ςτην αναθεώρηςό του 

(Κατςαροϑ & Σςϊφοσ 2003: 58, 67, 70). 

 

6.3 Σύνδεςη Έρευνασ Δρϊςησ και Αναγνωςτικού 

Προγρϊμματοσ 

το αναγνωςτικϐ πρϐγραμμα που επιλϋχτηκε ωσ πλαύςιο ςτην παρϋμβαςη που θα 

ακολουθόςει, βρύςκουν γϐνιμο ϋδαφοσ για να αναπτυχτοϑν οι αρχϋσ τησ Ϊρευνασ 

Δρϊςησ κυρύωσ η χειραφετητικό τησ διϊςταςη καθώσ ο εκπαιδευτικϐσ γύνεται 

ερευνητόσ και ςυμπαραγωγϐσ γνώςησ με τουσ μαθητϋσ του (Φοντολύδου 2004: 41). 

Μϋςα ςε ϋνα ςυμμετοχικϐ και ςυνεργατικϐ κλύμα, ο δϊςκαλοσ εφαρμϐζει 

δραςτηριϐτητεσ που εύναι γραπτϋσ ό προφορικϋσ, γλωςςικϋσ ό απϐ ϊλλεσ τϋχνεσ —

ϐπωσ το Δρϊμα— και οδηγεύται ςε ςχεδιαςμοϑσ, ανατροφοδοτόςεισ και 

επαναςχεδιαςμοϑσ ςτοχεϑοντασ ςτη βελτύωςη τησ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ. Όπωσ η 

Ϊρευνα Δρϊςησ εύναι μια ςυςτηματικό διαδικαςύα μϊθηςησ  κατϊ την οπούα το 

υποκεύμενο δρα εςκεμμϋνα μϋνοντασ ανοιχτϐσ ςτισ εκπλόξεισ ( Kemmis & McTaggart 

2003: 23), ϋτςι και ςτο αναγνωςτικϐ πρϐγραμμα ο δϊςκαλοσ παραμϋνει ανοιχτϐσ ςτισ 

προκλόςεισ χωρύσ να γνωρύζει ποϑ θα τον οδηγόςουν. Επιπλϋον ωθεύ ςε εκπαιδευτικϋσ 

αλλαγϋσ γεγονϐσ που ενδεύκνυται για την προώθηςη προγραμμϊτων ϐπωσ αυτϐ τησ 

Ομϊδασ Ϊρευνασ για τη Διδαςκαλύα τησ Λογοτεχνύασ, που επιδιώκει να προκαλϋςει 

αλλαγό ςτϊςησ και νοοτροπύασ απϋναντι ςτην ανϊγνωςη μϋςα ςτη ςχολικό τϊξη 

(Αποςτολύδου & Καπλϊνη & Φοντολύδου 2003: 15). 
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6.4 Διεξαγωγό Έρευνασ 

6.4.1 Οι Συμμετϋχοντεσ ςτην Έρευνα: Ερευνητόσ-Δϊςκαλοσ, Κριτικόσ 

Φύλοσ 

ϑμφωνα με τον Lawrence Stenhouse απαραύτητη προϒπϐθεςη για την εξϋλιξη τησ 

ϋρευνασ εύναι οι ύδιοσ ο εκπαιδευτικϐσ να μελετϊ τη δουλειϊ του. Εύναι ϋνασ 

επαγγελματύασ που με κριτικό διϊθεςη και δημιουργικϐτητα, διερευνϊ ςυςτηματικϊ τη 

διδαςκαλύα του, ελϋγχει την πρακτικό του, τισ ιδϋεσ του αλλϊ και την ευρϑτερη 

εκπαιδευτικό θεωρύα ςτην τϊξη του. Ϊχει κεντρικϐ ρϐλο ςτην ϋρευνα εφϐςον παύρνει 

αποφϊςεισ κατϊ τη δρϊςη και ςυμμετϋχει και ςτη λόψη αποφϊςεων που αφοροϑν την 

ερευνητικό και διδακτικό διαδικαςύα. Επύςησ κατϊ τη διαδικαςύα τησ ϋρευνασ 

λειτουργεύ μϋςα ςε ϋνα ςϑνθετο πλϋγμα ςυνεργαςιών εντϐσ και εκτϐσ ςχολεύου 

(Κατςαροϑ & Σςϊφοσ 2003: 126). 

Ϊτςι και ςτην  παροϑςα  ϋρευνα η ερευνότρια δαςκϊλα ςτηρύζεται ςε ϋναν εςωτερικϐ 

ςυνεργϊτη, που αναλαμβϊνει το ρϐλο του παρατηρητό, τον κριτικό φύλο. Η ςυνεργαςύα 

με τον κριτικό φύλο που εύναι η δαςκϊλα τησ τϊξησ, ξεκινϊ απϐ μια αρχικό ςυζότηςη 

πϊνω ςτα ερωτόματα και τισ υποθϋςεισ τησ ϋρευνασ. Ο κριτικόσ φύλοσ ςυλλϋγει τα 

δεδομϋνα εύτε ηχογραφώντασ, εύτε γρϊφοντασ ςχϐλια ςε ϐλη τη διϊρκεια των 

μαθημϊτων και επιπλϋον  ςυμμετϋχει ενεργϊ. Η παρουςύα του εύναι πολϑτιμη ςτη 

διαδικαςύα αναςτοχαςμοϑ και βοηθϊ την ερευνότρια δαςκϊλα να αποςαφηνύςει τισ 

ιδϋεσ τησ (McNiff & Whitehead 2006: 115) γιατύ εκφρϊζει προςωπικϋσ εμπειρύεσ, 

προτεύνει λϑςεισ, δύνει τη δικό του εκδοχό και αςκεύ κριτικό. Ψσ εςωτερικϐσ 

παρατηρητόσ εύναι ςε θϋςη να επαληθεϑςει τη γνηςιϐτητα τησ ϋρευνασ (Lomax 2003: 

93, 94). 

 

6.4.2 Οι Μϋθοδοι Συλλογόσ Δεδομϋνων 

Σα δεδομϋνα ςτην ερευνητικό διαδικαςύα ςυλλϋγονται με διϊφορουσ τρϐπουσ. την 

παροϑςα ϋρευνα χρηςιμοποιοϑνται η ϊμεςη παρατόρηςη, το ημερολόγιο τησ ϋρευνασ, τα 

ςχόλια του κριτικού φύλου, η μαγνητοφώνηςη, η φωτογρϊφηςη, η ςυνϋντευξη, τα 

ερωτηματολόγια, οι ατομικϋσ και ομαδικϋσ εργαςύεσ των μαθητών και η μϋθοδοσ τησ 

τριγωνοπούηςησ.  
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υγκεκριμϋνα η βαςικό μϋθοδοσ ςυλλογόσ δεδομϋνων εύναι η ϊμεςη παρατόρηςη. 

Επιτρϋπει ςτην ερευνότρια δαςκϊλα και ςτον κριτικϐ φύλο να καταγρϊψουν ϐλα τα 

περιςτατικϊ τησ τϊξησ λεκτικϊ ό μη, καθώσ και απροςδϐκητα θϋματα (Κατςαρύδου 

2011: 137). Επιπλϋον, εκτϐσ απϐ την ελεϑθερη καταγραφό των δεδομϋνων ερευνοϑν 

και μια πιο ςυγκεκριμϋνη θεματικό κϊθε φορϊ. 

Απλό και οικεύα μϋθοδοσ αποτελεύ το ημερολόγιο τησ ϋρευνασ που χρηςιμοποιεύται ςε 

κϊθε ςυνϊντηςη με τουσ μαθητϋσ. Εκεύ η ερευνότρια δαςκϊλα γρϊφει την ημερομηνύα, 

τον τϐπο, το θϋμα τησ ϋρευνασ και οτιδόποτε ϊλλο ςημαντικϐ (Altrichter, Posch & 

Somekh 2001: 31, 37). Αφόνει ςε κϊθε ςελύδα μεγϊλα περιθώρια για ςημειώςεισ, ςχϐλια 

και παραπομπϋσ, ώςτε να ςυμπεριληφθοϑν δεδομϋνα που ϋχουν ςυλλεχθεύ με ϊλλα 

ερευνητικϊ εργαλεύα. Κατϊ τη διϊρκεια τησ ϋρευνασ καταγρϊφονται παρατηρόςεισ, 

αντιδρϊςεισ, ερμηνεύεσ, εξηγόςεισ και ςτο τϋλοσ κϊθε μαθόματοσ η ερευνότρια δαςκϊλα 

διαβϊζει αποςπϊςματα απϐ τα δεδομϋνα ςτον κριτικϐ φύλο με ςκοπϐ την καλϑτερη 

κατανϐηςη και αποςαφόνιςό τουσ. Ϊπειτα απϐ αναςτοχαςμϐ γρϊφει ςχϐλια, που 

μπορεύ να εύναι περιγραφικϊ ό ερμηνευτικϊ. 

Πολϑτιμη βοόθεια προςφϋρει ο κριτικϐσ φύλοσ που καταγρϊφει τισ παρατηρόςεισ και 

τα ςχϐλιϊ του ςε γραπτϋσ ςημειώςεισ κατϊ τη διϊρκεια τησ ϊμεςησ παρατόρηςησ και 

μετϊ το τϋλοσ αυτόσ. Επύςησ αναλαμβϊνει τη μαγνητοφώνηςη καθ’ ϐλη τη διϊρκεια των 

ςυναντόςεων. 

Με τη μαγνητοφώνηςη η ερευνότρια δαςκϊλα αποκτϊ ςυνολικϐτερη εικϐνα τησ τϊξησ, 

εντοπύζει επιπλϋον ερευνητικϊ ερωτόματα και οδηγεύται ςε επαναςχεδιαςμϐ. Ψςτϐςο 

δεν καταγρϊφεται ο περύγυροσ, η μη λεκτικό επικοινωνύα,  οι κινόςεισ, οι εκφρϊςεισ 

προςώπου και οι χειρονομύεσ (Altrichter, Posch & Somekh 2001: 144, 145). 

Με τη φωτογρϊφηςη  η ερευνότρια δαςκϊλα ερμηνεϑει με μεγαλϑτερη ευκολύα τισ 

προςωπικϋσ τησ ςημειώςεισ και τισ μαγνητοφωνόςεισ κϊθε ςυνϊντηςησ. Επύςησ μελετϊ 

μη λεκτικϊ ςτοιχεύα και ςυλλαμβϊνει ςτιγμϋσ που αλλιώσ θα περνοϑςαν απαρατόρητεσ. 

Επιπλϋον χρηςιμοποιεύ τη ςυνϋντευξη ςτον κριτικϐ φύλο και ςε μαθητϋσ για τη 

ςυγκϋντρωςη δεδομϋνων που θα χρηςιμοποιηθοϑν ςτη μϋθοδο τησ τριγωνοπούηςησ  

Επύςησ δύνει ςτουσ μαθητϋσ ερωτηματολόγια ςτο τϋλοσ κϊθε φϊςησ ςτοχεϑοντασ απϐ 

τη μύα ςτον απολογιςμϐ και ςτο ςτοχαςμϐ κϊποιων δρϊςεων που προηγόθηκαν και 

απϐ την ϊλλη ςτον περαιτϋρω ςχεδιαςμϐ τουσ. Οι περιςςϐτερεσ ερωτόςεισ και ςτα τρύα 
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ερωτηματολϐγια εύναι κλειςτοϑ τϑπου που, εκτϐσ των ϊλλων πλεονεκτημϊτων τουσ, 18 

μποροϑν να απαντηθοϑν εϑκολα και γρόγορα (Παραςκευϐπουλοσ 1993: 104). 

Οι ατομικϋσ ό ομαδικϋσ γραπτϋσ εργαςύεσ των μαθητών χρηςιμοποιοϑνται ςε ϐλεσ τισ 

φϊςεισ του αναγνωςτικοϑ προγρϊμματοσ. τοχεϑουν ςτην αφϑπνιςη του 

ενδιαφϋροντοσ και ςτη εξϋλιξη τησ πλοκόσ, ςτη νοηματοδϐτηςη των λογοτεχνικών 

βιβλύων και ςτην παραγωγό  προςωπικοϑ τουσ λϐγου (Κατςαρύδου 2011: 138, 139). 

Σϋλοσ χρηςιμοποιεύται η μϋθοδοσ τησ τριγωνοπούηςησ, η οπούα εύναι η διαδικαςύα τησ 

επιβεβαύωςησ ςτοιχεύων απϐ διαφορετικϊ ϊτομα (ερευνητό δαςκϊλου, κριτικοϑ φύλου 

και μαθητών). Ο ερευνητόσ εξετϊζει κϊθε πηγό πληροφοριών και βρύςκει τα ςτοιχεύα 

που την υποςτηρύζουν ανϊ θϋμα. Αυτϐ εξαςφαλύζει την εγκυρϐτητα τησ ϋρευνϊσ του 

(Creswell 2011: 299). 

 

6.5 Ανϊλυςη Δεδομϋνων 

Μετϊ τη ςυλλογό του υλικοϑ η ερευνότρια δαςκϊλα «διαβϊζει» τα δεδομϋνα για να 

ανακαλϋςει τα ςυμβϊντα και τισ εμπειρύεσ που αποκτόθηκαν κατϊ τη διϊρκεια των 

ςυναντόςεων ςε μια προςπϊθεια να τα νοηματοδοτόςει. 

Επιλϋγει τα δεδομϋνα που θα τη βοηθόςουν να απαντόςει ςτα ερευνητικϊ ερωτόματα 

και τα καταγρϊφει με χρονικό ςειρϊ. Περιγρϊφει ϐλεσ τισ φϊςεισ του προγρϊμματοσ 

ςυμπεριλαμβϊνοντασ τα προςωπικϊ τησ ςχϐλια που εύναι καταγεγραμμϋνα ςτο 

ημερολϐγιο, τισ περιγραφϋσ και τισ παρατηρόςεισ του κριτικοϑ φύλου τϐςο απϐ τισ 

προςωπικϋσ του ςημειώςεισ ϐςο και απϐ τισ ςυνεντεϑξεισ  αλλϊ και τισ απϐψεισ των 

μαθητών που ςυλλϋχτηκαν απϐ τη μαγνητοφώνηςη και τα ερωτηματολϐγια. Ύςτερα 

κϊνει περύληψη των δεδομϋνων, αναλϑει το περιεχϐμενϐ τουσ, επιλϋγει κατηγορύεσ και 

τα ταξινομεύ. Μετϊ την παρουςύαςη των δεδομϋνων οδηγεύται ςτην ερμηνεύα τουσ, ςτη 

βαθϑτερη κατανϐηςη τησ κατϊςταςησ και ςτην εξαγωγό ςυμπεραςμϊτων (Altrichter, 

Posch & Somekh 2001: 181-183). 

 

                                                           
18

 Σα ερωτθματολόγια με ερωτιςεισ κλειςτοφ τφπου εκτόσ από τθν εφκολθ ςυμπλιρωςθ και τθ ςυντομία 
χρόνου, περιορίηουν τον εξεταηόμενο ςτο κζμα, εξαςφαλίηουν αντικειμενικζσ πλθροφορίεσ, κωδικοποιοφνται 
και αναλφονται ςτατιςτικά  εφκολα. 
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6.6 Περιοριςμού Έρευνασ    

Η ςυμμετοχό ενϐσ δαςκϊλου ερευνητό ςε ϋρευνα δρϊςησ με ςκοπϐ τη διερεϑνηςη ενϐσ 

θϋματοσ μϋςα ςε ϋνα τεχνοκρατικϐ κλύμα ϐπωσ αυτϐ που επικρατεύ ςόμερα ςτο 

ελληνικϐ ςχολεύο, αποτελεύ μια πραγματικό καινοτομύα. Ψςτϐςο, η προςπϊθεια αυτό 

εμπεριϋχει δυςκολύεσ και περιοριςμοϑσ (Κατςαροϑ & Σςϊφοσ 2003: 212). 

Καταρχϊσ πολλϋσ αντιςτϊςεισ προϋρχονται απϐ τον ύδιο τον ερευνητό. υγκεκριμϋνα, η 

ερευνότρια δαςκϊλα που ςυμμετεύχε ςτην εκπαιδευτικό παρϋμβαςη τησ παροϑςασ 

διατριβόσ, ϋπρεπε να υιοθετόςει ϋνα διαφορετικϐ ρϐλο απϐ αυτϐν του φορϋα τησ 

γνώςησ και μαζύ με τουσ μαθητϋσ να διερευνόςουν τουσ ςτϐχουσ και τα ερωτόματα που 

εύχε θϋςει (Κατςαροϑ & Σςϊφοσ 2003: 212). 

Ϊχοντασ εμπειρύα πολλών ετών ςτην εκπαύδευςη (23 χρϐνια), εύχε και την ικανϐτητα 

χειριςμοϑ των διαπροςωπικών ςχϋςεων ςτην τϊξη, αλλϊ και τη γνώςη και το κύνητρο 

να θϋτει ςτϐχουσ και να τουσ υλοποιεύ. Ψςτϐςο, δεν εύχε τη βιωματικό εμπειρύα ςτη 

δραματικό ϋκφραςη που θα τησ ϋδινε την ευελιξύα να προςεγγύζει τα πρϊγματα με 

τρϐπο ςφαιρικϐ και πολϑπλευρο (Κοςμύδου & Μαρμαρινϐσ 1994: 54, 55). Τποκινόθηκε 

μϐνο απϐ τον ενθουςιαςμϐ τησ να ςυνδυϊςει την ανϊγνωςη ολϐκληρων λογοτεχνικών 

βιβλύων με την τϋχνη του Δρϊματοσ. 

Επιπλϋον η ερευνότρια δαςκϊλα δεν όταν η δαςκϊλα τησ τϊξησ για να γνωρύζει τισ 

ικανϐτητεσ και τισ διαθϋςεισ των μαθητών. Εύχε ϐμωσ εξαιρετικό ςυνεργαςύα με τη 

δαςκϊλα τησ τϊξησ που ενύςχυςε την προςπϊθειϊ τησ. Τπόρχε επικοινωνιακό επϊρκεια, 

υπομονό, αμοιβαύα γνώςη, κατανϐηςη και ανεκτικϐτητα (Dadds 1998: 50).   

Επύςησ υπόρχε ςυγκεκριμϋνο χρονοδιϊγραμμα για την ολοκλόρωςη τησ ϋρευνασ και 

παρϊλληλα ο χρϐνοσ όταν περιοριςμϋνοσ. Η ερευνότρια δαςκϊλα εύχε ςτη διϊθεςό τησ 

ϋνα δύωρο την εβδομϊδα απϐ τισ 26 Ιανουαρύου ωσ και τισ 31 Μαρτύου. Ύςτερα απϐ 

αυτό τη χρονικό περύοδο, η δαςκϊλα τησ τϊξησ θα εκμεταλλευϐταν το δύωρο για την 

κϊλυψη τησ διδακτϋασ ϑλησ των υπολούπων μαθημϊτων. 

Επειδό η ϋρευνα παρεμβαύνει ςε μια κοινωνικό κατϊςταςη και οι ϊνθρωποι που 

εμπλϋκονται ςε αυτό μαθαύνουν πρϊγματα εξαιτύασ τησ ερευνητικόσ διαδικαςύασ, εύναι 

ςημαντικϐ οι δραςτηριϐτητεσ να πληροϑν οριςμϋνα δεοντολογικϊ κριτόρια ποιϐτητασ 

(Altrichter, Posch & Somekh 2001: 122).  
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Επομϋνωσ η ερευνότρια δαςκϊλα πόρε ϊδεια για τη διεξαγωγό τησ ϋρευνασ απϐ τη 

διευθϑντρια του ςχολεύου. Ϊπειτα, με τη βοόθεια τησ δαςκϊλασ τησ τϊξησ, ενημϋρωςε 

τουσ μαθητϋσ και τουσ γονεύσ για τουσ ςτϐχουσ τησ ϋρευνασ και ζότηςε τη ςυνεργαςύα 

τουσ. Επύςησ ενημϋρωςε τουσ μαθητϋσ πώσ ςκϐπευε να χρηςιμοποιόςει τα δεδομϋνα τησ 

ϋρευνασ. Παρϊλληλα η ερευνότρια δαςκϊλα χειρύςτηκε τα δεδομϋνα εμπιςτευτικϊ 

αλλϊζοντασ τα ονϐματα των μαθητών που πόραν μϋροσ (Altrichter, Posch & Somekh 

2001: 122, 123).  

Η ϋρευνα ολοκληρώθηκε μϋςα ςε ϋνα κλύμα ςυνεργαςύασ και εμπιςτοςϑνησ τηρώντασ 

τον κώδικα δεοντολογύασ ανϊμεςα ςτο δϊςκαλο ερευνητό και τουσ μαθητϋσ (Altrichter, 

Posch & Somekh 2001: 124). Επιπλϋον δϐθηκε ςτουσ μαθητϋσ ϋνα dvd με τισ 

φωτογραφύεσ τουσ απϐ την εκπαιδευτικό παρϋμβαςη, ώςτε να ελϋγξουν την ϋρευνα 

ςτην οπούα ςυμμετεύχαν. 
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Πρακτικό Μϋροσ 

                      Κεφϊλαιο 7 

Η Παρϋμβαςη:  

Σχεδιαςμόσ-Υλοπούηςη         

 

 

Ειςαγωγό 
Σο αναγνωςτικϐ πρϐγραμμα που προτεύνει η Ομϊδα Ϊρευνασ για τη Διδαςκαλύα τησ 

Λογοτεχνύασ ςε ςυνδυαςμϐ με το Δρϊμα, εφαρμϐςτηκε ςτην τ΄ τϊξη του 6ου Δημοτικοϑ 

χολεύου Αρτϋμιδοσ απϐ την ερευνότρια δαςκϊλα με τη ςυμμετοχό του κριτικοϑ φύλου 

που όταν η δαςκϊλα τησ τϊξησ. Αποτελοϑνταν απϐ μύα προκαταρκτικό και τρεισ 

αναγνωςτικϋσ φϊςεισ. Διόρκεςε ςυνολικϊ 10 δύωρεσ ςυναντόςεισ, απϐ τισ 26 

Ιανουαρύου 2016 ωσ ςτισ 31 Μαρτύου 2016 με παϑςη μιασ εβδομϊδασ λϐγω ςυμμετοχόσ 

τησ τϊξησ ςε ενδοςχολικϋσ εκδηλώςεισ. Επύςησ κατϊ τη διϊρκεια τησ Β΄ Υϊςησ και 

ςυγκεκριμϋνα ςτισ 10 Μαρτύου 2016 ϋγινε μια επιπλϋον ςυνϊντηςη εκτϐσ ςχεδιαςμοϑ 

ϐπου ςυζητόθηκαν απορύεσ των μαθητών.  
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7.1 Προκαταρκτικό φϊςη 

7.1.1 Σχεδιαςμόσ 

Η προκαταρκτικό φϊςη ςχεδιϊςτηκε ϑςτερα απϐ ςυνϋντευξη που πόρε η ερευνότρια 

δαςκϊλα απϐ τη δαςκϊλα τησ τϊξησ που ςυμμετεύχε ωσ κριτικϐσ φύλοσ. Η δαςκϊλα 

αναφϋρθηκε ςτη φυςιογνωμύα τησ τϊξησ19, ςτη ςυμπεριφορϊ των μαθητών, ςτη 

ςχολικό τουσ επύδοςη και ςτην εθνικϐτητϊ τουσ. Επεςόμανε ϐτι υπόρχε ανταγωνιςμϐσ 

μεταξϑ των αγοριών, κϊποια όταν απομονωμϋνα ϐπωσ ο Περικλόσ, μαθητόσ ελληνικόσ 

καταγωγόσ, με μαθηςιακϊ προβλόματα και κϊποια εύχαν δημιουργόςει μια κλειςτό 

ομϊδα (Σύτο, Ιϊκωβοσ, Ϊρβιν, Πϊνοσ) με προβλόματα ςυμπεριφορϊσ ςτην τϊξη. Κατϊ 

ςυνϋπεια η φυςιογνωμύα τησ τϊξησ, η ϋλλειψη πειθαρχύασ και τα προβλόματα 

ςυμπεριφορϊσ απϐ οριςμϋνουσ μαθητϋσ οδόγηςαν την ερευνότρια δαςκϊλα να 

ςχεδιϊςει το πρϐγραμμα με θϋμα το ςχολικϐ εκφοβιςμϐ.  

 

7.1.2 Υλοπούηςη 

Η πρώτη ςυνϊντηςη πραγματοποιόθηκε την Σρύτη 26 Ιανουαρύου 2016 και διόρκεςε 

ϋνα δύωρο. Πόραν μϋροσ ϐλοι οι μαθητϋσ τησ τϊξησ που υποδϋχτηκαν την ερευνότρια 

δαςκϊλα με ενθουςιαςμϐ ϋχοντασ διαμορφώςει την αύθουςα κατϊλληλα 

απομακρϑνοντασ θρανύα και καθύςματα.  

Η ερευνότρια δαςκϊλα με ςκοπϐ να αναπτυχτεύ η ςυνοχό τησ ομϊδασ,  ξεκύνηςε το 

πρϐγραμμα με αςκόςεισ20 για ζϋςταμα για ςυνεργαςύα, για εμπιςτοςϑνη και 

επικοινωνύα. Ενδεικτικϊ αναφϋρονται: «Περπατϊμε χωρύσ ρυθμό», «Claps, παλαμϊκια 

ςτη ςειρϊ», «Περπϊτα ςταμϊτα εξόγηςε», «Μπόμπεσ και αςπύδεσ» «Οδόγηςε τον τυφλό», 

«Καθρϋπτησ», «Μετρώντασ φωναχτϊ από μϋςα» και «Αιφνιδιϊζοντασ με μια φρϊςη». Οι 

μαθητϋσ ϋδειξαν ιδιαύτερο ζόλο για να τισ πραγματοποιόςουν εκτϐσ απϐ μερικοϑσ που 

ϋκαναν «επύδειξη δύναμησ». υγκεκριμϋνα ο Ϊρβιν21 και ο Πϊνοσ που αποτελοϑςαν 

κλειςτό ομϊδα με προβλόματα πειθαρχύασ δεν ακολοϑθηςαν τισ οδηγύεσ δημιουργώντασ 

                                                           
19 Βλ. Παρϊρτημα: Υυςιογνωμύα τησ τϊξησ. 

20 Οι αςκόςεισ εύναι απϐ τα βιβλύα: Γκϐβασ, Ν., 2002. Για ϋνα νεανικό και δημιουργικό θϋατρο: 

Αςκόςεισ, παιχνύδια , τεχνικϋσ. Αθόνα: Μεταύχμιο και Boal, A., 2013. Θεατρικϊ Παιχνύδια. Για 

ηθοποιούσ και μη ηθοποιούσ. Θεςςαλονύκη: ςοφύα. 

21 Σα ονϐματα των μαθητών δεν εύναι αληθινϊ. 
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αρνητικϐ κλύμα ςτην τϊξη. Σην ύδια ςυμπεριφορϊ εύχαν ο ταϑροσ, μαθητό ελληνικόσ 

καταγωγόσ με χαμηλό ςχολικό επύδοςη, ο εντύν και ο Υατιϐν μαθητϋσ αλβανικόσ 

καταγωγόσ με μϋτρια ςχολικό επύδοςη. Η ςυμπεριφορϊ των ςυγκεκριμϋνων μαθητών 

και το αρνητικϐ κλύμα που δημιουργοϑςαν ςτην τϊξη οδόγηςαν την ερευνότρια 

δαςκϊλα να ςχεδιϊςει και ςτην επϐμενη φϊςη του προγρϊμματοσ αςκόςεισ 

ενδυνϊμωςησ τησ ομϊδασ.  

Επιπλϋον εντϑπωςη προκϊλεςε η αντύδραςη μερικών μαθητών ςτην ϊςκηςη 

«Αιφνιδιϊζοντασ με μια φρϊςη» με θϋμα το ςχολικϐ εκφοβιςμϐ. Αν και αιςθϊνονταν 

αμηχανύα η Σϊνια, μαθότρια αλβανικόσ καταγωγόσ, χαμηλών τϐνων, αποκϊλυψε ϐτι 

εύχε υποςτεύ εκφοβιςμϐ, ϐτι αιςθανϐταν «χϊλια» και ϐτι «δεν το εύχε πει ςε κανϋναν» 

ϐπωσ και η Νανϊ μαθότρια ελληνικόσ καταγωγόσ, που «φοβόταν» και δεν μύληςε ςε 

κανϋναν γιατύ αλλιώσ « θα ϋκαναν κακό ςτην οικογϋνειϊ τησ». Η ϊςκηςη αυτό αφϑπνιςε 

το ενδιαφϋρον τουσ και ανακϊλεςε προςωπικϋσ εμπειρύεσ που όταν πολϑ ςημαντικϋσ 

για τισ επϐμενεσ φϊςεισ του προγρϊμματοσ. 

το τϋλοσ ακολοϑθηςε ςυζότηςη ϐπου οι μαθητϋσ ςτισ ερωτόςεισ τησ ερευνότριασ 

δαςκϊλασ «τι τουσ ϋκανε εντϑπωςη» κϊποιοι απϊντηςαν «εύμαςτε μια ομϊδα», ϊλλοι 

αναφϋρθηκαν ςε ςυγκεκριμϋνα παιχνύδια το «οδόγηςε τον τυφλό», το «μπόμπεσ και 

αςπύδεσ», τον «καθρϋφτη». 

 

 7.2 Α΄ Φϊςη Αναγνωςτικού   Προγρϊμματοσ 

7.2.1 Σχεδιαςμόσ 

την αρχό τησ παροϑςασ φϊςησ, που αποτελεύ την ϋναρξη του αναγνωςτικοϑ 

προγρϊμματοσ, η ερευνότρια δαςκϊλα ςχεδύαςε αςκόςεισ αναπνοόσ, ενεργοπούηςησ 

των αιςθόςεων και ςυνεργαςύασ για να ενδυναμώςει τη ςυνοχό τησ ομϊδασ. Ϊπειτα 

πραγματοπούηςε τρεισ δύωρεσ ςυναντόςεισ για να ανιχνεϑςει το ρϐλο του παρατηρητό, 

του θϑματοσ και του θϑτη ςτο ςχολικϐ εκφοβιςμϐ. Διϊβαςε ςτουσ μαθητϋσ 

αποςπϊςματα λογοτεχνικών κειμϋνων με ςκοπϐ να αφυπνύςει το ενδιαφϋρον τουσ και 

να δώςει κύνητρα για ανϊγνωςη λογοτεχνικών βιβλύων. Επύςησ τουσ ευαιςθητοπούηςε 

ςτο θϋμα του ςχολικοϑ εκφοβιςμοϑ ανακαλώντασ προςωπικϋσ εμπειρύεσ και 

αναδεικνϑοντασ ςτερεϐτυπα και αντιλόψεισ ςτοχεϑοντασ ςτην αλλαγό ςτϊςεων και 
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ςυμπεριφορών. Επιπλϋον προςπϊθηςε να τουσ εξοικειώςει με τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ 

ώςτε να χρηςιμοποιηθοϑν απϐ τουσ ύδιουσ ςε επϐμενη φϊςη. Οι προγραμματιςμϋνεσ 

ςυναντόςεισ διόρκεςαν απϐ τισ 2 Υεβρουαρύου 2016 ωσ ςτισ 16 Υεβρουαρύου 2016.  

 

7.2.2 Υλοπούηςη 

Πρώτη Συνϊντηςη  

Η πρώτη ςυνϊντηςη πραγματοποιόθηκε την Σρύτη 2 Υεβρουαρύου 2016. Σϐςο το 

λογοτεχνικϐ απϐςπαςμα που επιλϋχτηκε ϐςο και οι τεχνικϋσ που ςχεδιϊςτηκαν 

αποςκοποϑςαν να ανιχνεϑςουν τισ γνώςεισ και εμπειρύεσ τουσ ςχετικϊ με το ρϐλο του 

παρατηρητό και την αλλαγό ςτϊςησ απϋναντύ του. 

Αρχικϊ για την ενδυνϊμωςη τησ ομϊδασ ϋγιναν αςκόςεισ αναπνοόσ και ενεργοπούηςησ 

των αιςθόςεων, ςϑμφωνα με τισ προτιμόςεισ των μαθητών. υγκεκριμϋνα ςτην ϊςκηςη 

«Μπόμπεσ και αςπύδεσ» που επϋλεξαν, φϊνηκε η ϋλλειψη ςυνοχόσ τησ ομϊδασ  και η 

αντιπαλϐτητα οριςμϋνων μαθητών. Ο ταϑροσ, μαθητόσ που όθελε να προκαλεύ την 

προςοχό, όταν «βόμβα» ςτα περιςςϐτερα αγϐρια ςυμμαθητϋσ του. Ο Πϊνοσ, ο  Σύτο και 

ο Ϊρβιν που εύχαν δημιουργόςει μια κλειςτό παρϋα επϋλεξαν ο ϋνασ τον ϊλλον ωσ 

«αςπύδα». Ο Περικλόσ, μαθητόσ απομονωμϋνοσ απϐ την τϊξη,  επιλϋχτηκε απϐ δϑο μϐνο 

ωσ «βόμβα». 

Προκειμϋνου να τεθεύ το θϋμα τησ ενδοςχολικόσ βύασ  και να εκφραςτοϑν οι μαθητϋσ 

βϊςη των εμπειριών και των γνώςεών τουσ, δϐθηκαν κϊρτεσ με λϋξεισ με ςκοπϐ να τισ 

ερμηνεϑςουν, ϐπωσ «νταόσ», «κοινωνικόσ αποκλειςμόσ»», «κυβερνοεκφοβιςμόσ». Σισ 

ερμόνευςαν χωρύσ πρϐβλημα γνωρύζοντασ ςχεδϐν ϐλεσ τισ λϋξεισ λϑνοντασ ο ϋνασ τισ 

απορύεσ του ϊλλου. Ψςτϐςο η ερευνότρια δαςκϊλα ϋδωςε περιςςϐτερα ςτοιχεύα απϐ το 

βιβλύο τησ Φριςτύνασ Ραςιδϊκη «χολικόσ εκφοβιςμόσ-Bullying». Εξϊλλου η χρόςη μη 

λογοτεχνικών βιβλύων εύναι μια απϐ τισ επιδιώξεισ του προγρϊμματοσ ώςτε οι μαθητϋσ 

ςυγκρύνοντϊσ τα με τα λογοτεχνικϊ, να αναγνωρύζουν τισ διαφορϋσ τουσ και να τα 

διαβϊζουν διαφορετικϊ (Αποςτολύδου 2004: 74).  

Ϊπειτα πόρε ο ϋνασ απϐ τον ϊλλον ςυνϋντευξη για να εκφρϊςουν τισ προςωπικϋσ τουσ 

απϐψεισ για το ρϐλο του παρατηρητό. ε ερωτόςεισ ϐπωσ «ϋχεισ βρεθεύ ποτϋ μπροςτϊ 

ςε ςκηνό εκφοβιςμοϑ;» «Σι ϋκανεσ;», υπόρχαν μαθητϋσ που απϊντηςαν «κοιτούςαμε και 

δεν κϊναμε τύποτε» (Ϊρβιν, Υατιϐν, Ωντα, Ϊλντα), «απευθυνθόκαμε ςε ϋναν ενόλικα» 
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(Νανϊ, Σςεςιϊνα, Αποςτϐλησ, Νώντασ, Βαςύλησ, Λϊκησ), «υποςτηρύξαμε το θύμα» (ύμοσ, 

Νϐρα, εντύν, Ιϊκωβοσ) και κϊποιοι εύπαν πωσ δεν εύχαν δει ποτϋ. υνόθωσ ςτην 

ενδοςχολικό βύα οι μαθητϋσ δεν αντιδροϑν γιατύ φοβοϑνται μόπωσ  ςυμβεύ και ςτουσ 

ύδιουσ. Ψςτϐςο οι παρατηρητϋσ που υποςτηρύζουν το θϑμα ό απευθϑνονται ςε ϋνα 

ενόλικα, ϐπωσ ϋκαναν οι μαθητϋσ ςτην παραπϊνω δραςτηριϐτητα, μποροϑν να 

αποτελϋςουν ςημαντικϐ μοχλϐ αλλαγόσ τησ κατϊςταςησ.  

Ύςτερα οι μαθητϋσ χωρύςτηκαν ςε ομϊδεσ22 και η ερευνότρια δαςκϊλα τουσ διϊβαςε 

ϋνα απϐςπαςμα απϐ το λογοτεχνικϐ βιβλύο «Ο Σρυφερϊκανθοσ»23 τησ Ελϋνησ 

Πριοβϐλου. Επιλϋχτηκε το ςυγκεκριμϋνο απϐςπαςμα για περιελϊμβανε ςκηνϋσ ϐπου το 

θϑμα δεχϐταν εκφοβιςμϐ απϐ το θϑτη και τουσ παρατηρητϋσ αλλϊ και απϐρριψη απϐ το 

μοναδικϐ του φύλο που απϐ υπεραςπιςτόσ επϋλεξε να μεύνει αμϋτοχοσ. Η ερευνότρια 

δαςκϊλα ςταματοϑςε την αφόγηςη ςε κομβικϊ ςημεύα του κειμϋνου για αναςτοχαςμϐ, 

δύνοντασ οδηγύεσ για να εφαρμϐςουν παγωμϋνη εικόνα και ανύχνευςη ςκϋψησ. Ψςτϐςο οι 

μαθητϋσ ντρϋπονταν να εκφραςτοϑν ςωματικϊ και αιςθϊνονταν αμηχανύα. Ϋταν μια 

κοινό διαπύςτωςη για ϐλεσ τισ ομϊδεσ.  

το περύγραμμα του χαρακτόρα ζότηςε απϐ τουσ μαθητϋσ να γρϊψουν εςωτερικϊ τισ 

ςκϋψεισ του «Σρυφερϊκανθου»-θϑματοσ και εξωτερικϊ τισ ςκϋψεισ των παρατηρητών. 

Οι ςκϋψεισ των μαθητών για το θϑμα φανϋρωναν φϐβο και απορύα «γιατύ μου το κϊνουν 

αυτό», «φοβϊμαι», «νιώθω ςοκαριςμϋνοσ». Εντϑπωςη ωςτϐςο προκϊλεςαν οι ςκϋψεισ 

των παρατηρητών. Οι περιςςϐτεροι μαθητϋσ ϋγραψαν για τον Σρυφερϊκανθο: «καλϊ να 

πϊθεισ», «ςου ϊξιζε», «δε με νοιϊζει».  

Σϋλοσ ζότηςε απϐ καθεμύα ομϊδα να τελειώςουν την ιςτορύα με διαφορετικό τεχνικό με 

αυτοςχεδιαςμό, με παγωμϋνη εικόνα, με τηλεφωνικό επικοινωνύα και με ςυνϋντευξη. 

την πρώτη ομϊδα ο εντύν, μαθητόσ με προβλόματα ςυμπεριφορϊσ, ωσ παρατηρητόσ 

θϋληςε να αυτοςχεδιϊςει χτυπώντασ το θϑμα. Αντύθετα ο Ιϊκωβοσ που όταν κι αυτϐσ 

μαθητόσ με προκλητικό ςυμπεριφορϊ, θϋληςε να τον βοηθόςουν, γεγονϐσ που 

προκϊλεςε εντϑπωςη μιασ και ςτο περύγραμμα χαρακτόρα εύχε γρϊψει για το θϑμα, 

«καλϊ να πϊθει». Ψςτϐςο αξύζει να ςχολιαςτεύ η τρύτη ομϊδα που εφϊρμοςε την 

τηλεφωνικό επικοινωνύα. Οι μαθητϋσ εςτύαςαν ςτο βαςιλιϊ- φύλο του θϑματοσ και ςτην 

                                                           
22 Ο χωριςμϐσ ςε ομϊδεσ ϋγινε με κλόρωςη. Φωρύςτηκαν ςε τρεισ ομϊδεσ των ϋξι μαθητών και 

μύα των πϋντε. 

23 Πριοβϐλου. Ε., 2000. Ο Σρυφερϊκανθοσ, Αθόνα: Ελληνικϊ Γρϊμματα. 
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αλλαγό ςτϊςησ των παρατηρητών: «Σα ϋμαθεσ; Ο βαςιλιϊσ αν και όταν φύλοσ του 

Σρυφερϊκανθου δεν τον βοόθηςε και ϋφυγε» «Και τι ϋγινε ο κακομούρησ;», «Σον βοόθηςε 

η κϊμπια και το ςκαθϊρι που εύπαν  ςτο μϋρμηγκα ότι αυτό που ϋκανε δεν όταν ςωςτό». 

Οι μαθητϋσ θεώρηςαν λϊθοσ τη ςτϊςη του θϑτη απϋναντι ςτο θϑμα που εύχε μεύνει 

χωρύσ υποςτόριξη και αποφϊςιςαν ϐτι δεν θα πρϋπει να παραμεύνουν αμϋτοχοι αλλϊ να 

αλλϊξουν ςτϊςη και να αντιδρϊςουν, ϐπωσ διαφαύνεται και ςτον μετϋπειτα 

αναςτοχαςμϐ τουσ. 

τη ςυζότηςη που ακολοϑθηςε οι περιςςϐτεροι μαθητϋσ εύπαν ϐτι ο παρατηρητόσ δεν 

πρϋπει να μϋνει αδρανόσ μπροςτϊ ςτη βύα αλλϊ να αναλαμβϊνει δρϊςη «να μη φύγει», 

«να βοηθόςει», «να φωνϊξει». 

 

Δεύτερη Συνϊντηςη  

Η δεϑτερη ςυνϊντηςη πραγματοποιόθηκε την Σρύτη 9 Υεβρουαρύου 2016. Σο 

λογοτεχνικϐ απϐςπαςμα και οι τεχνικϋσ που επιλϋχτηκαν αποςκοποϑςαν να 

ανιχνεϑςουν τα χαρακτηριςτικϊ του θϑτη, τισ ςκϋψεισ και τα ςυναιςθόματϊ του αλλϊ 

και την αλλαγό ςτϊςησ των μαθητών απϋναντι ςτο θϑμα.  

Ϊχοντασ ωσ ςτϐχο τη ςυνοχό τησ ομϊδασ αλλϊ και την εξοικεύωςη με τισ τεχνικϋσ 

Δρϊματοσ, η ερευνότρια δαςκϊλα  ϊρχιςε με αςκόςεισ αναπνοόσ και ενεργοπούηςησ των 

αιςθόςεων που γνώριζαν απϐ προηγοϑμενεσ ςυναντόςεισ. Εςτύαςε ςυγκεκριμϋνα ςτην 

ϊςκηςη «περπατϊμε, ςταματϊμε και εξηγούμε» για να τουσ εξοικειώςει περιςςϐτερο με 

την παγωμϋνη εικόνα  και την ανύχνευςη ςκϋψησ.  

Ύςτερα για να αφυπνύςει το ενδιαφϋρον των μαθητών ςτο ρϐλο του θϑματοσ και για να 

αναδεύξει τα χαρακτηριςτικϊ του, εφϊρμοςε το πακϋτο εξερεύνηςησ δύνοντϊσ τουσ μύα 

τςϊντα με προςωπικϊ αντικεύμενα του «Μυτόγκα»24 του όρωα του βιβλύου τησ Ειρόνησ 

Καμαρϊτου- Γιαλλοϑςη. Επιλϋχτηκε το ςυγκεκριμϋνο βιβλύο γιατύ αναφερϐταν ςε ϋναν 

μαθητό που όταν διαφορετικϐσ λϐγω τησ μεγϊλησ μϑτησ του. Ϋταν ϋνα όςυχο παιδύ με 

χαμηλό αυτοπεπούθηςη και αρνητικό αυτϐ-εικϐνα που προςπαθοϑςε να ευχαριςτόςει 

τουσ ςυμμαθητϋσ του για να τον ϋχουν φύλο. Οι μαθητϋσ ςϑνδεςαν τα αντικεύμενα 

                                                           
24 Καμαρϊτου-Γιαλλοϑςη, Ε., 2004. Ο Μυτόγκασ. Αθόνα: Χυχογιϐσ. 
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μεταξϑ τουσ (ςκιςμϋνα βιβλύα και τετρϊδια, βαμβϊκι, καραμϋλεσ, αντιςηπτικϐ) και 

οδηγόθηκαν ςε υποθϋςεισ. Αυτϋσ επιβεβαιώθηκαν διαβϊζοντασ το ημερολϐγιϐ του που 

περιϋγραφε περιςτατικϊ εκφοβιςμοϑ που ο ύδιοσ αντιμετώπιζε. Ύςτερα κϊθε ομϊδα 

εφϊρμοςε  παγωμϋνη εικόνα ςϑμφωνα με τα περιςτατικϊ του ημερολογύου, επιλϋγοντασ 

με δικό τουσ πρωτοβουλύα αντικεύμενα για να εύναι πιο πειςτικού. ε κϊθε παγωμϋνη 

εικϐνα που εφϊρμοςαν ϋβαζαν λεζϊντα «Ο Μυτόγκασ θϋλει να βοηθόςει», «Η κοροώδύα», 

«Σο κόρυγμα», « Να του φϊμε τισ καραμϋλεσ».  

Ύςτερα θϋλοντασ να ανιχνεϑςει τισ ςκϋψεισ και τα ςυναιςθόματϊ του Μυτόγκα, 

εφϊρμοςε την ανακριτικό καρϋκλα. Προςφϋρθηκε ο Ιϊκωβοσ που ϋδειξε μεγϊλη διϊθεςη 

να ςυμμετϊςχει. Οι μαθητϋσ ϋθεςαν ερωτόςεισ ϐπωσ: «πώσ νοιώθεισ;», «χϊλια», «γιατύ 

διϊλεξαν εςϋνα;» «επειδό ϋχω μεγϊλη μύτη», «γιατύ δεν τουσ λεσ ϐτι και αυτού εύναι 

διαφορετικού;» «φοβϊμαι». 

Ϊπειτα η ερευνότρια δαςκϊλα ζότηςε απϐ τρεισ εθελοντϋσ να «εικονογραφόςουν τα 

ςυναιςθόματα του Μυτόγκα  με το ύδιο τουσ το ςώμα». Σα ςυναιςθόματα του Μυτόγκα 

όταν φϐβοσ και ςτισ τρεισ εικϐνεσ. Ύςτερα ζότηςε ςε ομϊδεσ να αναπαρϊςτηςαν την 

«καταπύεςη» του Μυτϐγκα και τη «μετϊβαςη» ςε μια ιδανικό εικόνα. Όλεσ οι ομϊδεσ ωσ 

ιδανικό εικϐνα επϋλεξαν τη ςυμφιλύωςη. Επύςησ αξύζει να αναφερθεύ ϐτι οι μαθητϋσ ςε 

αυτό τη ςυνϊντηςη εφϊρμοζαν τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ με περιςςϐτερη ϊνεςη ςε ςχϋςη 

με προηγοϑμενεσ ςυναντόςεισ. 

Μετϊ ϋγινε το περύγραμμα του Μυτόγκα. ε ςχϋςη με το προηγοϑμενο, του παρατηρητό, 

το ςυγκεκριμϋνο εύχε γραμμϋνα περιςςϐτερα ςυναιςθόματα, εύχε ζωγραφιϋσ και 

χρώματα. το εςωτερικϐ του τα ςυναιςθόματα του θϑματοσ όταν «λύπη», «φόβοσ», 

«μοναξιϊ». Εντϑπωςη ϋκανε ϐτι ϐλοι οι μαθητϋσ εξϋφραςαν τα ύδια ςυναιςθόματα. 

Εξωτερικϊ  ϋγραψαν ενδεικτικϊ: «να μη ςε νοιϊζει τι λϋνε», «να γύνετε όλοι φύλοι», «να 

μην τουσ ακούσ και να αγαπϊσ τον εαυτό ςου», «να μϊθεισ να αντιμετωπύζεισ τουσ 

νταόδεσ». Απϐ τισ απαντόςεισ τουσ φαύνεται ϐτι οι μαθητϋσ ςτο ςϑνολϐ τουσ μπόκαν 

ςτη θϋςη του θϑματοσ κατανϐηςαν τα ςυναιςθόματϊ του και πρϐτειναν λϑςεισ για να 

αλλϊξει ςυμπεριφορϊ και ςτϊςη. Αυτϐ φϊνηκε περιςςϐτερο ςτην ςυζότηςη- 

αναςτοχαςμϐ που ϋγινε ςτο τϋλοσ τησ ςυνϊντηςησ. Εκεύ ο εντύν μαθητόσ με 

προβλόματα πειθαρχύασ, εύπε: «ο Μυτόγκασ όταν καλό παιδύ και όθελε να αλλϊξει τη 

ςτϊςη των κακών» η Νανϊ, μαθότρια που υπϋςτη εκφοβιςμϐ, εύπε: «το θύμα δε θα 

πρϋπει να μεύνει για πϊντα θύμα αλλϊ να αντιδρϊςει», η Νϐρα «πριν από το μϊθημα 

πύςτευα ότι δεν μπορεύ να αλλϊξει τύποτε. Σώρα πιςτεύω ότι μπορεύ», η Μπύα «τϋρμα 
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πρϋπει να αλλϊξει». Μϋςα απϐ τισ δραςτηριϐτητεσ αναδεύχτηκαν ςτερεϐτυπα ϐπωσ «το 

θϑμα μϋνει για πϊντα θϑμα», «το θϑμα δεν μπορεύ να κϊνει τύποτε» ωςτϐςο φϊνηκε 

διϊθεςη για αλλαγό ςτϊςησ και ςυνειδητοπούηςη ϐτι το θϑμα μπορεύ να αλλϊζει και να 

υπεραςπιςτεύ τον εαυτϐ του.   

 

Τρύτη Συνϊντηςη  

Η τρύτη ςυνϊντηςη πραγματοποιόθηκε την Σρύτη 16 Υεβρουαρύου 2016. Σο 

απϐςπαςμα του βιβλύου και οι τεχνικϋσ Δρϊματοσ χρηςιμοποιόθηκαν για να 

ερευνηθοϑν ποια εύναι τα χαρακτηριςτικϊ του θϑτη, ποιεσ οι απϐψεισ και τα 

ςυναιςθόματα των μαθητών για αυτϐν και ενδεχϐμενη αλλαγό ςτϊςησ απϋναντύ του.   

Αρχικϊ για την ενδυνϊμωςη τησ ομϊδασ ϋγιναν αςκόςεισ χαλϊρωςησ και ενεργοπούηςησ 

των αιςθόςεων. ε αυτϋσ προςτϋθηκε το «Μϊντεψε το Status» για να γύνει κατανοητό η 

θϋςη του θϑτη, του θϑματοσ και του παρατηρητό.  

Η ερευνότρια δαςκϊλα θϋλοντασ να ανιχνεϑςει τισ απϐψεισ τουσ και να αναδεύξει 

ςτερεϐτυπα και παγιωμϋνεσ αντιλόψεισ για το θϑτη, εφϊρμοςε τον καταιγιςμό ιδεών. Οι 

μαθητϋσ εύπαν: «ϋχει ψυχολογικϊ προβλόματα», «δεν εύναι καλό παιδύ» «βαρϊει», 

«απομονώνει τουσ ϊλλουσ». τη ςυνϋχεια διϊβαςε ϋνα απϐςπαςμα απϐ το βιβλύο του 

Σζεφ Κύνι «Σο ημερολόγιο ενόσ παςύκλα»25. Μϋρεσ πανικού» ϐπου αναφερϐταν ςτη 

δρϊςη του Ντϋνισ Ρουτ, του Νταό του ςχολεύου. Επιλϋχτηκε επειδό όταν ϋνα 

πολυτροπικϐ βιβλύο ϐπου η εικϐνα δεν εύχε ςυμπληρωματικϐ και επεξηγηματικϐ ρϐλο 

αλλϊ όταν μια ουςιαςτικό παρϊμετροσ του κειμϋνου. Επύςησ το βιβλύο ϊρεςε ςτα 

αγϐρια που τα περιςςϐτερα το εύχαν διαβϊςει. Ϋταν ϋνα βιβλύο που ϋδινε κύνητρα για 

ανϊγνωςη γιατύ ςυνδϋονταν με τα ενδιαφϋροντα και τισ  προςωπικϋσ τουσ εμπειρύεσ  

(Φοντολύδου 2004: 49, 71). 

Οι μαθητϋσ χωριςμϋνοι ςε ομϊδεσ μπόκαν ςε ρϐλο δαςκϊλων του ςχολεύου, 

δημοςιογρϊφων μαθητικόσ εφημερύδασ, ςυμμαθητών, γονϋων και γειτϐνων του θϑτη. Η 

ερευνότρια δαςκϊλα ςε ρϐλο διευθϑντριασ ςχολεύου ςυγκϊλεςε υμβούλιο για να 

ςυζητόςει με τουσ μαθητϋσ ςε ρϐλο δαςκϊλων για τη ςυμπεριφορϊ του Ντϋνισ Ρουτ. Οι 

                                                           
25 Κύνι Σ., 2011. Σο ημερολόγιο ενόσ παςύκλα,6. Ημϋρεσ Πανικού. Αθόνα: Χυχογιϐσ 
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απϐψεισ όταν αντικρουϐμενεσ. Ο Ιϊκωβοσ  εύπε ϐτι «εύναι αρχηγόσ ςτην τϊξη και δεν ϋχει 

δημιουργόςει ποτϋ προβλόματα», ο εντύν, ϐτι «εύναι ϊριςτοσ», η Ελϋνη εύχε αντύθετη 

ϊποψη λϋγοντασ ϐτι «χτυπϊ τουσ ϊλλουσ». Η ερευνότρια δαςκϊλα ςε ρϐλο διευθϑντριασ 

διϊβαςε πληροφορύεσ για τον Ντϋνισ Ρουτ απϐ το «Μητρώο μαθητών», ϋνα βιβλύο ϐπου 

εγγρϊφονταν το προφύλ κϊθε μαθητό. Ανϋφερε ϐτι «ο Ντϋνισ Ρουτ όταν οξύθυμοσ και 

ότι χτυπούςε μικρότερα παιδιϊ. Επύςησ ο πατϋρασ του όταν βύαιοσ απϋναντύ του». 

Εντϑπωςη προκϊλεςε ϐτι οι μαθητϋσ επϋλεξαν διαφορετικϊ χαρακτηριςτικϊ απϐ εκεύνα 

που επεςόμανε η ερευνότρια δαςκϊλα. Όλοι εκτϐσ τησ Μπύασ όθελαν τον θϑτη να εύναι 

δημοφιλόσ, ϊριςτοσ μαθητόσ χωρύσ να δημιουργεύ προβλόματα. Αντύθετα η ερευνότρια 

δαςκϊλα ςκιαγρϊφηςε το χαρακτόρα του ωσ οξϑθυμο με αντικοινωνικό ςυμπεριφορϊ 

που χτυπϊ μικρϐτερα παιδιϊ. Η διαφορετικό οπτικό των μαθητών οδόγηςε  την 

ερευνότρια δαςκϊλα ςε περαιτϋρω διερεϑνηςη. Πρϐτεινε ςτο υμβούλιο να ζητόςουν 

βοόθεια απϐ τη δεϑτερη ομϊδα, τουσ μαθητϋσ ςε ρϐλο δημοςιογρϊφων μαθητικόσ 

εφημερύδασ. Εντϑπωςη προκϊλεςε η ϊποψη του εντύν, ϐτι «ο Ντϋνισ όταν θύμα και για 

αυτό ϋγινε θύτησ» και «όταν λϊθοσ μασ που δεν τον βοηθόςαμε όταν εύχε πρόβλημα». 

Η ερευνότρια δαςκϊλα με τηλεφωνικό επικοινωνύα ςτην ομϊδα των δημοςιογρϊφων 

ζότηςε να πϊρουν ςυνϋντευξη απϐ τουσ ςυμμαθητϋσ του Ντϋνισ που ανόκαν ςτην τρύτη 

ομϊδα. Οι ςυμμαθητϋσ του Ντϋνισ ϐταν ρωτόθηκαν εύπαν ϐτι: «εύναι μϋςα ςε όλα», «του 

αςκούν βύα ςτο ςπύτι», «χτυπϊ μικρϊ παιδιϊ», «κϊνει ό,τι θϋλει». Ϊπειτα ρωτόθηκαν οι 

μαθητϋσ ςε ρϐλο γονϋων και φύλων του θϑτη. Οι γονεύσ εύπαν «δεν ξϋρουμε τι να 

κϊνουμε», «τον δϋρνουμε»», «δεν του βϊλαμε όρια». Οι γεύτονεσ μιλοϑςαν για ϋνα παιδύ 

που «ο πατϋρασ του αςκεύ βύα ενώ η μητϋρα του δεν αντιδρϊ», «επικρατεύ φαςαρύα ςτο 

ςπύτι», «εύναι ςυνϋχεια ϋξω». 

Η ερευνότρια δαςκϊλα εκτϐσ ρϐλου ζότηςε απϐ τουσ δημοςιογρϊφουσ να γρϊψουν 

κεύμενα  με τισ απϐψεισ των ςυμμαθητών, των γονϋων και του φιλικοϑ περιβϊλλοντοσ. 

Ύςτερα ωσ διευθϑντρια ςε ρϐλο ςυγκϊλεςε υμβούλιο με ϐλουσ τουσ εμπλεκϐμενουσ 

φορεύσ. Μύληςε για τισ απϐψεισ των δαςκϊλων, διϊβαςε τα κεύμενα των 

δημοςιογρϊφων και εξϋφραςε την ϊποψό τησ. Ϊπειτα πρϐτεινε για τον Ντϋνισ Ρουτ την 

αλλαγό τμόματοσ, τη ςυμμετοχό ςε δραςτηριϐτητεσ ςτο χώρο του ςχολεύου και την 

εποπτεύα απϐ επιτηρητό δϊςκαλο. Με την τεχνικό Τποςτόριξη θϋςησ ςτο χώρο οι 

περιςςϐτεροι μαθητϋσ επϋλεξαν ωσ λϑςη την ςυμμετοχό ςε δραςτηριϐτητεσ. Η Νανϊ 

πύςτευε ϐτι «με τη ςυμμετοχό του ςε ςχολικϋσ δραςτηριότητεσ θα γινόταν παρϊδειγμα 

και θα ϋκανε φύλουσ», ο Λϊκησ ϐτι «θα αποκτούςε φύλουσ», Εντϑπωςη προκϊλεςε η 
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ϊποψη του Σύτο, μαθητό αλβανικόσ καταγωγόσ με προβλόματα ςυμπεριφορϊσ, ϐτι «δεν 

θα ϋχει χρόνο για bullying». 

το περύγραμμα χαρακτόρα οι ςκϋψεισ του θϑτη εύχαν οργό και θυμϐ, «θα τουσ δεύρω 

όλουσ», «θα φϊτε ξύλο», ϐμωσ υπόρχαν και ςκϋψεισ ϐπωσ «γιατύ μου φϋρνονται ϋτςι ςτο 

ςπύτι;». Οι ςκϋψεισ που ϋκανε ο περύγυροσ για το θϑτη εςτιϊζουν ςτη ςτϊςη των γονιών 

του «του ϋχουν δημιουργόςει ψυχολογικϊ προβλόματα» και ςτη βοόθεια που πρϋπει να 

λϊβει ϐπωσ «το παιδύ χρειϊζεται μια υποςτόριξη, μια βοόθεια». Απϐ τισ παραπϊνω 

δραςτηριϐτητεσ φαύνεται ϐτι ο Ντϋνισ Ρουτ όταν ϋνα παιδύ που μεγϊλωνε ςε ϋνα μη 

αςφαλϋσ περιβϊλλον με πατϋρα βύαιο που δεν του ϋθεςε ϐρια. Επύςησ αναφϋρεται ϐτι 

αςκοϑςε βύα ςε μικρϐτερα παιδιϊ. Σα ςυναιςθόματϊ του όταν αντικρουϐμενα· απϐ τη 

μύα αιςθανϐταν μύςοσ και απϐ την ϊλλη διερωτϐταν γιατύ του φϋρονταν ςκληρϊ. Οι 

μαθητϋσ μπόκαν ςτη θϋςη του θϑματοσ και πρϐτειναν λϑςεισ. Εςτύαςαν ςτην 

υποςτόριξη  και την προςταςύα που θα ϋπρεπε να λϊβει απϐ τον οικογενειακϐ περύγυρο 

και ςτισ ενδοςχολικϋσ δραςτηριϐτητεσ προκειμϋνου να βρει φύλουσ.  

 

7.3 Β΄ Φϊςη Αναγνωςτικού  Προγρϊμματοσ 

7.3.1 Σχεδιαςμόσ 

τη Β΄ φϊςη, που αποτελεύ το κυρύωσ μϋροσ του προγρϊμματοσ, η ερευνότρια δαςκϊλα 

όθελε να εξακριβώςει αν με την ανϊγνωςη ολϐκληρων λογοτεχνικών βιβλύων το Δρϊμα  

αποτϋλεςε  για τουσ μαθητϋσ ϋνα ιςχυρϐ κύνητρο για να διαβϊςουν και να απολαϑςουν 

τα λογοτεχνικϊ κεύμενα. Επύςησ όθελε να ερευνόςει αν ανακϊλεςαν προςωπικϋσ 

εμπειρύεσ, αν βύωςαν καταςτϊςεισ και εμβϊθυναν ςε αυτϋσ και αν ϊλλαξαν ςτϊςεισ και 

ςυμπεριφορϋσ απϋναντι ςε ςτερεϐτυπα και αντιλόψεισ, ςτϐχοι που εύχαν τεθεύ και ςτην 

προηγοϑμενη φϊςη. Ψςτϐςο ϋθεςε ϋναν επιπλϋον ςτϐχο· θϋληςε να ανιχνεϑςει αν με τη 

χρόςη τεχνικών Δρϊματοσ οι μαθητϋσ κατανϐηςαν καλϑτερα το νϐημα των 

λογοτεχνικών κειμϋνων.  
Βαςιζϐμενη ςτουσ παραπϊνω ςτϐχουσ ςχεδύαςε μύα δύωρη ςυνϊντηςη ςτην τϊξη για να 

παρουςιϊςει ϋνα προκεύμενο για κϊθε λογοτεχνικϐ βιβλύο με ςκοπϐ οι μαθητϋσ να 

επιλϋξουν ϋνα απϐ τα προτεινϐμενα λογοτεχνικϊ βιβλύα και να δημιουργόςουν 

αναγνωςτικϋσ ομϊδεσ. Μετϊ το διϊβαςμα των λογοτεχνικών βιβλύων ςτο ςπύτι τουσ, η 

ερευνότρια δαςκϊλα ςχεδύαςε δϑο δύωρεσ ςυναντόςεισ για να εφαρμϐςουν 
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προτεινϐμενεσ δραςτηριϐτητεσ χρηςιμοποιώντασ τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ. Ψςτϐςο 

χρειϊςτηκε να πραγματοποιόςει μια επιπλϋον ςυνϊντηςη για να λϑςει απορύεσ και 

προβλόματα που προϋκυψαν. Ακολοϑθωσ ϋγινε η παρουςύαςη των λογοτεχνικών 

βιβλύων ςτην τϊξη ϐπου διόρκεςε ϋνα δύωρο και οι μαθητϋσ ακολοϑθηςαν ςυγκεκριμϋνα 

ςτϊδια που τουσ υπϋδειξε η ερευνότρια δαςκϊλα. Η Β΄ Υϊςη του αναγνωςτικοϑ 

προγρϊμματοσ διόρκεςαν απϐ τισ 23 Υεβρουαρύου 2016 ωσ τισ 15 Μαρτύου 2016.  

7.3.2 Υλοπούηςη 

Παρουςύαςη Προκειμϋνων  

Η παρουςύαςη των προκειμϋνων, που οδόγηςε ςτην επιλογό των βιβλύων απϐ τουσ 

μαθητϋσ και ςτη δημιουργύα αναγνωςτικών ομϊδων, ϋγινε την Σρύτη 23 Υεβρουαρύου 

και διόρκεςε ϋνα δύωρο. Σα προτεινϐμενα βιβλύα όταν:  «ιγϊ τα αυγϊ!» του Κώςτα 

Ποϑλου, «Μύλα μη φοβϊςαι» των Ελϋνη Δικαύου, Βαγγϋλη Ηλιϐπουλου και Σζϋμη 

Σαςϊκου, «Γιατύ απϋναντι» του Βαγγϋλη Σαςιϐπουλου, «Μόπωσ εύμαι βλϊκασ;» του ϊκη 

ερϋφα. 

Σα ςυγκεκριμϋνα βιβλύα επιλϋχτηκαν γιατύ όταν μικρϊ και μποροϑςαν να διαβαςτοϑν 

ςε μια εβδομϊδα. Εύχαν πλοϑςια εικονογρϊφηςη που μαζύ με το κεύμενο μποροϑςαν να 

αξιοποιηθοϑν για μια πρώτη γνωριμύα με τισ αφηγηματικϋσ τεχνικϋσ και με τη λογικό 

των εικονικών μηνυμϊτων (Φοντολύδου 2004: 74). Επύςησ το θϋμα των βιβλύων όταν 

οικεύο ςτουσ μαθητϋσ απϐ τισ προςωπικϋσ εμπειρύεσ και γνώςεισ που εύχαν αποκτόςει.  

Πρώτα παρουςιϊςτηκε το βιβλύο «ιγϊ τα αυγϊ!» 26με την τεχνικό πακϋτο εξερεύνηςησ 

ϐπου λειτοϑργηςε ωσ ςϑνθετο ερϋθιςμα για την προςϋγγιςη του βιβλύου. Κϊνοντασ 

υποθϋςεισ με τα αντικεύμενα του πακϋτου (φωτογραφία του Μίκρο, φυλλάδιο 

αντιςειςμικισ προςταςίασ, ςελίδα θμερολογίου), ςυνϋθεςαν την ιςτορύα με παγωμϋνη 

εικόνα  και ανύχνευςη ςκϋψησ.  

                                                           

26  «ιγϊ τα αυγϊ». Εύναι ϋνα βιβλύο 64 ςελύδων  που αναφϋρεται ςε ϋναν μετανϊςτη το Μύκρο. 

Απϐ την πρώτη μϋρα ςτο ςχολεύο ϋχει να αντιμετωπύςει το ςειςμϐ και τον Αλϋξανδρο με τουσ 

«Μυρμιδϐνεσ» του που τον κοροώδεϑουν λϋγοντϊσ του «ιγϊ τα αυγϊ» επειδό κουβαλϊ πϊντα 

ϋνα αυγϐ μϋςα ςτην τςϊντα του.  Ψςτϐςο την επϐμενη ςχολικό χρονιϊ ϐταν γυρύζει ο Μύκρο ςτο 

ςχολεύο, ο Αλϋξανδροσ ϋχει μετακομύςει ςτο εξωτερικϐ. το γρϊμμα που ϋςτειλε ςε φύλο του 

εύναι απαρηγϐρητοσ γιατύ ϋχει  να αντιμετωπύςει τον Ωλεξ που τον εκφϐβιζε. Σο βιβλύο τελειώνει 

με το Μύκρο να λϋει: «Μπορεύτε να μου πεύτε πώσ λϋνε το ιγϊ τα αυγϊ ςτα αγγλικϊ;».  
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Απϐ το βιβλύο «Μύλα μη φοβϊςαι27» η ερευνότρια δαςκϊλα διϊβαςε για την πρώτη 

ιςτορύα ϋνα τςαλακωμϋνο χαρτύ με τισ ςκϋψεισ τησ Ιςιδώρασ που εκφοβιζϐταν απϐ την 

Ελύνα, και για τη δεϑτερη ιςτορύα του βιβλύου διϊβαςε ϋνα φανταςτικό γρϊμμα, 

επινϐηςόσ τησ, που ανόκε ςτο παιδύ με τα μπλε γυαλιϊ. Επιπλϋον για την τρύτη ιςτορύα 

διϊβαςε αποςπϊςματα απϐ το ημερολϐγιο ενϐσ «κακού». Φρηςιμοπούηςε την πλοϑςια 

εικονογρϊφηςη για να αφυπνύςει το ενδιαφϋρον των μαθητών και για να προκαλϋςει 

ςυζότηςη. Και ςτισ τρεισ ιςτορύεσ ϋκαναν αυτοςχεδιαςμό και παγωμϋνη εικόνα που όταν 

αγαπημϋνεσ τουσ τεχνικϋσ. 

το βιβλύο «Μόπωσ εύμαι βλϊκασ28» το προκεύμενο όταν ϋνα φανταςτικό γρϊμμα του 

διευθυντό του ςχολεύου προσ τη μητϋρα του Υύρλο. Η ερευνότρια δαςκϊλα ζότηςε να 

κϊνουν τηλεφωνικό επικοινωνύα ϐπου προςφϋρθηκε ο Ιϊκωβοσ μαθητόσ με προκλητικό 

ςυμπεριφορϊ, που όθελε να αναλαμβϊνει ϐλο και περιςςϐτερεσ πρωτοβουλύεσ και η 

Νϐρα ϊριςτη μαθότρια χαμηλών τϐνων που ςυμμετεύχε με ιδιαύτερο ενδιαφϋρον. 

Φρηςιμοπούηςαν εκφρϊςεισ απϐ προςωπικϋσ εμπειρύεσ ϐπωσ «ϋχει πολλϋσ δυνατότητεσ 

αλλϊ δε τισ χρηςιμοποιεύ», «μπορεύ αλλϊ βαριϋται». Ϊπειτα ϋκαναν το διϊδρομο 

ςυνεύδηςησ και εκφρϊςτηκαν αυθϐρμητα, «ϋχεισ μπλϋξει», «ςτεναχωρεύσ τουσ γονεύσ 

ςου». 

                                                           

27 «Μίλα μη φοβάςαι»: Είναι  ζνα βιβλίο 70 ςελίδων και  αποτελείται από τρεισ ιςτορίεσ. τθν πρϊτθ 

ιςτορία θ Ιςιδϊρα εκφοβίηεται από τθν Ελίνα. Ακόμα και το όνομα τθσ ζχουν αλλάξει και τθ λζνε 

Φροξυλάνκθ. Ώςπου μια μζρα ζνα κορίτςι - παρατθρθτισ αποφαςίηει να αντιδράςει . Η ηωι τθσ 

άλλαξε προσ το καλφτερο. τθ δεφτερθ περιγράφεται θ ςυμπεριφορά του Νίκου που ηει ςε ζνα 

αυςτθρό περιβάλλον λόγω του πατζρα του. Παίρνει τα μπλε γυαλιά του Γιϊργου και τον εκφοβίηει. 

Ωςτόςο αποφαςίηει να τα επιςτρζψει και να γίνει φίλοσ με το παιδί που αδίκθςε. τθν τρίτθ ζνα 

«κακό» αγόρι γράφει ζνα θμερολόγιο και εκφράηει το κυμό και τθ ηιλια του προσ τθν αδερφι του, 

όφθ. Για να γίνει και αυτόσ, αντικείμενο ςυηιτθςθσ και καυμαςμοφ, εκφοβίηει τουσ ςυμμακθτζσ 

του. τθν ουςία επιηθτά αγάπθ και ενδιαφζρον από τουσ γονείσ του. 

28 «Μήπωσ είμαι βλάκασ;». Είναι ζνα βιβλίο 80 ςελίδων με πλοφςια εικονογράφθςθ και αναφζρεται 

ςτο Φίρλο  ζνα αγόρι που του αρζςει να κάνει φάρςεσ  και φςτερα ξεφεφγει από τθν τιμωρία. 

Αρχικά μπερδεφει τα τάπερ του φαγθτοφ των ςυμμακθτϊν του προκαλϊντασ πανικό, φςτερα τουσ 

τρομοκρατεί κάνοντασ το φάνταςμα του Κάπτεν Χουκ και ςτο τζλοσ βάηει ζνα ποντίκι ςτο ςυρτάρι 

τθσ ζδρασ του δαςκάλου. Όμωσ ζρχεται θ μζρα που τιμωρείται και αναγκάηεται για πρϊτθ φορά να 

ςκεφτεί «Θα διάλεγα ποτζ ζνα φίλο ςαν εμζνα; Μήπωσ τελικά είμαι βλάκασ;». 
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το τελευταύο βιβλύο το «Γιατύ απϋναντι»29 διαβϊςτηκε ϋνα φανταςτικϐ ϊρθρο 

εφημερύδασ που αναφερϐταν ςτο ξυλοδαρμϐ του Ωρη απϐ την Κατρύν- υπεραςπύςτρια 

και ςτισ ςυνϋπειεσ που προκϊλεςε η πρϊξη αυτό ςτο ςχολεύο και ςτην τοπικό κοινωνύα. 

Ϊπειτα οι μαθητϋσ πόραν ςυνεντεύξεισ  απϐ τουσ ςυμμαθητϋσ τησ Κατρύν. 

Μετϊ το μούραςμα των βιβλύων χωρύςτηκαν ςε τρεισ ομϊδεσ των ϋξι ατϐμων και ςε μια 

ομϊδα των πϋντε ατϐμων. Οι περιςςϐτεροι εύχαν όδη αποφαςύςει ποιο βιβλύο θα 

πϊρουν προτοϑ μοιραςτοϑν, οπϐτε δεν υπόρχε πρϐβλημα ςτη δημιουργύα 

αναγνωςτικών ομϊδων.  

Η ομϊδα που επϋλεξε το βιβλύο «ιγϊ τα αυγϊ» αποτελοϑνταν απϐ τον ύμο και τον 

Ορϋςτη, που όταν «κολλητού» καθώσ και τισ Ωντα, Ϊλντα και Σϊνια κορύτςια αλβανικόσ 

καταγωγόσ που όταν φύλεσ30. Η Νϐρα επϋλεξε να εύναι μαζύ με τον ύμο ϐπωσ και ςτην 

προηγοϑμενη φϊςη. Σο βιβλύο «Μύλα μη φοβϊςαι» το επϋλεξαν ο Αρλύντο μαθητόσ 

αλβανικόσ καταγωγόσ που δεν ςυμμετεύχε ενεργϊ και ο τϋλιοσ που όταν μαζύ ςτην 

προηγοϑμενη φϊςη. ε αυτοϑσ προςτϋθηκαν ο Πϊνοσ, ο Υατιϐν και ο Ιϊκωβοσ που όταν 

μια κλειςτό παρϋα και η Μπύα αλβανικόσ καταγωγόσ με ϊριςτη επύδοςη που επϋλεξε το 

βιβλύο γιατύ «το βρόκε ενδιαφϋρον». Σο βιβλύο «Γιατύ απϋναντι;» επιλϋχτηκε απϐ τον 

εντύν, τη Νανϊ, τη Σςεςιϊνα και τον Λϊκη. ε αυτοϑσ προςτϋθηκε ο Περικλόσ που όταν 

απομονωμϋνοσ  απϐ την τϊξη και  προτύμηςε τον εντύν και το Λϊκη απϐ την 

προηγοϑμενη ομϊδα. Σο βιβλύο «Μόπωσ εύμαι βλϊκασ;» το επϋλεξαν ο Σύτο, ο Ϊρβιν, ο 

ταϑροσ και ο Παϑλοσ, μαθητϋσ με χαμηλό επύδοςη και χωρύσ ιδιαύτερο ενδιαφϋρον για 

το πρϐγραμμα. Ο Βαςύλησ και ο Νώντασ επϋλεξαν το βιβλύο εξαιτύασ τησ 

εικονογρϊφηςησ.  

                                                           

29 «Γιατί απζναντι;»: Είναι ζνα βιβλίο 55 ςελίδων που αναφζρεται ςε μια παρζα παιδιϊν που 

δζχεται εκφοβιςμό από μια άλλθ παρζα. Επικρατεί ο όρκοσ τθσ ςιωπισ ϊςπου μια μζρα θ Κατρίν 

ζνα κορίτςι που είναι φίλθ με τα παιδιά που εκφοβίηονται, παίρνει τθν κατάςταςθ ςτα χζρια τθσ. 

Χτυπά τον Άρθ, τον νται του ςχολείου και ενθμερϊνει τουσ γονείσ τθσ που είναι δθμοςιογράφοι και 

πριν από λίγεσ μζρεσ είχαν κάνει μια εκπομπι για τον ςχολικό εκφοβιςμό. Σο περιςτατικό παίρνει 

διαςτάςεισ, το ςχολείο καλεί τουσ γονείσ ςτο ςχολείο. Οι μακθτζσ αποφαςίηουν να κάνουν 

ςυνελεφςεισ ςε κάκε τάξθ και να βάλουν τζλοσ ςτθ ςιωπι.  

30 Η δαςκάλα τθσ τάξθσ ζδωςε πλθροφορίεσ για τισ ςχζςεισ των μακθτϊν. 
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Ϊπειτα η ερευνότρια δαςκϊλα τουσ ϋδωςε τισ προτεινϐμενεσ δραςτηριϐτητεσ και τουσ 

ζότηςε να διαβϊςουν τα βιβλύα ςτο ςπύτι τουσ και να ςυναντηθοϑν ωσ ομϊδα εκτϐσ 

ςχολεύου για να τισ ςυζητόςουν ό να ςχεδιϊςουν δικϋσ τουσ. 

 

Ανϊγνωςη Βιβλύων και Εφαρμογό Δραςτηριοτότων 

Οι δϑο επϐμενεσ ςυναντόςεισ ϋγιναν την Σρύτη 1 Μαρτύου και 8 Μαρτύου 2016, 

αντύςτοιχα και διόρκεςαν δϑο δύωρα. κοπϐσ των ςυναντόςεων όταν οι μαθητϋσ 

προκειμϋνου να κατανοόςουν το νϐημα των βιβλύων, να βιώςουν καταςτϊςεισ, να 

κρύνουν, να προβληματιςτοϑν, να μπουν ςτη θϋςη του όρωα και να προτεύνουν λϑςεισ. 

Μια εβδομϊδα μετϊ την παρουςύαςη των προκειμϋνων οι περιςςϐτεροι μαθητϋσ εύχαν 

διαβϊςει τα βιβλύα. Ψςτϐςο υπόρχε απροθυμύα να ςυναντηθοϑν εκτϐσ ςχολεύου για να 

μελετόςουν τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ ό να ςχεδιϊςουν δικϋσ τουσ.31  

υγκεκριμϋνα απϐ την ομϊδα που διϊβαζε το «ιγϊ τα αυγϊ» μϐνο η Σϊνια δε «το 

διϊβαςε όλο». Επειδό δεν εύχαν μελετόςει τισ τεχνικϋσ εκτϐσ ςχολεύου, θα δοκύμαζαν 

ςτην τϊξη τισ ακϐλουθεσ: παγωμϋνη εικόνα, ανύχνευςη ςκϋψησ, ημερολόγιο ςε ρόλο, 

ςυνϋντευξη, ανακριτικό καρϋκλα, τηλεφωνικό επικοινωνύα και παραγωγό κειμϋνου. 

Ψςτϐςο απϐ τισ προτεινϐμενεσ τεχνικϋσ εφϊρμοςαν μϐνο την παγωμϋνη εικόνα για να 

δεύξουν το φϐβο του Μύκρο- θϑματοσ για το ςειςμϐ. Επύςησ ζωγρϊφιςαν ςτον πύνακα 

ςαϏτεσ για να αποτυπώςουν την ατμϐςφαιρα που επικρατοϑςε ςτην τϊξη του Μύκρο.  

Απϐ την ομϊδα που επϋλεξε το «Μύλα μη φοβϊςαι», ο Υατιϐν το  εύχε διαβϊςει ϐλο και 

όταν ο μϐνοσ μαζύ με τον Ιϊκωβο που ςυναντόθηκαν εκτϐσ ςχολεύου. Όπωσ και η 

προηγοϑμενη ομϊδα θα δοκύμαζαν τισ παρακϊτω τεχνικϋσ ςτο ςχολεύο: παγωμϋνη 

εικόνα, ανύχνευςη ςκϋψησ, ςυμβούλιο, ανακριτικό καρϋκλα, αυτοςχεδιαςμόσ. 

Όπωσ και η προηγοϑμενη ομϊδα εφϊρμοςαν μϐνο την παγωμϋνη εικόνα και την 

ανύχνευςη ςκϋψησ. Η ερευνότρια δαςκϊλα τουσ παρϐτρυνε να εφαρμϐςουν την 

τηλεφωνικό επικοινωνύα, το υμβούλιο και το κουτςομπολιό ϐμωσ οι μαθητϋσ δεν 

ϋδειξαν ιδιαύτερη προθυμύα. Αξύζει να ςημειωθεύ ϐτι ςε μια ςκηνό αυτοςχεδιαςμοϑ 

ανϊμεςα ςτον Ιϊκωβο και τον Πϊνο επειδό ο τελευταύοσ δεν όταν ςυνεργϊςιμοσ, 

προςφϋρθηκε ο ύμοσ, μαθητόσ πολϑ κοινωνικϐσ που όταν απϐ ϊλλη ομϊδα.  

                                                           
31

 ϑμφωνα με τη δαςκϊλα τησ τϊξησ οι γονεύσ δεν εύχαν καλϋσ ςχϋςεισ μεταξϑ τουσ. 
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Απϐ την τρύτη ομϊδα που επϋλεξε το «Γιατύ απϋναντι;», μϐνο ο Λϊκησ, το διϊβαςε «όλο». 

Η Νανϊ, ο εντύν και η Σςεςιϊνα διϊβαςαν το «μιςό» ενώ ο Περικλόσ, μαθητόσ χαμηλόσ 

ςχολικόσ επύδοςησ, δε το διϊβαςε «καθόλου». Όπωσ οι προηγοϑμενεσ ομϊδεσ θα 

δοκύμαζαν τισ παρακϊτω τεχνικϋσ ςτο ςχολεύο: ρεπορτϊζ, ςυνεντεύξεισ, παραγωγό 

κειμϋνου, ςυμβούλιο, υποςτόριξη θϋςησ ςτο χώρο. Ψςτϐςο η ομϊδα τροποπούηςε το 

ςχεδιαςμϐ τησ ερευνότριασ δαςκϊλασ για  ρεπορτϊζ και προτύμηςε οι μαθητϋσ ςε ρϐλο 

δημοςιογρϊφων να πϊρουν ςυνϋντευξη απϐ τουσ ςυμμαθητϋσ τησ Κατρύν- 

υπεραςπύςτριασ. Ϊθεςαν ερωτόςεισ ϐπωσ: «πιςτεϑεισ ϐτι εύναι ςωςτό η αντύδραςη τησ 

Κατρύν;», «τι γνωρύζεισ για το περιςτατικϐ;». Ψσ τεχνικό δε δυςκολεϑτηκαν να την 

εφαρμϐςουν ϐμωσ επειδό δεν εύχαν προλϊβει να διαβϊςουν το βιβλύο δεν μπϐρεςαν να 

απαντόςουν και αιςθϊνονταν αμηχανύα. 

Απϐ τουσ μαθητϋσ που επϋλεξαν το «Μόπωσ εύμαι βλϊκασ;» ο Νώντασ, ο ταϑροσ και ο 

Βαςύλησ το διϊβαςαν «όλο», ο Παϑλοσ ωσ τη «μϋςη», ο Ϊρβιν και ο Σύτο « δεν το 

τελεύωςαν». Οϑτε αυτό η ομϊδα ςυναντόθηκε εκτϐσ ςχολεύου οπϐτε θα δοκύμαζαν ςτην 

τϊξη τισ τεχνικϋσ: κουτςομπολιό, ανακριτικό καρϋκλα, ςυμβούλιο, παραγωγό κειμϋνου, 

διϊδρομοσ ςυνεύδηςησ. Ωρχιςαν με την τεχνικό του κουτςομπολιού. Ο ταϑροσ, ο Νώντασ 

και ο Παϑλοσ επϋμεναν να βρουν μια τιμωρύα για το Υύρλο. Ϋθελαν «να πϊρει αποβολό»,  

«να καθύςει ςτην τϊξη ςτο διϊλειμμα», «να καλϋςουν τουσ γονεύσ του». Εντϑπωςη ϋκανε 

ο ταϑροσ που επιχειρηματολογοϑςε με πεύςμα ϋχοντασ ταυτιςτεύ με το ρϐλο. Ϊπειτα 

ϋκαναν την ανακριτικό καρϋκλα θϋτοντασ ερωτόςεισ ϐπωσ «ςου αρϋςει αυτό που 

κϊνεισ;», «πώσ θα αντιδρούςεσ αν ςου ϋκαναν κι εςϋνα πλϊκεσ;». Ο ταϑροσ ςε ρϐλο 

Υύρλο όταν αμετανϐητοσ για τη ςυμπεριφορϊ του.  

Η ερευνότρια δαςκϊλα διακρύνοντασ τη  δυςκολύα να εφαρμϐςουν τισ τεχνικϋσ και 

βλϋποντασ την απροθυμύα να ςυναντηθοϑν εκτϐσ ςχολεύου επαναςχεδύαςε την επϐμενη 

ςυνϊντηςη που ϋγινε την Σρύτη 8 Μαρτύου 2016. Εξϊλλου η ϋρευνα δρϊςησ δύνει αυτό 

την ευελιξύα του αναθεωρημϋνου ςχεδιαςμοϑ ϑςτερα απϐ ςτοχαςμϐ.  

την επϐμενη ςυνϊντηςη η ερευνότρια δαςκϊλα ζότηςε απϐ τουσ μαθητϋσ να 

διηγηθοϑν την υπϐθεςη του βιβλύου που διϊβαζαν και ςε κρύςιμα ςημεύα να εφϊρμοζαν 

τεχνικϋσ ςϑμφωνεσ με τισ προτιμόςεισ τουσ. Απϐ τισ τϋςςερισ ομϊδεσ μϐνο οι δϑο 

αςχολόθηκαν ουςιαςτικϊ. 

υγκεκριμϋνα η ομϊδα που διϊβαζε το «Μόπωσ εύμαι βλϊκασ;», διηγόθηκε την υπϐθεςη 

του βιβλύου και αφοϑ ϋκανε την τεχνικό του κουτςομπολιού και την τηλεφωνικό 
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επικοινωνύα, θϋληςε να εφαρμϐςει το υμβούλιο, ϐπου ανϋλαβαν ρϐλουσ δαςκϊλων και 

θϋληςαν να τιμωρόςουν το Υύρλο για την ςυμπεριφορϊ του. Ο Νώντασ θϋληςε να δώςει 

το τϋλοσ που εύχε το βιβλύο « να μη βγαύνει ςτα διαλεύμματα». Όμωσ το ςϑνολο τησ τϊξησ 

πρϐτεινε: «να του μιλόςουν», «να επιβλϋπεται από ενόλικα», πρακτικό που εύχε 

ξαναςυζητηθεύ. Ψςτϐςο η Νανϊ πρϐτεινε «να ζητόςουν βοόθεια από ψυχολόγο» λϑςη 

που ϊρεςε ςτουσ μαθητϋσ. Ο Ιϊκωβοσ μαθητόσ με προβλόματα ςυμπεριφορϊσ που 

ςυμμετεύχε ενεργϊ, προςφϋρθηκε να εύναι ο ψυχολϐγοσ και να πϊρει ςυνϋντευξη απϐ το 

ταϑρο ςε ρϐλο Υύρλο που όταν προκλητικϐσ και αμετανϐητοσ για τη ςτϊςη του. Η 

ερευνότρια δαςκϊλα πρϐτεινε το «διϊδρομο ςυνεύδηςησ», ϐπου οι ςυμμαθητϋσ 

ςυμβοϑλευαν το Υύρλο «ϊλλαξε ςτϊςη», «ςυνειδητοπούηςε τι θϋλεισ». Μϋςα απϐ αυτϋσ 

τισ δραςτηριϐτητεσ οι μαθητϋσ λειτοϑργηςαν ςυλλογικϊ, βύωςαν καταςτϊςεισ, 

ταυτύςτηκαν με τουσ όρωεσ, προβληματύςτηκαν και πρϐτειναν λϑςεισ. 

τη ςυνϋχεια η ομϊδα που διϊβαζε το βιβλύο «ιγϊ τα αυγϊ», αφηγόθηκε την ιςτορύα και 

ςχεδύαςε παγωμϋνεσ εικόνεσ ςτα ςημεύα που εύχε επιλϋξει. Ϊκανε την ανακριτικό 

καρϋκλα ϐπου θα ϋθεταν ερωτόςεισ ςτον Μύκρο και τον Αλϋξανδρο. Η ερευνότρια 

δαςκϊλα επεςόμανε ϐτι ο Αλϋξανδροσ- θϑτησ εύχε τη ςυγκεκριμϋνη ςυμπεριφορϊ μϐνο 

ςτο ςχολεύο. Εντϑπωςη προκϊλεςε ϐτι εςτύαςαν ςτη μητϋρα του Αλϋξανδρου που «δεν 

αγαπϊ τουσ ξϋνουσ» και ϋγινε ςυζότηςη ϐπου οι μαθητϋσ προβληματύςτηκαν για τη 

ξενοφοβύα και το ρατςιςμϐ.  

Ψςτϐςο εξαιτύασ τησ ϋλλειψησ ςυντονιςμοϑ απϐ τισ ϊλλεσ δϑο ομϊδεσ η ερευνότρια 

δαςκϊλα πραγματοπούηςε ϊλλη μια ςυνϊντηςη εκτϐσ ςχεδιαςμοϑ.  

 

Συνϊντηςη εκτόσ ςχεδιαςμού 

Η ςυνϊντηςη πραγματοποιόθηκε την Πϋμπτη 10 Μαρτύου 2016 και διόρκεςε μύα ώρα. 

Ϊγινε ςυζότηςη για τισ δραςτηριϐτητεσ που τουσ δυςκϐλεψαν και βρϋθηκαν τα κρύςιμα 

ςημεύα του κειμϋνου. Οι μαθητϋσ που διϊβαζαν το βιβλύο «Μύλα μη φοβϊςαι» 

αρκϋςτηκαν ςτισ παγωμϋνεσ εικόνεσ που εύχαν κϊνει ξανϊ και αυτοςχεδύαςαν 

ςυγκεκριμϋνεσ ςκηνϋσ του βιβλύου.  

Η ομϊδα του «Γιατύ απϋναντι;», εςτύαςαν ςτην τεχνικό υμβούλιο ϐπου οι μαθητϋσ 

ανϋλαβαν ρϐλουσ, διευθυντό και δαςκϊλων. Προςπϊθηςαν να κατανοόςουν τα κύνητρα 

του Ωρησ-θϑτη και τησ Κατρύν- υπεραςπύςτριασ και να βρουν λϑςεισ. Επύςησ η 
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ερευνότρια δαςκϊλα πρϐτεινε την τεχνικό υποςτόριξη ςτο χώρο και τουσ ζότηςε να 

βρουν εναλλακτικϋσ λϑςεισ για το τϋλοσ τησ ιςτορύασ. Ϊπειτα τουσ παρϐτρυνε να 

τελειώςουν το διϊβαςμα των βιβλύων. 

 

Παρουςιϊςεισ Βιβλύων 

Η Β΄ Υϊςη ολοκληρώθηκε με την παρουςύαςη των βιβλύων απϐ τουσ μαθητϋσ, την Σρύτη 

15 Μαρτύου 2016 και κρϊτηςε ϋνα δύωρο. 

 

«Σιγά Τα Αυγά» του Κώςτα Πούλου. 

Οι μαθητϋσ που επϋλεξαν το «ιγϊ τα αυγϊ», εύχαν διαβϊςει ϐλοι το βιβλύο ςτο ςπύτι 

τουσ. ε ϐλη τη διϊρκεια του προγρϊμματοσ ϋδειξαν ζόλο για την εφαρμογό των 

τεχνικών Δρϊματοσ. Αν και δεν εύχαν ςυναντηθεύ εκτϐσ ςχολεύου όταν πολϑ 

οργανωμϋνοι και ςυνεργϊςιμοι. Τπόρχε απϐλυτοσ καταμεριςμϐσ ευθυνών και 

αντιμετώπιςαν με ςοβαρϐτητα την ϐλη προςπϊθεια. Αρχικϊ η Νϐρα ϊριςτη μαθότρια 

χαμηλών τϐνων, αφηγόθηκε την υπϐθεςη του βιβλύου με τη βοόθεια του ύμου που 

ςυμπλόρωνε. Ϊδωςαν ακριβεύσ πληροφορύεσ για τον τϐπο, το χρϐνο, τουσ χαρακτόρεσ 

και τα γεγονϐτα τησ πλοκόσ. τη ςυνϋχεια, η Σϊνια αλβανικόσ καταγωγόσ, χαμηλών 

τϐνων, διϊβαςε ϋνα απϐςπαςμα απϐ το τϋλοσ του βιβλύου που αποτελοϑςε το κρύςιμο 

ςημεύου του, ϐπου ο θϑτησ ϋγινε κι αυτϐσ θϑμα. Η ομϊδα τελεύωςε με τη φρϊςη «τώρα ο 

Αλϋξανδροσ κατϊλαβε πώσ ϋνιωθε ο Μύκρο».  

Η παρουςύαςη του βιβλύου ολοκληρώθηκε με την εφαρμογό τριών τεχνικών Δρϊματοσ. 

Παρουςύαςαν με παγωμϋνη εικόνα τη ςκηνό που ο Μύκρο φοβϐταν το ςειςμϐ και με 

αυτοςχεδιαςμό τον Αλϋξανδρο που αςκοϑςε εκφοβιςμϐ ςτουσ ςυμμαθητϋσ του. 

Εντϑπωςη προκϊλεςε ϐτι αν και ςτισ προηγοϑμενεσ ςυναντόςεισ εύχαν εςτιϊςει ςτη 

μητϋρα του Αλϋξανδρου που εύχε «πρόβλημα» με τουσ ξϋνουσ, εντοϑτοισ δεν την 

ανϊφεραν ςτην παρουςύαςη. Επϋλεξαν την  τηλεφωνικό επικοινωνύα γιατύ όθελαν να 

ςυμφιλιώςουν τον Αλϋξανδρο-θϑτη με τον  Μύκρο-θϑμα. Επιπλϋον ϋγραψαν 

διαφορετικϐ τϋλοσ για την ιςτορύα, ϐπου ο Αλϋξανδροσ και ο Μύκρο ϋγιναν φύλοι και 

ϋφτιαξαν μια ομϊδα που την ονϐμαςαν «οι Υιλύνοι».  
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Γενικϊ η πρώτη ομϊδα ςυνεργϊςτηκε, διϊβαςε ϐλο το βιβλύο και το νοηματοδϐτηςε 

χρηςιμοποιώντασ τισ τεχνικϋσ που ταύριαζαν ςτην υπϐθεςη του βιβλύου. Εςτύαςε ςε 

ςημαντικϊ ςημεύα τησ υπϐθεςησ και επϋλεξε ϋνα διαφορετικϐ τϋλοσ ϐπου ο θϑτησ 

ϊλλαξε ςτϊςη και ςυμπεριφορϊ και ςυμφιλιώθηκε με το θϑμα του. Ψςτϐςο κοινό 

διαπύςτωςη τησ ερευνότριασ δαςκϊλασ και του κριτικοϑ φύλου όταν ϐτι αν και ϋδειξαν 

το μεγαλϑτερο ενδιαφϋρον ςε ϐλη τη διϊρκεια του προγρϊμματοσ, εντοϑτοισ η 

παρουςύαςό τουσ δεν όταν η αναμενϐμενη. 

 

«Μίλα Μη Φοβάςαι» των Ε. Δικαύου, Β. Ηλιόπουλου, Τ. Ταςϊκου 

Οι μαθητϋσ που επϋλεξαν το «Μύλα μη φοβϊςαι» εύχαν διαβϊςει το βιβλύο ςτο ςπύτι 

εκτϐσ απϐ τον Πϊνο και το Υατιϐν μαθητϋσ με μϋτρια ςχολικό επύδοςη που δεν 

διϊβαςαν την τρύτη ιςτορύα. Η διόγηςη τησ πρώτησ ιςτορύασ ϋγινε απϐ τον Ιϊκωβο και 

οι ϊλλεσ δϑο απϐ την Μπύα. Ψςτϐςο δεν ϋδωςαν ακριβεύσ πληροφορύεσ για τον τϐπο, το 

χρϐνο, τουσ χαρακτόρεσ και την πλοκό. την ανϊγνωςη των αποςπαςμϊτων του 

βιβλύου διϊβαςαν μερικϊ αποςπϊςματα απϐ την τρύτη ιςτορύα.  

τη ςυνϋχεια εφϊρμοςαν την παγωμϋνη εικόνα για να αναπαραςτόςουν ϋνα 

περιςτατικϐ εκφοβιςμοϑ απϋναντι ςε ϋνα αλλοδαπϐ μαθητό καταςτρϋφοντασ το 

ποδόλατϐ του για να γελϊςουν. Αξύζει να αναφερθεύ ϐτι τη ςυγκεκριμϋνη ςκηνό ο 

Ιϊκωβοσ και ο Πϊνοσ μαθητϋσ ελληνικόσ καταγωγόσ, που εύχαν δημιουργόςει κλειςτό 

ομϊδα, την εφϊρμοζαν ςε ϐλεσ τισ προηγοϑμενεσ ςυναντόςεισ, γιατύ όταν η αγαπημϋνη 

τουσ. Ϊπειτα αυτοςχεδύαςαν μια ςκηνό του βιβλύου ϐπου ο πατϋρασ του Νύκου, του 

αγοριοϑ που εύχε πϊρει τα γυαλιϊ του Γιώργου, φερϐταν βύαια προςπαθώντασ να μπει 

ςτην ςκηνό- φωλιϊ του γιου του. Επιπλϋον εφϊρμοςαν την τεχνικό τησ ανύχνευςησ 

ςκϋψησ για να δεύξουν τη ςχϋςη του Νύκου με τον πατϋρα του. Εντϑπωςη προκϊλεςε ϐτι 

και ςτισ δϑο προηγοϑμενεσ τεχνικϋσ χρηςιμοπούηςαν τα αντικεύμενα με ςυμβολικό 

ςημαςύα. Για ποδόλατο του αλλοδαποϑ μαθητό χρηςιμοπούηςαν μια καρϋκλα και για 

ςκηνό-φωλιϊ του Νύκου, ϋνα ςημεύο τησ τϊξησ με χαρτϐνια και υλικϊ για καταςκευϋσ. 

Εντϑπωςη προκϊλεςε ο Πϊνοσ, μαθητόσ με προβλόματα ςυμπεριφορϊσ που επϋλεξε να 

αναλϊβει το ρϐλο του θϑτη και ςτισ δϑο ςκηνϋσ. Σελειώνοντασ η Μπύα επϋλεξε να 

«γύνουν φύλεσ η Ιςιδώρα με την Ελύνα». τη δεϑτερη ιςτορύα ο Ιϊκωβοσ θϋληςε «ο Νύκοσ 

και ο Γιώργοσ να γύνουν περιςςότερο φύλοι». Μϐνο ςτην τρύτη ιςτορύα ο Ιϊκωβοσ και η 

Μπύα ϋκαναν αυτοςχεδιαςμό για να ςυζητόςουν  τη ςχϋςη τησ ϐφη με τον αδερφϐ τησ.  
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Ο αυτοςχεδιαςμϐσ κατϋληξε να ςυζητοϑν για τη ςχϋςη γονιών και παιδιών λϋγοντασ ϐτι 

πρϋπει «να αλλϊξει η ςτϊςη των γονιών απϋναντύ τουσ». 

ε γενικϋσ γραμμϋσ η δεϑτερη ομϊδα διϊβαςε ϐλο το βιβλύο εκτϐσ απϐ δϑο μαθητϋσ που 

δε διϊβαςαν την τρύτη ιςτορύα. Κατανϐηςαν την υπϐθεςη και χρηςιμοπούηςαν 

κατϊλληλεσ τεχνικϋσ για να την νοηματοδοτόςουν. Ϊδωςαν το δικϐ τουσ τϋλοσ 

επιλϋγοντασ τη ςυμφιλύωςη και την αλλαγό ςτϊςησ των εμπλεκομϋνων ςτον 

εκφοβιςμϐ. Επύςησ εξϋφραςαν ϋνα προβληματιςμϐ για τη ςχϋςη γονϋων και παιδιών. Αν 

και δεν ςυνϋδεςαν τισ τρεισ ιςτορύεσ μεταξϑ τουσ και η παρουςύαςό τουσ όταν 

αποςπαςματικό εντοϑτοισ προκϊλεςε το ενδιαφϋρον των μαθητών.32 

 

«Γιατί Απέναντι;» του Βαγγϋλη Ταςιόπουλου 

Η ομϊδα που διϊβαςε το «Γιατύ απϋναντι;» αν και δε ςυναντόθηκε εκτϐσ ςχολεύου όταν 

αρκετϊ ςυντονιςμϋνη και οργανωμϋνη. Οι μαθητϋσ εύχαν διαβϊςει ϐλο το βιβλύο εκτϐσ 

του Περικλό μαθητό με μαθηςιακϊ προβλόματα, που το εύχε διαβϊςει μϋχρι τη «μϋςη». 

Παρουςύαςαν την υπϐθεςη του βιβλύου γραπτϊ και κϊθε μαθητόσ διϊβαζε ϋνα 

καθοριςμϋνο ςημεύο τησ υπϐθεςησ ϋχοντασ ωσ ςυντονύςτρια την Νανϊ. Η διόγηςό τουσ 

όταν ακριβόσ ωσ προσ τον χρϐνο, το χώρο, τουσ χαρακτόρεσ και την πλοκό. 

Εκφρϊςτηκαν με πολλϋσ λεπτομϋρειεσ δεύχνοντασ ϐτι κατανϐηςαν πλόρωσ το νϐημα τησ 

ιςτορύασ. Ϊπειτα διϊβαςαν ο ϋνασ μετϊ τον ϊλλον το πιο κρύςιμο ςημεύο του βιβλύου 

ϐπου οι μαθητϋσ του ςχολεύου τησ Κατρύν ϋβαλαν τϋλοσ ςτη ςιωπό τουσ και μύληςαν για 

τον εκφοβιςμϐ και απϐ την ϊλλη ο θϑτησ ϊλλαξε ςτϊςη ζητώντασ «ςυγγνώμη». 

Απϐ τισ προτεινϐμενεσ τεχνικϋσ επϋλεξαν τη ςυνϋντευξη. Ο εντύν, μαθητόσ αλβανικόσ 

καταγωγόσ με διϊθεςη να ςυμμετϋχει, ςε ρϐλο δημοςιογρϊφου ϋθετε ερωτόςεισ ςτουσ 

μαθητϋσ του ςχολεύου για το περιςτατικϐ ανϊμεςα ςτον Ωρη- θϑτη και την Κατρύν- 

υπεραςπύςτρια.  Ϊκανε εντϑπωςη ϐτι ςυμμετεύχαν ϐλοι χωρύσ την προβολό κϊποιων 

μαθητών εισ βϊροσ κϊποιων ϊλλων. Ϊπειτα περιϋγραψαν  με παγωμϋνη εικόνα  μια 

ςκηνό ϐπου η παρϋα των «κακών» παιδιών χτϑπηςε ϋνα μικρϐ αγϐρι. Σελεύωςαν με το 

υμβούλιο ϐπου οι δϊςκαλοι του ςχολεύου ςυγκεντρώθηκαν για να αξιολογόςουν το 

περιςτατικϐ βύασ ανϊμεςα ςτον Ωρη και την Κατρύν και να δώςουν μια λϑςη. Ο εντύν 

ζότηςε να γύνει μια κοινό ςυζότηςη με τουσ υπεϑθυνουσ του περιςτατικοϑ, ο Λϊκησ να 

                                                           
32

 φμφωνα με το ερωτθματολόγιο. 
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καλϋςουν το ςχολικϐ ςϑμβουλο, η Σςεςιϊνα, μαθότρια χαμηλών τϐνων και ο Περικλόσ 

πρϐτειναν ο Ωρησ να αποβληθεύ. Ψςτϐςο, η ομϊδα δεν κατϋληξε ςε μια κοινό λϑςη.  

ε γενικϋσ γραμμϋσ οι μαθητϋσ  λειτουργώντασ ςυλλογικϊ νοηματοδϐτηςαν την ιςτορύα 

αν και δε χρηςιμοπούηςαν ϐλεσ τισ προτεινϐμενεσ τεχνικϋσ. Η παρουςύαςό τουσ όταν 

οργανωμϋνη και ςωςτϊ δομημϋνη προκαλώντασ το ενδιαφϋρον των μαθητών.33 

 

«Μήπωσ Είμαι Βλάκασ;» Του Σϊκη Σερϋφα 

Απϐ την ομϊδα που επϋλεξε το βιβλύο «Μόπωσ εύμαι βλϊκασ;» την ημϋρα τησ 

παρουςύαςησ ϋλειπαν τρεισ μαθητϋσ (Σύτο, Ϊρβιν, Παϑλοσ). Οι υπϐλοιποι μαθητϋσ 

(Βαςύλησ, Νώντασ, ταϑροσ) όταν οι μϐνοι που εύχαν διαβϊςει το βιβλύο και 

αιςθϊνονταν αμηχανύα. Ο Νώντασ, μαθητόσ με μαθηςιακϋσ δυςκολύεσ προςπϊθηςε να 

διηγηθεύ την υπϐθεςη ϐμωσ δυςκολεϑτηκε και την ολοκλόρωςε ο Βαςύλησ. Η διόγηςη 

δεν όταν ακριβόσ ωσ προσ τον τϐπο, το χρϐνο, τουσ χαρακτόρεσ και την πλοκό. 

Ανϋφεραν ϋνα περιςτατικϐ απϐ τα τρύα που ςυμμετεύχε ο Υύρλο, ο όρωασ του βιβλύου. Η 

παρουςύαςη τησ υπϐθεςησ όταν ελλιπόσ και δεν  ανϋφεραν λεπτομϋρειεσ. Η ανϊγνωςη 

των αποςπαςμϊτων ϋγινε απϐ τον Βαςύλη που όταν ο ςυντονιςτόσ τησ ομϊδασ. 

Επϋλεξαν ϋνα ςημεύο του βιβλύου ϐπου ο Υύρλο ςκεφτϐταν αρνητικϊ για τουσ 

ςυμμαθητϋσ του. 

Απϐ τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ επϋλεξαν την ανακριτικό καρϋκλα. Ο ταϑροσ θϋληςε να 

υποδυθεύ το Υύρλο ϐπωσ και ςτισ προηγοϑμενεσ ςυναντόςεισ. Σου ϋθεςαν ερωτόςεισ 

ϐπωσ «γιατύ το κϊνεισ;», «γιατύ δε βρύςκεισ ϋνα φύλο;». Εντϑπωςη προκϊλεςαν οι 

απαντόςεισ του που ϋδειχναν ϐτι όταν αμετανϐητοσ για τισ πρϊξεισ του «ϋτςι μου 

αρϋςει», « μου αρϋςει να τουσ τρομϊζω όλουσ». Ύςτερα ϋκαναν υμβούλιο ϐπου ϋγιναν 

δϊςκαλοι και αποφϊςιςαν για την τιμωρύα του. Ο ταϑροσ πρϐτεινε την αποβολό ενώ οι 

υπϐλοιποι επϋλεξαν να του δώςουν μια δεϑτερη ευκαιρύα. Σϋλοσ ϋγραψαν ϋνα κεύμενο, 

δύνοντασ το δικϐ τουσ τϋλοσ, «Ο Υύρλο ζότηςε ςυγγνώμη και υποςχϋθηκε να αποκτόςει 

φύλουσ». 

Γενικϊ η τϋταρτη ομϊδα αν και η προετοιμαςύα όταν ελλιπόσ, προςπϊθηςε να 

νοηματοδοτόςει την ιςτορύα με τισ κατϊλληλεσ τεχνικϋσ. Ϊδωςαν ϐπωσ και οι 

προηγοϑμενεσ ομϊδεσ το δικϐ τουσ τϋλοσ επιλϋγοντασ ο θϑτησ να αλλϊξει ςτϊςη και να 

                                                           
33ϑμφωνα με το ερωτηματολϐγιο. 
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αποκτόςει φύλουσ. Ψςτϐςο η ςϑνθεςη τησ ομϊδασ34 όταν τϋτοια που δε βοόθηςε ςτην 

λεπτομερό απϐδοςη του κειμϋνου.  

Οι μαθητϋσ μετϊ τη νοηματοδϐτηςη των βιβλύων με τη χρόςη των τεχνικών Δρϊματοσ, 

παρόγαγαν ςτην επϐμενη φϊςη τον προςωπικϐ τουσ λϐγο ςχετικϊ με το θϋμα. 

 

7.4 Γ΄ Φϊςη Αναγνωςτικού Προγρϊμματοσ 

7.4.1 Σχεδιαςμόσ  

τη Γ΄ Υϊςη η ερευνότρια δαςκϊλα ςχεδύαςε δϑο δύωρεσ ςυναντόςεισ με ςκοπϐ οι 

μαθητϋσ να εκφρϊςουν μϋςα απϐ ατομικϋσ και ομαδικϋσ δραςτηριϐτητεσ το δικϐ τουσ 

λϐγο πϊνω ςτο θϋμα του ςχολικοϑ εκφοβιςμοϑ. ϑμφωνα με τον ςχεδιαςμϐ, τουσ 

ζότηςε να γρϊψουν κριτικό για το λογοτεχνικϐ βιβλύο που διϊβαςαν και να κϊνουν 

Πινακοθόκη Ηρώων με ςκοπϐ να εξακριβώςει αν κατανϐηςαν το ρϐλο του όρωα και τη 

ςχϋςη του με την υπϐθεςη. Επύςησ, πρϐτεινε να γρϊψουν ϋνα φανταςτικό γρϊμμα ςτον 

αγαπημϋνο τουσ όρωα. Επιπλϋον, η ερευνότρια δαςκϊλα πρϐςθεςε ςτο ςχεδιαςμϐ τησ 

και μια ομαδικό ζωγραφικό με ςκοπϐ να αναδειχτοϑν οι ικανϐτητεσ ϐλων των μαθητών 

ακϐμα και των πιο αδϑναμων. Σελειώνοντασ ενϋταξε τισ παραπϊνω δραςτηριϐτητεσ 

ςτην τεχνικό του Δρϊματοσ, παρουςύαςη εκπομπόσ εμπλϋκοντασ τουσ μαθητϋσ ςε 

ρϐλουσ κριτικών βιβλύων, εικονογρϊφων και εκδοτών.  

Οι παραπϊνω δραςτηριϐτητεσ ςχεδιϊςτηκαν με ςκοπϐ για να ερευνηθεύ αν οι μαθητϋσ 

ανακεφαλαύωςαν γνώςεισ και εμπειρύεσ των προηγοϑμενων φϊςεων και αν το Δρϊμα 

ϋδωςε το κύνητρο για την παραγωγό του δικοϑ τουσ λϐγου. Πραγματοποιόθηκαν ςτην 

ςχολικό τϊξη ςτισ 29 και τισ 31Μαρτύου του 2016. 

 

                                                           
34 Η τϋταρτη ομϊδα αποτελεύται απϐ μαθητϋσ με χαμηλό ςχολικό επύδοςη. υγκεκριμϋνα απϐ 

τουσ ϋξι μαθητϋσ τησ ομϊδα μϐνο τρεισ απϐ αυτοϑσ ϋδειξαν ενδιαφϋρον και απϐ αυτοϑσ μϐνο ο 

ϋνασ, ο Βαςύλησ, ϋχει καλό ςχολικό επύδοςη.  
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7.4.2 Υλοπούηςη 

Η ςυνϊντηςη ϊρχιςε με αςκόςεισ χαλϊρωςησ και ενεργοπούηςησ των αιςθόςεων που 

όταν ςϑμφωνεσ με τισ προτιμόςεισ των μαθητών. Υυςικϊ υπόρχαν οριςμϋνοι (Πϊνοσ, 

Ϊρβιν) που αυτοςχεδύαςαν ακολουθώντασ το δικϐ τουσ ρυθμϐ για να προκαλϋςουν την 

προςοχό τησ ομϊδασ.  

Η ερευνότρια δαςκϊλα εύχε δώςει εκτϐσ προγρϊμματοσ, προτεινϐμενεσ δραςτηριϐτητεσ 

ατομικϋσ και ομαδικϋσ. Εκτϐσ απϐ τον Αποςτϐλη, μαθητό μϋτριασ ςχολικόσ επύδοςησ 

που ϋχει μεγϊλη ςτόριξη απϐ την οικογϋνειϊ του, κανϋνασ μαθητόσ δεν τισ εύχε 

ολοκληρώςει, ϋτςι τουσ δϐθηκε χρϐνοσ ςτην τϊξη να τισ υλοποιόςουν.    

Εντϑπωςη προκϊλεςε ϐτι μαθητϋσ με δυςκολύα ςτο γραπτϐ λϐγο προτύμηςαν να 

ζωγραφύςουν την αφύςα του βιβλύου, ενώ μαθητϋσ με ευχϋρεια ςτον γραπτϐ 

αςχολόθηκαν με την κριτικό και το γρϊμμα προσ τον όρωα. Η διαπύςτωςη αυτό εύναι 

ςϑμφωνη με τισ αρχϋσ του προγρϊμματοσ ϐπου αναδεικνϑει τα ταλϋντα και τισ  

ικανϐτητεσ των μαθητών (Φοντολύδου 2004: 51). 

Οι γραπτϋσ δραςτηριϐτητεσ εντϊχτηκαν ςτην παρουςύαςη μιασ εκπομπόσ ϐπου οι 

μαθητϋσ ανϋλαβαν ρϐλουσ κριτικοϑ, εικονογρϊφου και εκδϐτη. Ο κριτικϐσ φύλοσ 

ςυμμετεύχε ςε ρϐλο ςυντονιςτό τησ ςυζότηςησ. Η Νϐρα, ϊριςτη μαθότρια, ωσ κριτικϐσ 

του βιβλύου «ιγϊ τα αυγϊ» χαρακτόριςε την υπϐθεςη «ρεαλιςτικό» και 

«ςυγκλονιςτικό». Η Ωντα ωσ εικονογρϊφοσ ϋκανε λϐγο για «πολύ ζωντανϋσ ζωγραφιϋσ». 

την ερώτηςη «γιατύ το εκδώςατε;», η Σϊνια, η μαθότρια που εύχε προςωπικό εμπειρύα 

απϐ εκφοβιςμϐ απϊντηςε «για θα μϊθουν τα παιδιϊ πώσ εύναι να ςου αςκούνε 

εκφοβιςμό γιατύ μπορεύ να ςυμβεύ και ςτα ύδια». Ύςτερα παρουςύαςαν την αφύςα ϐπου 

εικονύζονταν ο Αλϋξανδροσ και ο Μύκρο να λϋνε ςτα αγγλικϊ «φύλοι για πϊντα». 

Για το βιβλύο «Μύλα μη φοβϊςαι» γρϊφτηκαν δϑο κριτικϋσ, μύα απϐ τον Αποςτϐλη ςτο 

ςπύτι του με τη βοόθεια τησ μητϋρασ του και ϊλλη μια απϐ την υπϐλοιπη ομϊδα ςτο 

ςχολεύο. Σου Αποςτϐλη αναφερϐταν ςτισ αιτύεσ που τα παιδιϊ ϋγιναν επιθετικϊ «βύαιοι 

γονεύσ», «δεν τουσ ϋδιναν ςημαςύα», «τουσ ςυνϋκριναν». Η ϊλλη κριτικό ςυνϋκρινε τισ 

ιςτορύεσ μεταξϑ τουσ θεωρώντασ καλϑτερη την ιςτορύα με τα μπλε γυαλιϊ. Η αφύςα που 

παρουςύαςαν περιλϊμβανε ςτιγμιϐτυπα και απϐ τισ τρεισ ιςτορύεσ. 

Ο εντύν, ωσ κριτικϐσ του βιβλύου «Γιατύ απϋναντι;» το χαρακτόριςε ωσ «ϋνα μικρό 

βιβλύο που κρύβει βαθιϊ νοόματα, ςυναιςθόματα και ςοφϊ διδϊγματα». Εςτύαςε ςε ϋνα 
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κρύςιμο ςημεύο του βιβλύου ϐπου ο Ωρησ επϋςτρεψε ςτο ςχολεύο ζητώντασ «ςυγγνώμη». 

την ερώτηςη «γιατύ το εκδώςατε;», ο Λϊκησ, ϊριςτοσ μαθητόσ ςε ρϐλο εκδϐτη 

απϊντηςε ϐτι «δεν πρϋπει να καθόμαςτε με ςταυρωμϋνα χϋρια αλλϊ να αντιδρούμε ςτον 

εκφοβιςμό». Ο Περικλόσ, μαθητόσ με μαθηςιακϋσ δυςκολύεσ, ςε ρϐλο εικονογρϊφου 

τϐνιςε ϐτι οι εικϐνεσ «όταν πολύ επεξηγηματικϋσ». Η αφύςα που ϋφτιαξαν παρύςτανε 

δϑο χϋρια «το καλό» και «το κακό» που ενώνονταν με μια «ςυγγνώμη». 

Για το βιβλύο «Μόπωσ εύμαι βλϊκασ;» οι μαθητϋσ δεν ϋγραψαν κριτικό μϐνο ςχεδύαςαν 

την αφύςα που παρύςτανε το Υύρλο. Απϐ τισ προτεινϐμενεσ ομαδικϋσ δραςτηριϐτητεσ 

ϋκαναν την «Πινακοθόκη των ηρώων» ϐπου αναφϋρθηκαν ςτουσ  πιο ςημαντικοϑσ 

όρωεσ. Φαρακτόριςαν το Υύρλο-θϑτη «ανόςυχο», «ταραξύα», το διευθυντό «αυςτηρό», 

«ϊγριο», τη τραπεζοκϐμο «θυμωμϋνη», «φωνακλού», και τη δαςκϊλα (κυρύα Αμαλύα) 

«ϋξυπνη» και «ϋμπειρη». Εκτϐσ απϐ την τϋταρτη ομϊδα μϐνο η δεϑτερη εύχε κϊνει την 

«Πινακοθόκη ηρώων». Φαρακτόριςαν την Ιςιδώρα-θϑμα «ντροπαλό», «με χαμηλό 

αυτοπεπούθηςη» και την Ελύνα-θϑτη «κακομαθημϋνη» και «απαιτητικό». Επύςησ 

χαρακτόριςαν το Γιώργο-θϑμα, «ντροπαλό», «όςυχο», και το Νύκο-θϑτη, «κλειςμϋνο 

ςτον κόςμο του», «ϋχει ανϊγκη από κατανόηςη». Για το «κακϐ» παιδύ ϋγραψαν ϐτι «οι 

γονεύσ του αδιαφορούν για αυτόν»  και για τον Αντρϋα-θϑτη ϐτι όταν «πονηρόσ» και 

«δυνατόσ».  

τη ςυγγραφό ενϐσ προςωπικοϑ γρϊμματοσ ςτουσ όρωεσ, ανταποκρύθηκαν 

ςυγκεκριμϋνοι μαθητϋσ. Η Νϐρα ϋςτειλε γρϊμμα ςτο Υύρλο-θϑτη, όρωα που γνώριςε 

απϐ τισ παρουςιϊςεισ των βιβλύων και τον ςυμβοϑλεψε να αλλϊξει ςτϊςη απϋναντι 

ςτουσ ςυμμαθητϋσ του και να κϊνει φύλουσ. Προσ την ύδια κατεϑθυνςη κινόθηκε η Ωντα 

μαθότρια χαμηλών τϐνων, που ϋςτειλε γρϊμμα ςτον Αλϋξανδρο-θϑτη ζητώντασ του να 

μπει ςτη θϋςη του Μύκρο και να τον κατανοόςει. Ο ύμοσ, μαθητόσ με αρχηγικϋσ τϊςεισ, 

ωσ ατομικό εργαςύα θϋληςε να γρϊψει το δικϐ του τϋλοσ.  Επϋλεξε τη ςυμφιλύωςη, 

βϊζοντασ τον Αλϋξανδρο να υποςχεθεύ ϐτι «δε θα ξανακϊνει  bullying». Και ςτισ τρεισ 

περιπτώςεισ οι μαθητϋσ ϋχοντασ ευαιςθητοποιηθεύ ςτο θϋμα του ςχολικοϑ εκφοβιςμοϑ 

και ϋχοντασ αποκτόςει γνώςεισ και εμπειρύα πρϐτειναν ωσ λϑςη την αλλαγό ςτϊςησ του 

θϑτη. 

Ανϊλογη όταν και η ςτϊςη του Αποςτϐλη που ϋγραψε ςτο Νύκο που πόρε τα μπλε 

γυαλιϊ. Απϐ την μύα πλευρϊ τον επϋκρινε λϋγοντϊσ του ϐτι «το να παύρνεισ τα γυαλιϊ 

ενόσ παιδιού μόνο για να διαςκεδϊςεισ δεν εύναι ςωςτό» και απϐ την ϊλλη θεώρηςε την 

πρϊξη του, ωσ μια «κραυγό που δεν ακούςτηκε ποτϋ» γνωρύζοντασ ϐτι εύχε δεχτεύ κι 



60 
 

αυτϐσ εκφοβιςμϐ. Σελεύωςε το γρϊμμα επαινώντασ τη γενναύα ςτϊςη του να 

επιςτρϋψει τα μπλε γυαλιϊ.  

Απϐ την τρύτη ομϊδα μϐνο ο εντύν ϋγραψε ϋνα προςωπικϐ γρϊμμα ςτην Μαργαρύτα, 

την ηρωύδα που υπεραςπύςτηκε η Κατρύν. Σο γρϊμμα του εύχε ςυμβουλευτικϐ 

χαρακτόρα και την προϋτρεπε να αλλϊξει ςτϊςη λϋγοντασ: «να ϋχεισ θϊρροσ», «να 

πιςτεύεισ ςτον εαυτό ςου». Η παρουςύαςη τησ εκπομπόσ τελεύωςε με ςχολιαςμϐ των 

απϐψεων των μαθητών απϐ τον κριτικϐ φύλο.   
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                                                      Κεφϊλαιο 8 

   Αξιολόγηςη Αναγνωςτικού     

Προγρϊμματοσ 

8.1 Προβληματιςμού 

Η αξιολϐγηςη του Δρϊματοσ εύναι εξαιρετικϊ δϑςκολη υπϐθεςη λϐγω τησ ευρϑτητασ και 

τησ ςυνθετϐτητϊσ του. Ψςτϐςο, αν θελόςουμε να μποϑμε ςε αυτό τη διαδικαςύα, ποιοσ 

εύναι ο πιο κατϊλληλοσ τρϐποσ; Η ποςοτικό, ό η ποιοτικό ανϊλυςη; Μπορεύ η ποςοτικό 

ανϊλυςη να αξιολογόςει ςωςτϊ το Δρϊμα το οπούο ωσ διαδικαςύα εμπεριϋχει πολλϋσ 

διαςτϊςεισ με λεπτϋσ αποχρώςεισ και ιδιαύτερα προςωπικϋσ αντηχόςεισ; Ψσ ποιο βαθμϐ 

μπορεύ να εμπιςτευτοϑμε την εμπειρύα και τισ τεχνοκρατικϋσ γνώςεισ που χρειϊζεται ο 

δϊςκαλοσ για την ποςοτικό του ϋρευνα (Ωλκηςτισ 2008: 276, 277);  Επιπλϋον, οριςμϋνοι 

ερευνητϋσ κϊνουν λϐγο για την αρνητικό επύδραςη που ϋχει ςτο Δρϊμα η ςυγκεκριμϋνη 

διαδικαςύα (ςυμπλόρωςη ερωτηματολογύου). ϑμφωνα με την Ωλκηςτη Κοντογιϊννη 

χωρύσ να αποκλεύεται η ποςοτικό ανϊλυςη, θεωρεύται καταλληλϐτερη η ποιοτικό ϋρευνα 

(Κοντογιϊννη 2008: 278, 280). Σην ύδια ϊποψη ϋχει και η Ομϊδα Ϊρευνασ για τη 

Διδαςκαλύα τησ Λογοτεχνύασ που ςχεδύαςε το αναγνωςτικϐ Πρϐγραμμα ςτο οπούο 

βαςύζεται η εκπαιδευτικό παρϋμβαςη. Θεωροϑν ϐτι το ςυμβατϐ μοντϋλο αξιολϐγηςησ 

για το πρϐγραμμϊ τουσ εύναι η ποιοτικό αξιολόγηςη  που ωσ ςτϐχο ϋχει τη δημιουργύα 

των προϒποθϋςεων για την κατανϐηςη τησ νϋασ κατϊςταςησ και τη «διαφώτιςη» των 

ομϊδων αναφορϊσ που ςτην περύπτωςό μασ εύναι οι μαθητϋσ (Φοντολύδου 2004: 59). 

Ψςτϐςο, θα μποροϑςε να γύνει ποςοτικό ανϊλυςη για να δοθοϑν απαντόςεισ ςε 

οριςμϋνα θϋματα. ϑμφωνα με την Ωλκηςτη Κοντογιϊννη θα μποροϑςε ο δϊςκαλοσ -

εμψυχωτόσ να ςχεδιϊςει κϊποια ερωτηματολϐγια ό να πϊρει δομημϋνεσ ό ημιδομημϋνεσ 
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ό εισ βϊθοσ ςυνεντεϑξεισ, τα οπούα μποροϑν να ποςοτικοποιηθοϑν και να δώςουν 

ςυγκεκριμϋνα ςυμπερϊςματα. Ψςτϐςο, ςϑμφωνα με τον Taylor, οι εκπαιδευτικού θα 

πρϋπει να εύναι πολϑ προςεκτικού, να μη δύνουν ςε αυτϊ περιςςϐτερη αξύα απϐ την ύδια 

τη διαδικαςύα του Δρϊματοσ (Κοντογιϊννη 2008: 277, 278). 

Επομϋνωσ η εκπαιδευτικό παρϋμβαςη ςτηρύχτηκε κατϊ κϑριο λϐγο ςτην ποιοτικό 

ανϊλυςη αλλϊ χρηςιμοπούηςε και την ποςοτικό ανϊλυςη (χρόςη ερωτηματολογύων και 

εικονοπούηςό τουσ) για να οδηγηθεύ ςε ςυγκεκριμϋνα ςυμπερϊςματα. 

 

8.2. Αξιολόγηςη από τουσ Μαθητϋσ  

8.2.1 Ερωτηματολόγιο Α΄ Φϊςησ 

Η ερευνότρια δαςκϊλα ςτο τϋλοσ τησ Α΄ φϊςησ μούραςε ςτουσ μαθητϋσ 

ερωτηματολόγιο με ερωτόςεισ κλειςτοϑ τϑπου που ςυμπληρώνεται εϑκολα και 

ςε ςϑντομο χρονικϐ διϊςτημα. Οι περιςςϐτερεσ όταν ερωτόςεισ κλύμακασ που 

αποτελοϑν για τον ερευνητό ϋναν χρόςιμο μηχανιςμϐ καθώσ ενςωματώνουν ϋνα βαθμϐ 

ευαιςθηςύασ και διαφοροπούηςησ των απαντόςεων ενώ ταυτϐχρονα αποφϋρουν 

ποςοτικϊ δεδομϋνα (Cohen et al 2008: 426). Σο ερωτηματολϐγιο που δϐθηκε, δεν 

απαντόθηκε απϐ το ςϑνολο τησ τϊξησ (23 μαθητϋσ) γιατύ ϋνασ μαθητόσ 

απουςύαζε. 

υγκεκριμϋνα, ςτην ερώτηςη «αν ςου ϊρεςαν οι αςκόςεισ ενεργοπούηςησ των 

αιςθόςεων, τησ ςυνεργαςύασ και τησ ενοπούηςησ» 14 μαθητϋσ απϊντηςαν πολύ, 7 

απϊντηςαν μϋτρια και 1 απϊντηςε λύγο.  

Ακολοϑθωσ ςτην ερώτηςη «ποια ϊςκηςη ςου ϊρεςε περιςςϐτερο και ποια 

λιγϐτερο;» ςε 11 μαθητϋσ ϊρεςε το «μπόμπεσ –αςπύδεσ», ςε 7 το «οδόγηςε τον 

τυφλό», ςε 2 το «καθρϋφτησ» και 1 μαθητόσ το «περπϊτα χωρύσ ςκοπό». Επύςησ 1 

μαθητόσ δεν απϊντηςε. 

Επύςησ ςε 10 μαθητϋσ δεν ϊρεςε η ϊςκηςη «περπϊτα χωρύσ ςκοπό», ςε 2 μαθητϋσ 

δεν ϊρεςαν το «περπϊτα, ςταμϊτα, εξόγηςε», το «εμπρόσ όλοι να», το 

«καθρϋφτησ» και το «μϊντεψε το status». Σϋλοσ 1 μαθητόσ επϋλεξε το «μπόμπεσ 

αςπύδεσ» και το «οδόγηςε τον τυφλό». Οι υπϐλοιποι 2 μαθητϋσ δεν απϊντηςαν. 
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την ερώτηςη «ποια τεχνικό δραματοπούηςησ ςου ϊρεςε πιο πολϑ και ποια πιο 

λύγο», ςε 8 μαθητϋσ ϊρεςε η «παγωμϋνη εικόνα», ςε 6 ο «αυτοςχεδιαςμόσ», ςε 3, η 

«ανακριτικό καρϋκλα», ςε 2, η «ςυνϋντευξη» και ςε 1 ο «δϊςκαλοσ ςε ρόλο», το 

«ςυμβούλιο», και το «εικονογραφώντασ το θϋμα με το ςώμα μασ». 

Επύςησ ςε 4 μαθητϋσ δεν ϊρεςε η «παγωμϋνη εικόνα» και η «υποςτόριξη ςτο χώρο», ςε 3 

ο «καταιγιςμόσ ιδεών» και η «παραγωγό κειμϋνων», ςε 2 ο «δϊςκαλοσ ςε ρόλο»», ςε 1 

μαθητό η «ανακριτικό καρϋκλα» και η «ςυνϋντευξη». τη ςυγκεκριμϋνη ερώτηςη δεν 

απϊντηςαν 4 μαθητϋσ. 

Ακολοϑθωσ ςτην ερώτηςη «αν δοϑλεψαν ωσ ομϊδα», 13 μαθητϋσ απϊντηςαν «μϋτρια» 

και οι 9 «πολύ». Δεν υπόρχαν απαντόςεισ ςτο «λύγο» και «καθόλου». 

την ερώτηςη «αν απϋκτηςαν γνώςεισ πϊνω ςτο θϋμα του ςχολικοϑ εκφοβιςμοϑ», 18 

μαθητϋσ απϊντηςαν «πολύ» και 4 απϊντηςαν «μϋτρια». 

την τελευταύα ερώτηςη του ερωτηματολογύου « ςασ ϊρεςε η παρουςύαςη του θϋματοσ 

με τισ τεχνικϋσ του Δρϊματοσ;», 15 μαθητϋσ απϊντηςαν «πολύ», 5 μαθητϋσ απϊντηςαν 

«μϋτρια» και 2 «λύγο». Δεν υπόρχαν μαθητϋσ που απϊντηςαν «καθόλου». 

ϑμφωνα με τισ απαντόςεισ του ερωτηματολογύου ςτουσ περιςςϐτερουσ μαθητϋσ 

ϊρεςαν οι αςκόςεισ ενεργοπούηςησ των αιςθόςεων και τησ ςυνεργαςύασ και ειδικϐτερα 

το «μπόμπεσ και αςπύδεσ» και το «οδόγηςε τον τυφλό». Ψσ προσ τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ 

τουσ ϊρεςε περιςςϐτερο η «παγωμϋνη εικόνα» και ο «αυτοςχεδιαςμόσ». Η πλειοψηφύα 

των μαθητών απϊντηςε ϐτι δοϑλεψε ωσ ομϊδα και ϐτι απϋκτηςε γνώςεισ πϊνω ςτο 

ςχολικϐ εκφοβιςμϐ. Παρϊλληλα οι περιςςϐτεροι μαθητϋσ απϊντηςε θετικϊ ςτην 

παρουςύαςη του θϋματοσ με τισ τεχνικϋσ του Δρϊματοσ.  

Οι απαντόςεισ του ερωτηματολογύου τησ Α΄ Υϊςησ φαύνονται παραςτατικϊ ςτα 

παρακϊτω γραφόματα. 
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                                          ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ Α΄ΦΑΣΗΣ 
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8.2.2 Ερωτηματολόγιο Β΄ Φϊςησ 

 

Σo ερωτηματολϐγιo που μοιρϊςτηκε ςτουσ μαθητϋσ μετϊ το τϋλοσ τησ Β΄ φϊςησ, 

περιλϊμβανε ερωτόςεισ ανοιχτοϑ35 και κλειςτοϑ τϑπου. Οι περιςςϐτερεσ όταν κλειςτοϑ 

τϑπου, ώςτε να μην εύναι μεροληπτικϋσ ςε ςχϋςη με το επύπεδο αλφαβητιςμοϑ των 

μαθητών (Cohen et al 2008: 418). Σο ερωτηματολϐγιο δε ςυμπληρώθηκε απϐ το ςϑνολο 

τησ τϊξησ (23 μαθητϋσ) επειδό ϋλειπαν 2 μαθητϋσ. 

την ερώτηςη «διϊβαςεσ το βιβλύο» 16 μαθητϋσ διϊβαςαν τα βιβλύα ενώ 5 «ςχεδόν 

όλο».  

Επύςησ ςε 13 μαθητϋσ ϊρεςε «πολϑ» το βιβλύο, ςε 2 «καθόλου» και ςε 6 μαθητϋσ τουσ 

ϊρεςε «λύγο».  

την ερώτηςη «ςου φϊνηκε μικρϐ ό μεγϊλο;», οι 18 το βρόκαν «μικρό» ενώ 3 μαθητϋσ 

το βρόκαν «μεγϊλο».  

την ερώτηςη «ϋχεισ ξαναδιαβϊςει βιβλύο» 19 απϊντηςαν θετικϊ και 2 απϊντηςαν 

«ϐχι». 

την ερώτηςη «μετϊ την παρουςύαςη των βιβλύων, ποιο βιβλύο ϊλλησ ομϊδασ θα 

διϊβαζεσ;» 6 μαθητϋσ προτύμηςαν το «ιγϊ τα αυγϊ», 6 το «Μύλα μη φοβϊςαι», 2 το 

«Γιατύ απϋναντι», 2 το «Μόπωσ εύμαι βλϊκασ;» 1 μαθητόσ όθελε να διαβϊςει το βιβλύο 

τησ ομϊδασ του και οι υπϐλοιποι 4 δεν όθελαν ϊλλο βιβλύο.  

Επύςησ ςτην ερώτηςη «Η παρουςύαςη των βιβλύων ςου ϊρεςε; Ναι ό ϐχι; Αν ναι ποια 

απϐ ϐλεσ και γιατύ;», ςε 6 μαθητϋσ ϊρεςε η παρουςύαςη του βιβλύου «ιγϊ τα αυγϊ», ςε 5 

μαθητϋσ το «Μύλα μη φοβϊςαι», ςε 3 το βιβλύο «Γιατύ απϋναντι;», ςε 4 μαθητϋσ το 

«Μόπωσ εύμαι βλϊκασ;». Επύςησ 1 μαθητόσ επϋλεξε ϐλεσ τισ παρουςιϊςεισ και ςε 2 

μαθητϋσ δεν ϊρεςε καμύα. 

Επιπλϋον ςτην ερώτηςη «αν κατϊλαβαν το νϐημα με τη βοόθεια τησ παρουςύαςησ» 21 

μαθητϋσ απϊντηςαν «ναι». Οι υπϐλοιποι 2 μαθητϋσ όταν απϐντεσ. 

                                                           
35

 Οι ερωτιςεισ ανοιχτοφ τφπου επιτρζπουν ςτον εξεταηόμενο να αποκαλφπτει το ευρφτερο πλαίςιο των 
ςθμείων αναφοράσ του, ακόμα και τουσ ιδιαίτερουσ λόγουσ που υπαγορεφουν τισ ςυγκεκριμζνεσ απόψεισ και 
αξιολογιςεισ του. Περιςςότερεσ πλθροφορίεσ Βλ. Παραςκευόπουλοσ 1993. 
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Ψσ προσ τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ που χρηςιμοπούηςαν, ϊρεςε ςε 9 μαθητϋσ η «παγωμϋνη 

εικόνα», ςε 4 μαθητϋσ ο «αυτοςχεδιαςμόσ» ςε 3 η «ςυνϋντευξη», ςε 2 η «ανακριτικό 

καρϋκλα» ςε 1 μαθητό ο «διϊδρομοσ ςυνεύδηςησ» και ςε 1μαθητό το «ςυμβούλιο». 

Τπόρχε 1μαθητόσ που δεν επϋλεξε καμύα τεχνικό. 

την ερώτηςη «ποια τεχνικό ςου ϊρεςε λιγϐτερο;» ςε 5 μαθητϋσ δεν ϊρεςε η 

«τηλεφωνικό επικοινωνύα», ςε 5 μαθητϋσ η «ανακριτικό καρϋκλα», ςε 2 μαθητϋσ δε 

ϊρεςε ο «διϊδρομοσ ςυνεύδηςησ», ςε 1 μαθητό η «παγωμϋνη εικϐνα», ςε 1 η 

«ςυνϋντευξη», ςε 1 ο «αυτοςχεδιαςμϐσ» και ςε 1 το « κουτςομπολιϐ». Τπόρχαν 5 

μαθητϋσ που δεν απϊντηςαν. 

την ερώτηςη «ποια τεχνικό βοόθηςε ςτην κατανϐηςη τησ ιςτορύασ και των 

χαρακτόρων, 11 μαθητϋσ προτύμηςαν την «παγωμϋνη εικόνα», 3 προτύμηςαν τη 

«ςυνϋντευξη», 1 μαθητόσ το «διϊδρομο ςυνεύδηςησ», 1 μαθητόσ το «κουτςομπολιϐ» και 

1 το «ςυμβοϑλιο». Οι υπϐλοιποι 4 μαθητϋσ δεν απϊντηςαν. 

Επύςησ 17 μαθητϋσ απϊντηςαν ϐτι ςυνεργϊςτηκαν ωσ ομϊδα «πολύ» ενώ 4 «λύγο».  

την ερώτηςη «αν θα όθελεσ να διαβϊςεισ κι ϊλλα λογοτεχνικϊ βιβλύα» η απϊντηςη 

όταν «ναι» για 16 μαθητϋσ ενώ 5 απϊντηςαν «όχι». 

Επύςησ ιδιαύτερο ενδιαφϋρον ϋδειξαν για τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ που ςε ερώτηςη «αν τισ 

βαρϋθηκαν» η απϊντηςη όταν «καθϐλου» για 18 μαθητϋσ ενώ 3 απϊντηςαν «λύγο».  

Σο ερωτηματολϐγιο τελεύωςε με την ερώτηςη «βαρϋθηκεσ το βιβλύο;» 15 μαθητϋσ 

απϊντηςαν «καθϐλου» και 6 μαθητϋσ «λύγο». Κανϋνασ μαθητόσ δεν απϊντηςε με το 

«πολϑ».  

Απϐ τισ απαντόςεισ των μαθητών φϊνηκε ϐτι οι περιςςϐτεροι διϊβαςαν το βιβλύο, τουσ 

ϊρεςε και δεν το βαρϋθηκαν. Επιπλϋον η πλειοψηφύα των μαθητών ϋδειξε ενδιαφϋρον 

να διαβϊςει και ϊλλο λογοτεχνικϐ βιβλύο. Επύςησ η παρουςύαςη των βιβλύων ϊρεςε 

ςτουσ περιςςϐτερουσ μαθητϋσ και ειδικϐτερα το «ιγϊ τα αυγϊ» και το «Μύλα μη 

φοβϊςαι». Κατϊλαβαν καλϑτερα το νϐημα των βιβλύων και ϋδειξαν προτύμηςη ςτην 

«παγωμϋνη εικϐνα» .Σϋλοσ η πλειοψηφύα των μαθητών ςυνεργϊςτηκε ωσ ομϊδα. 

Οι απαντόςεισ του ερωτηματολογύου τησ Β΄ Υϊςησ φαύνονται παραςτατικϊ ςτα 

παρακϊτω γραφόματα. 
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8.2.3 Ερωτηματολόγιο τελικόσ αξιολόγηςησ 

Με τη λόξη τησ Γ΄ φϊςησ δϐθηκε ςτουσ 23 μαθητϋσ τησ τϊξησ το ερωτηματολϐγιο τησ 

τελικόσ αξιολϐγηςησ του αναγνωςτικοϑ προγρϊμματοσ ϐπου απαντόθηκε απϐ ϐλουσ. Οι 

περιςςϐτερεσ ερωτόςεισ όταν κλειςτοϑ τϑπου.  

Όταν ρωτόθηκαν αν τουσ ϊρεςε το πρϐγραμμα που παρακολοϑθηςαν, οι 19 απϊντηςαν 

«πολύ» ενώ οι υπϐλοιποι 4 απϊντηςαν «μϋτρια».  

την ερώτηςη «τι ςασ ϊρεςε περιςςϐτερο», ςε 8 μαθητϋσ ϊρεςε η καταςκευό αφύςασ 

που ϋκαναν ςτη Γ΄ φϊςη και ςε 9 μαθητϋσ οι τεχνικϋσ Δρϊματοσ που εφϊρμοςαν. 

υγκεκριμϋνα 4 μαθητϋσ ϋδειξαν προτύμηςη ςτην παγωμϋνη εικόνα ωςτϐςο υπόρχαν 2 

μαθητϋσ που επϋλεξαν τον αυτοςχεδιαςμό, 1 μαθητόσ τον διϊδρομο ςυνεύδηςησ, 1 

μαθητόσ το ςυμβούλιο και 1 μαθητόσ τη ςυνϋντευξη. Ψςτϐςο υπόρχαν3 μαθητϋσ που 

επϋλεξαν την παρουςύαςη των βιβλύων και 3 μαθητϋσ τη ςυνεργαςύα και την 

ομαδικϐτητα. 

Ακολοϑθωσ ςτην ερώτηςη «τι ςασ ϊρεςε λιγϐτερο», μϐνο 3 μαθητϋσ με χαμηλό ςχολικό 

επύδοςη (Ϊρβιν, Σύτο, Πϊνοσ), απϊντηςαν ϐτι δεν τουσ ϊρεςε το διϊβαςμα των βιβλύων 

και 11 μαθητϋσ εςτύαςαν ςε ςυγκεκριμϋνεσ τεχνικϋσ. υγκεκριμϋνα ςε 4 μαθητϋσ δεν 

ϊρεςε η ανακριτικό καρϋκλα, ςε 3 το κουτςομπολιό και ςε 1 μαθητό ο αυτοςχεδιαςμόσ, 

ςε 1 μαθητό ο διϊδρομοσ ςυνεύδηςησ, ςε 1 μαθητό η παγωμϋνη εικόνα και ςε 1 μαθητό οι 

ζωγραφιϋσ. Ψςτϐςο υπόρχαν 9 μαθητϋσ που δεν απϊντηςαν.  

Επύςησ 21 μαθητϋσ απϊντηςαν ϐτι λειτοϑργηςαν ωσ ομϊδα εκτϐσ απϐ 2 μαθητϋσ το 

Ϊρβιν και τον Σύτο που απϊντηςαν «όχι».  

Ακολοϑθωσ ςτην ερώτηςη αν ϋμαθαν πρϊγματα για το ςχολικϐ εκφοβιςμϐ και αν 

ϊλλαξε η ςτϊςη τουσ απϋναντι ςτο θϑτη, το θϑμα και τον παρατηρητό και οι 23 μαθητϋσ 

απϊντηςαν «ναι» 

την ερώτηςη «ενδυναμωθόκατε ωσ ομϊδα» 21 μαθητϋσ απϊντηςαν «ναι» και μϐλισ 2 

μαθητϋσ «όχι».  

Όταν ρωτόθηκαν αν κατϊλαβαν καλϑτερα το νϐημα των βιβλύων με τη χρόςη των 

τεχνικών Δρϊματοσ 20 μαθητϋσ απϊντηςαν «ναι» και μϐνο 3 μαθητϋσ, ο Ϊρβιν, ο Σύτο 

και ο Παϑλοσ απϊντηςαν «όχι». Αξύζει να ςχολιαςτεύ ϐτι οι δϑο πρώτοι εύχαν μια 

γενικϐτερη ϊρνηςη απϐ την αρχό του προγρϊμματοσ, ενώ ο Παϑλοσ όταν μαθητόσ με 

χαμηλό ςχολικό επύδοςη. 
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Επύςησ 22 μαθητϋσ απϊντηςαν «ναι» ϐτι τουσ ϊρεςε το βιβλύο και μϐλισ1 μαθητόσ «όχι». 

την ερώτηςη «αν όθελεσ να διαβϊςεισ και ϊλλα βιβλύα», 14 μαθητϋσ απϊντηςαν «ναι» 

και οι υπϐλοιποι 9 μαθητϋσ «όχι».  

Ανϊλογα απϊντηςε ο Ϊρβιν και ςτην επϐμενη ερώτηςη «αν οι τεχνικϋσ όταν βαρετϋσ», 

ϐπου 22 μαθητϋσ απϊντηςαν αρνητικϊ. 

τη ςυνϋχεια, τουσ ζητόθηκε να αξιολογόςουν φρϊςεισ που τουσ εξϋφραζαν. Οι 

προτϊςεισ «ϋμαθα για το ςχολικό εκφοβιςμό» και «χϊρηκα που παρουςύαςα το βιβλύο 

ςτισ ϊλλεσ ομϊδεσ» όταν πρώτεσ επιλογϋσ ςε 11 μαθητϋσ και ακολοϑθηςε η φρϊςη 

«όρθα κοντϊ με τουσ ςυμμαθητϋσ μου» που όταν η δεϑτερη επιλογό ςε 10 μαθητϋσ. ε 

πολϑ υψηλό θϋςη όταν η φρϊςη «χρηςιμοπούηςα τισ εμπειρύεσ μου και τη φανταςύα μου» 

που επιλϋχτηκε απϐ 9 μαθητϋσ. 36 

την ερώτηςη αν κουρϊςτηκαν, 14 μαθητϋσ απϊντηςαν «λύγο» και οι υπϐλοιποι 9 

μαθητϋσ «καθόλου», ενώ μϐνο 6 απϊντηςαν ϐτι ντρϋπονταν «λύγο» να υποδυθοϑν με τισ 

τεχνικϋσ Δρϊματοσ και οι υπϐλοιποι 17 απϊντηςαν «καθόλου». 

Επύςησ ςτην τελευταύα ερώτηςη αν ϋζηςαν καινοϑριεσ εμπειρύεσ, 16 μαθητϋσ 

απϊντηςαν «πολύ», 6 μαθητϋσ απϊντηςαν «λύγο» και 1 μαθητόσ απϊντηςε «καθόλου». 

ενώ ςτην ερώτηςη αν μποροϑςαν οι τεχνικϋσ Δρϊματοσ να χρηςιμοποιηθοϑν και ςε 

ϊλλα μαθόματα, 18 μαθητϋσ απϊντηςαν «ναι» και μϐνο 5 απϊντηςαν «όχι». 

Απϐ τισ παραπϊνω απαντόςεισ, φϊνηκε ϐτι οι περιςςϐτεροι μαθητϋσ πόραν μϋροσ ςε 

ϋνα πρϐγραμμα που τουσ ϊρεςε εςτιϊζοντασ περιςςϐτερο ςτην καταςκευό αφύςασ και 

ςτισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ. Σο ςϑνολο των μαθητών απϋκτηςε γνώςεισ για το ςχολικϐ 

εκφοβιςμϐ και ϊλλαξε ςτϊςη απϋναντι ςτο θϑτη, το θϑμα και τον παρατηρητό. Επύςησ 

οι περιςςϐτεροι μαθητϋσ διϊβαςαν τα βιβλύα που τα κατανϐηςαν καλϑτερα με τισ 

τεχνικϋσ Δρϊματοσ χωρύσ να κουραςτοϑν ό βαρεθοϑν. Σϋλοσ η πλειοψηφύα των 

μαθητών λειτοϑργηςε ωσ ομϊδα και απϋκτηςε καινοϑριεσ εμπειρύεσ.   

 

                                                           
36

 Η ερϊτθςθ «Βάλε από το 1 ωσ το 10 αρχίηοντασ από αυτό που ςε εξζφραςε περιςςότερο», δεν μπορεί να 
παραςτεί ποςοτικά με γράφθμα. 



74 
 

 

                            ΓΡΑΥΗΜΑΣΑ ΣΕΛΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ 
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8. 3 Αξιολόγηςη από τον Κριτικό Φύλο 

Η ερευνότρια δαςκϊλα πόρε ςυνϋντευξη απϐ τον κριτικϐ φύλο μια εβδομϊδα μετϊ το 

τϋλοσ του αναγνωςτικοϑ προγρϊμματοσ, την Πϋμπτη 7 Απριλύου 2016.  

την ερώτηςη αν του ϊρεςε το αναγνωςτικϐ πρϐγραμμα, ο κριτικϐσ φύλοσ το θεώρηςε 

πολϑ πετυχημϋνο γιατύ οι μαθητϋσ ϋδειξαν μεγϊλο ενδιαφϋρον. ημεύωςε ϐτι ϋμαθαν 

πολλϊ πρϊγματα για το ςχολικϐ εκφοβιςμϐ εξαιτύασ τησ αναλυτικόσ παρουςύαςησ που 

ϋγινε. την ερώτηςη τι του ϊρεςε περιςςϐτερο ςχολύαςε ϐτι η παρουςύαςη των βιβλύων 

με τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ του ϊρεςαν πολϑ ϐπωσ και η παραγωγό του δικοϑ τουσ λϐγου 

γιατύ μϋςα απϐ αυτϋσ οι μαθητϋσ «εύδαν διαφορετικϊ το θϋμα», «κατϊλαβαν πώσ 

αιςθϊνεται ο θύτησ και το θύμα».  

Ψσ προσ τη ςυνεργαςύα και την ομαδικϐτητα παρατόρηςε ϐτι μετϊ την ολοκλόρωςη του 

προγρϊμματοσ «λειτουργούςαν καλύτερα», «τουσ ϋκανε καλό». Επεςόμανε ϐτι 

δημιουργοϑςαν ευκολϐτερα ομϊδεσ, ςυνεργϊζονταν πιο αρμονικϊ και οριςμϋνοι 

μαθητϋσ με προβλόματα πειθαρχύασ ϋλεγχαν καλϑτερα τισ αντιδρϊςεισ  τουσ. 

την ερώτηςη αν οι τεχνικϋσ Δρϊματοσ βοόθηςαν ςτη νοηματοδϐτηςη των βιβλύων, ο 

κριτικϐσ φύλοσ εύπε: «Εύμαι απολύτωσ ςύγουροσ. Αν δεν υπόρχαν οι τεχνικϋσ δε θα τα 

διϊβαζαν. Με τισ τεχνικϋσ αναγκϊςτηκαν να τα διαβϊςουν γιατύ ϋπρεπε να τα 

παρουςιϊςουν. Σουσ βοόθηςε να καταλϊβουν καλύτερα το νόημα και να μπουν ςτη θϋςη 

των ηρώων». Παρατόρηςε ϐτι υπόρχαν τεχνικϋσ ϐπωσ η ανακριτικό καρϋκλα που όταν 

ιδιαύτερα χρόςιμη. υγκεκριμϋνα: «Ακούςτηκαν ςημαντικϊ πρϊγματα» «Έβγαλαν τισ 

ςκϋψεισ και τα ςυναιςθόματϊ τουσ» «Παρακολουθούςαν με μεγϊλη προςοχό» 

«επικρατούςε απόλυτη ηςυχύα». Επύςησ του ϋκανε εντϑπωςη ϐτι οι περιςςϐτεροι 

διϊβαςαν ϐλο το βιβλύο ςε διϊςτημα μιασ εβδομϊδασ και κϊποιοι μαθητϋσ με 

μαθηςιακϋσ δυςκολύεσ το διϊβαςαν και αυτού με δικοϑσ τουσ ρυθμοϑσ. 

την ερώτηςη αν θα διϊβαζαν κι ϊλλα βιβλύα, απϊντηςε: «υπόρχαν μαθητϋσ όπωσ η 

Νόρα, η Έλντα και ο Βαςύλησ που διϊβαςαν και τα βιβλύα των ϊλλων ομϊδων αλλϊ δεν 

εύμαι ςύγουροσ για κϊποιουσ ϊλλουσ». Επεςόμανε ϐτι με το πρϐγραμμα τροποποιόθηκε η 

ςυμπεριφορϊ τουσ απϋναντι ςτο βιβλύο «Σώρα πιο εύκολα θα πιϊςουν ϋνα βιβλύο που θα 

τουσ δοθεύ να το διαβϊςουν. Δεν ξϋρω αν θα το πϊρουν κϊποια παιδιϊ από μόνα τουσ. 

Όμωσ τουσ δόθηκε ϋνα ερϋθιςμα. Εύδαν κϊτι διαφορετικό που τουσ ϊρεςε».  
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Όταν ρωτόθηκε αν το Δρϊμα θα μποροϑςε να χρηςιμοποιηθεύ και ςτη διδαςκαλύα 

ϊλλων μαθημϊτων απϊντηςε: «το εφϊρμοςα όδη ςτο μϊθημα τησ Ιςτορύασ. Κϊποιοι 

μαθητϋσ ανϋλαβαν ρόλουσ Υιλϋλληνα  και ϋκαναν μια πολύ ενδιαφϋρουςα ςυζότηςη. 

Απϊντηςαν πολύ ώριμα», «Με αυτϋσ τισ τεχνικϋσ αλλϊζει η παρϊδοςη, καταλαβαύνουν 

καλύτερα το μϊθημα και δεν βαριούνται. Ήταν ωραύα εμπειρύα».  

Η ερευνότρια δαςκϊλα ευχαρύςτηςε τον κριτικϐ φύλο για τη ςυμπαρϊςταςη και τη 

βοόθειϊ του και ολοκλόρωςε το αναγνωςτικϐ πρϐγραμμα. 

 

8.4 Αξιολόγηςη –Συμπερϊςματα 

Η ερευνότρια δαςκϊλα ςυλλϋγοντασ τα δεδομϋνα τησ ϋρευνασ, με τα εργαλεύα τησ 

ϋρευνασ δρϊςησ που προαναφϋρθηκαν ςε προηγοϑμενο κεφϊλαιο, δόλωςε ϐτι όταν 

πολϑ ικανοποιημϋνη με τα αποτελϋςματα που εξόγαγε απϐ τη ςυγκεκριμϋνη τϊξη που 

εύχε αρκετοϑσ μαθητϋσ με προβλόματα ςυμπεριφορϊσ και με χαμηλϐ μαθηςιακϐ 

επύπεδο.37  

Ϋταν πολϑ ενθαρρυντικϐ το γεγονϐσ ϐτι ςχεδϐν ϐλοι οι μαθητϋσ διϊβαςαν τα βιβλύα 

μϋςα ςε μια εβδομϊδα εκτϐσ απϐ κϊποιουσ που αντιμετώπιζαν μαθηςιακϊ προβλόματα 

και ςυμμετεύχαν με τουσ δικοϑσ τουσ ρυθμοϑσ. Κύνητρο για την ανϊγνωςη και τη 

νοηματοδϐτηςη των βιβλύων αποτϋλεςαν οι τεχνικϋσ Δρϊματοσ που εφαρμϐςτηκαν ςε 

ϐλα τα ςτϊδια του αναγνωςτικοϑ προγρϊμματοσ. Ϊδωςαν ςτουσ μαθητϋσ την ώθηςη 

που χρειϊζονταν για να αντιμετωπύςουν το διϊβαςμα ωσ μια ευχϊριςτη διαδικαςύα 

ϐπου θα ςυμμετεύχαν ϐλοι με διαφορετικϐ τρϐπο και ανϊλογα με τισ ικανϐτητεσ τουσ. 

Ακϐμα και κϊποιοι μαθητϋσ που εύχαν δυςκολύα να διαβϊςουν το βιβλύο, επειδό όταν 

μια ομαδικό διαδικαςύα, δϋχτηκαν να το διαβϊςουν αποκτώντασ εμπιςτοςϑνη ςτισ 

δυνϊμεισ τουσ. Μϊλιςτα μαθητϋσ με μϋτρια ςχολικό επύδοςη ϐπωσ ο Ιϊκωβοσ, ο εντύν, ο 

ταϑροσ που ϋδειξαν ιδιαύτερο ζόλο με τισ τεχνικϋσ και τισ δραςτηριϐτητεσ 

προςπϊθηςαν να το διαβϊςουν ϐςο το δυνατϐ πιο γρόγορα. Οι μϐνοι που δεν το 

διϊβαςαν καθϐλου όταν ο Σύτο, ο Ϊρβιν και ο Παϑλοσ που όταν μαθητϋσ με μαθηςιακϋσ 

δυςκολύεσ και προκλητικό ςυμπεριφορϊ. Επύςησ, όταν πολϑ ςημαντικϐ ϐτι υπόρχαν 

μαθητϋσ που ενδιαφϋρθηκαν να διαβϊςουν κι ϊλλο λογοτεχνικϐ βιβλύο. Ύςτερα απϐ τισ 

                                                           
37

 Βλ. Φυςιογνωμία τθσ τάξθσ ςτο Παράρτθμα. 
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παρουςιϊςεισ των βιβλύων, ωσ ώριμοι και ςυνειδητού αναγνώςτεσ, ϋδειξαν την 

προτύμηςό τουσ ςτο «ιγϊ τα αυγϊ» και το «Μύλα μη φοβϊςαι». 

Επιπλϋον μϋςα απϐ τισ δραςτηριϐτητεσ που πόραν μϋροσ ανακϊλεςαν προςωπικϋσ 

εμπειρύεσ για το ςχολικϐ εκφοβιςμϐ, ϐπωσ ϋκανε η Σϊνια, ϋνα κορύτςι ντροπαλϐ και 

εςωςτρεφϋσ και η Νανϊ, ϋνα κορύτςι κοινωνικϐ και ηγετικϐ.  

Επύςησ οι τεχνικϋσ Δρϊματοσ τουσ βοόθηςαν να  αναδεύξουν ςτερεϐτυπα και 

παγιωμϋνεσ αντιλόψεισ ϐπωσ «το θύμα μϋνει πϊντα θύμα» «το θύμα δεν μπορεύ να κϊνει 

τύποτε» και μϋςα απϐ αυτϋσ ϊρχιςε να διαφαύνεται μια αλλαγό ςτη ςτϊςη τουσ και ςτον 

τρϐπο που ϋβλεπαν τα πρϊγματα. Φαρακτηριςτικϊ η Νανϊ που υπϋςτη εκφοβιςμϐ, ϐταν 

ρωτόθηκε για τη ςτϊςη του θϑματοσ, εύπε ϐτι «πρϋπει να αντιδρϊςει» και η Σϊνια ςε 

ρϐλο εκδϐτη ςχολύαςε, ϐτι πρϋπει να εκδοθεύ ϋνα βιβλύο με αυτϐ το θϋμα «για να μϊθουν 

τα παιδιϊ πώσ εύναι να ςου αςκούνε εκφοβιςμό γιατύ μπορεύ να ςυμβεύ  και ςτα ύδια». 

 Μϋςα απϐ τισ τεχνικϋσ το υμβούλιο, την ανακριτικό καρϋκλα, την τηλεφωνικό 

επικοινωνύα, το κουτςομπολιό, τισ ςυνεντεύξεισ, οι μαθητϋσ όρθαν αντιμϋτωποι με 

προβλόματα και καταςτϊςεισ προςπαθώντασ να τα προςεγγύςουν απϐ πολλϋσ πλευρϋσ 

προτεύνοντασ λϑςεισ, «να καλϋςουμε ψυχολόγο», «ο θύτησ να πϊρει μϋροσ ςε 

ενδοςχολικϋσ δραςτηριότητεσ», «να βρει φύλουσ», «να του μιλόςουμε». Σαυτύςτηκαν με 

τουσ όρωεσ  και ϋδειξαν ιδιαύτερο ζόλο για να ανταποκριθοϑν ςτο ρϐλο ϐπωσ ο ταϑροσ 

που με ϋντονο τρϐπο υπεραςπύςτηκε τισ πρϊξεισ του Υύρλο ό τον Ιϊκωβο ωσ διευθυντόσ 

ςχολεύου που παύρνοντασ το ανϊλογο ϑφοσ, προςπϊθηςε με την τεχνικό τησ 

τηλεφωνικόσ επικοινωνύασ να ςυζητόςει με τη μητϋρα του θϑτη. Ϊτςι μϋςα απϐ τισ 

δραςτηριϐτητεσ που εφϊρμοςαν βύωςαν καταςτϊςεισ, ταυτύςτηκαν με τουσ όρωεσ, 

προβληματύςτηκαν και κατανϐηςαν βαθϑτερα το νϐημα των λογοτεχνικών βιβλύων. 

Επιπλϋον ϋμαθαν πολλϊ πρϊγματα για το ςχολικϐ εκφοβιςμϐ αναλϑοντασ ϐλεσ τισ 

οπτικϋσ και κατανοώντασ τισ βαθϑτερεσ αιτύεσ μϋςα απϐ λογοτεχνικϊ και επιςτημονικϊ 

βιβλύα. Κατανϐηςαν τισ ϋννοιεσ και ευαιςθητοποιόθηκαν κϊνοντασ κϊποιουσ μαθητϋσ 

(Ϊρβιν Σύτο, Πϊνο) με προβλόματα ςυμπεριφορϊσ να ϋχουν πιο όπιεσ αντιδρϊςεισ και 

ϊλλουσ μαθητϋσ ϐπωσ τον Ιϊκωβο και το εντύν με ανϊλογη ςυμπεριφορϊ να 

αναλϊβουν δρϊςη και να ςυμμετϋχουν ςτο πρϐγραμμα με ιδιαύτερο ζόλο. Ϊτςι 

απϋκτηςαν καινοϑριεσ εμπειρύεσ και γνώςεισ. 

Επύςησ λειτοϑργηςαν ςυλλογικϊ κϊτι που όταν ζητοϑμενο για τη ςυγκεκριμϋνη τϊξη. 

Αυτϐ ϋγινε φανερϐ μϋςα απϐ τισ παρουςιϊςεισ των βιβλύων ϐπου ϋκαναν ςωςτϐ 
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καταμεριςμϐ ευθυνών και ςυμμετεύχαν ϐλοι. Γνώριςαν καλϑτερα ο ϋνασ τον ϊλλον 

γεγονϐσ που βοόθηςε ςτα προβλόματα ςυνεννϐηςησ που αντιμετώπιζαν. Ψςτϐςο 

υπόρχαν μαθητϋσ ϐπωσ ο Πϊνοσ που δεν όθελε να εύναι ενταγμϋνοσ ςτην ομϊδα. 

Σϋλοσ εξοικειώθηκαν με τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ και τισ εφϊρμοζαν χωρύσ ιδιαύτερα 

προβλόματα. Όταν ρωτόθηκαν τι τουσ ϊρεςε περιςςϐτερο απϐ το πρϐγραμμα, ϋνα 

μεγϊλο ποςοςτϐ μαθητών επϋλεξε τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ. 

Η ερευνότρια δαςκϊλα, αφοϑ ανϊλυςε τα δεδομϋνα που ςυγκϋντρωςε, οδηγόθηκε ςτο 

ςυμπϋραςμα ϐτι η παροϑςα ϋρευνα πϋτυχε τουσ ςτϐχουσ τησ και απϊντηςε ςτα 

ερευνητικϊ ερωτόματα που εύχαν τεθεύ.  
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  Κεφϊλαιο 9                                                                                               

                                         Επύλογοσ 

 

 
Η ερευνότρια δαςκϊλα λαμβϊνοντασ υπϐψη τουσ προβληματιςμοϑσ για τη διδαςκαλύα 

τησ λογοτεχνύασ ςτο ςχολεύο, εφϊρμοςε το Αναγνωςτικϐ πρϐγραμμα «Διαβϊζοντασ 

λογοτεχνύα ςτο ςχολεύο», απϐ την Ομϊδα Ϊρευνασ για τη Διδαςκαλύα τησ Λογοτεχνύασ 

που ςτηρύζεται ςε θεματικοϑσ ό ειδολογικοϑσ ϊξονεσ (Φοντολύδου 2004: 45). Θϋληςε να 

εξακριβώςει αν το εκπαιδευτικϐ δρϊμα που εφϊρμοςε ςτη ςχολικό τϊξη, αποτϋλεςε 

κύνητρο για τουσ μαθητϋσ ώςτε να διαβϊςουν λογοτεχνικϊ βιβλύα και να τα 

νοηματοδοτόςουν.  
Επύςησ αςχολόθηκε με την ενδοςχολικό βύα και τον εκφοβιςμϐ ϑςτερα απϐ ςυνϋντευξη 

με τη δαςκϊλα τησ τϊξησ που ανϋλυςε τη φυςιογνωμύα τησ τϊξησ. Επιπλϋον θϋληςε να 

εξακριβώςει  ποια όταν η γνώμη των μαθητών για το ςχολικϐ εκφοβιςμϐ και για τουσ 

εμπλεκϐμενουσ ςε αυτϐν, να αναδεύξει ςτερεϐτυπα και παγιωμϋνεσ αντιλόψεισ τουσ και 

να  τουσ οδηγόςει ςε αλλαγό ςτϊςεων και ςυμπεριφορών. ε αυτό τησ την προςπϊθεια 

αξιοπούηςε τα εργαλεύα τησ ςυλλογόσ δεδομϋνων τησ Ϊρευνασ Δρϊςησ για να οδηγηθεύ 

ςε αξιϐπιςτα ςυμπερϊςματα. Σα χρηςιμοπούηςε ςε κϊθε φϊςη του αναγνωςτικοϑ 

προγρϊμματοσ προκειμϋνου να προςεγγύςει τουσ ςτϐχουσ τησ. 

Ψςτϐςο για να πετϑχει τουσ παραπϊνω ερευνητικοϑσ ςτϐχουσ ϋπρεπε να εξαςφαλύςει 

τη ςυνοχό τησ τϊξησ και την εξοικεύωςό τουσ με τισ τεχνικϋσ Δρϊματοσ. Για το λϐγο, 

αυτϐ η προκαταρκτικό φϊςη του προγρϊμματοσ όταν απαραύτητη γιατύ περιλϊμβανε 

αςκόςεισ ςυνεργαςύασ και επικοινωνύασ. Ϋταν γεγονϐσ ϐτι οι μαθητϋσ δεν 

λειτουργοϑςαν ςυλλογικϊ εξαιτύασ τησ παρουςύασ οριςμϋνων απειθϊρχητων μαθητών 

που εύχαν προκαλϋςει ρόγμα ςτισ μεταξϑ τουσ ςχϋςεισ. Εξϊλλου όταν η πρώτη φορϊ 

που ςυμμετεύχαν ςε ϋνα πρϐγραμμα που περιεύχε θεατρικϊ ςτοιχεύα και δεν όταν 
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καθϐλου εξοικειωμϋνοι με αυτϊ. Εντϑπωςη προκϊλεςε ϐτι ςτην πρώτη ςυνϊντηςη με 

την τϊξη, ςτισ αςκόςεισ παραγωγόσ λϐγου που η ερευνότρια ςχεδύαςε για να 

προκαλϋςει ςυζότηςη πϊνω ςτο θϋμα του ςχολικοϑ εκφοβιςμοϑ, η Σϊνια και η Νανϊ 

ανακϊλεςαν προςωπικϋσ τουσ εμπειρύεσ. Ανακούνωςαν ςτην τϊξη ϐτι εύχαν υποςτεύ 

εκφοβιςμϐ και το διαχειρύςτηκαν ωσ «τυπικϊ» θϑματα, ϋχοντασ επιφυλακτικϐτητα  και 

αρνητικό εικϐνα για τον εαυτϐ τουσ (Olweus 2015: 51).  

Ακολοϑθηςε η Α΄ φϊςη του προγρϊμματοσ ϐπου η ερευνότρια δαςκϊλα ςχεδύαςε τρεισ 

ςυναντόςεισ για να ςυζητηθοϑν και να διερευνηθοϑν οι απϐψεισ των μαθητών για τον 

παρατηρητό, το θϑμα και το θϑτη. Μϋςα απϐ το περύγραμμα χαρακτόρα οι μαθητϋσ 

ανϋδειξαν τισ ςκϋψεισ του παρατηρητό «καλϊ να πϊθεισ», «ςου ϊξιζε», «δε με νοιϊζει». 

Μετϊ τισ δραςτηριϐτητεσ που εφαρμϐςτηκαν οι παρατηρητϋσ ϊλλαξαν ςτϊςη και 

ςυμπεριφορϊ. «Σα ϋμαθεσ; Ο βαςιλιϊσ αν και όταν φύλοσ του Σρυφερϊκανθου δεν τον 

βοόθηςε και ϋφυγε» «Και τι ϋγινε ο κακομούρησ;», «Σον βοόθηςε η κϊμπια και το ςκαθϊρι 

που εύπαν  ςτο μϋρμηγκα ότι αυτό που ϋκανε δεν όταν ςωςτό». Η ερευνότρια δαςκϊλα 

ϋδωςε ιδιαύτερη ςημαςύα ςτον παρατηρητό –υπεραςπιςτό, γιατύ η ςτϊςη του μπορεύ να 

αποτελϋςει ςημαντικϐ μοχλϐ αλλαγόσ ςτη ςχολικό τϊξη (Ραςιδϊκη 2015: 64). Αξύζει να 

ςημειωθεύ ϐτι ςτη ςυζότηςη αναςτοχαςμοϑ οι μαθητϋσ εύπαν ϐτι ο παρατηρητόσ δεν 

πρϋπει να μϋνει αδρανόσ «να μη φύγει» «να φωνϊξει» «να βοηθόςει». Σο ύδιο ϋγινε και 

ςτισ επϐμενεσ ςυναντόςεισ.  

Οι μαθητϋσ μπόκαν ςτη θϋςη του θϑματοσ με την τεχνικό τησ ανακριτικόσ καρϋκλασ  και 

αναδεύχτηκαν ςτερεϐτυπα ϐπωσ «το θύμα εύναι πϊντα θύμα», «το θύμα δε μπορεύ να 

κϊνει τύποτε». Κατανϐηςαν τα χαρακτηριςτικϊ του θϑματοσ και τον τρϐπο που βιώνουν 

την βύα και μϋςα απϐ το περύγραμμα χαρακτόρα τοϑ πρϐτειναν «να αντιδρϊςει» και να 

«αλλϊξει ςτϊςη» τη ςυζότηςη αναςτοχαςμοϑ μια μαθότρια η Νϐρα εύπε ϐτι «πριν από 

το μϊθημα πύςτευα ότι δεν μπορεύ να αλλϊξει τύποτε. Σώρα πιςτεύω ότι μπορεύ». 

Πρϊγματι ο εκφοβιςμϐσ μπορεύ να αντιμετωπιςτεύ ςτο ςχολεύο πολλαπλϊ, ςε επύπεδο 

ςχολικόσ κοινϐτητασ, τϊξησ αλλϊ και ςε ατομικϐ επύπεδο (Olweus 2009: 87). 

 την επϐμενη ςυνϊντηςη οι μαθητϋσ ϐταν ρωτόθηκαν με καταιγιςμό ιδεών τη γνώμη 

τουσ για το θϑτη αυτού απϊντηςαν  με ςτερεϐτυπα ϐπωσ «βαρϊει», «ϋχει ψυχολογικϊ 

προβλόματα», «δεν εύναι καλό παιδύ». το τϋλοσ τησ ςυνϊντηςησ με την εμπλοκό τουσ 

ςτισ τεχνικϋσ του Δρϊματοσ οι μαθητϋσ ϐταν τουσ ζητόθηκε να προτεύνουν τιμωρύα για 

το θϑτη πρϐτειναν να πϊρει «μϋροσ ςε ενδοςχολικϋσ δραςτηριότητεσ για να αποκτόςει 

φύλουσ», και ο ύμοσ πρϐτεινε «να βοηθηθεύ για να αποκτόςει όρια». 
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την Β΄ φϊςη οι μαθητϋσ ϑςτερα απϐ την παρουςύαςη των προκειμϋνων, επϋλεξαν 

λογοτεχνικϊ βιβλύα που όταν ςϑμφωνα με τα ενδιαφϋροντϊ τουσ, γεγονϐσ που 

αποτϋλεςε κύνητρο για ανϊγνωςη. Ϊτςι η τϊξη μετατρϊπηκε ςε μια αναγνωςτικό 

κοινϐτητα με την ερευνότρια δαςκϊλα να ςυντονύζει και να καθοδηγεύ, μαθαύνοντασ 

εξύςου με τα παιδιϊ (Φοντολύδου 2004: 71, 41). Εντϑπωςη προκϊλεςε ϐτι διϊβαςαν το 

βιβλύο μϋςα ςε μια εβδομϊδα εκτϐσ ελϊχιςτων μαθητών με μαθηςιακϋσ δυςκολύεσ που 

ακολουθοϑςαν το δικϐ τουσ ρυθμϐ. Ψςτϐςο και για τουσ αδϑνατουσ μαθητϋσ το 

αναγνωςτικϐ πρϐγραμμα ϋδωςε τη δυνατϐτητα να ςυμμετϊςχουν, γιατύ οι 

προτεινϐμενεσ δραςτηριϐτητεσ δεν όταν γλωςςικϋσ αλλϊ ςτηρύχτηκαν ςτη δραματικό 

ϋκφραςη (Φοντολύδου 2004: 76). Οι μαθητϋσ διαβϊζοντασ και εφαρμϐζοντασ τισ 

τεχνικϋσ, βύωςαν τισ καταςτϊςεισ του βιβλύου, ταυτύςτηκαν με τον όρωα, 

προβληματύςτηκαν, ςυνειδητοπούηςαν πολλϊ νοόματα  και πρϐτειναν λϑςεισ. 

Ψςτϐςο βύωςαν καταςτϊςεισ που δεν όξεραν ποϑ θα τουσ οδηγόςoυν και 

προβληματύςτηκαν πϊνω ςε αυτϋσ. Πρϊγματι ςτο αναγνωςτικϐ πρϐγραμμα η πορεύα 

των δραςτηριοτότων εύναι μια ερευνητικό διαδικαςύα ϐπου οϑτε ο δϊςκαλοσ οϑτε ο 

μαθητόσ γνωρύζουν  ποϑ θα φτϊςουν (Φοντολύδου 2004: 41). υγκεκριμϋνα ςτην 

τεχνικό τησ ανακριτικόσ καρϋκλασ για να ερευνηθεύ η ςχϋςη του Αλϋξανδρου με τη 

μητϋρα του που «δεν αγαπϊ τουσ ξϋνουσ», οδηγόθηκαν ςε ςυζότηςη για την ξενοφοβύα 

και το ρατςιςμϐ ϐπωσ και ςτον αυτοςχεδιαςμϐ τησ ϐφησ με τον αδερφϐ τησ το «κακϐ 

παιδύ» που μύληςαν για τισ ςχϋςεισ γονϋων και παιδιών και οδηγόθηκαν ςτο 

ςυμπϋραςμα ϐτι πρϋπει «να αλλϊξει η ςτϊςη των γονιών απϋναντύ τουσ».  

Αξύζει να ςχολιαςτεύ ϐτι ϐλα τα παιδιϊ βρόκαν το κρύςιμο ςημεύο του βιβλύου που όταν 

ςημαντικϐ για την εξϋλιξη τησ πλοκόσ και πϊνω ςε αυτϐ εφϊρμοςαν τισ τεχνικϋσ. 

Εντϑπωςη προκϊλεςε ϐτι για να παρουςιϊςουν τα βιβλύα λειτοϑργηςαν ςυλλογικϊ και 

ϋκαναν ςωςτϐ καταμεριςμϐ ευθυνών χωρύσ να προβϊλλεται ο ϋνασ ςε ςχϋςη με τον 

ϊλλον. Επϋλεξαν να μιλόςουν ϐλοι ςυμμετϋχοντασ ςτην παρουςύαςη. Όλεσ οι ομϊδεσ 

μϋςα απϐ τισ τεχνικϋσ που παρουςύαςαν, πρϐτειναν αλλαγό ςτϊςεων και 

ςυμπεριφορών. Επϋλεξαν ο θϑτησ και το θϑμα να αλλϊξουν ςτϊςη και να γύνουν φύλοι. 

την τρύτη φϊςη του αναγνωςτικοϑ προγρϊμματοσ ϐπου παρόγαγαν τον προςωπικϐ 

τουσ λϐγο, φϊνηκε πωσ αντιλόφθηςαν ςε βϊθοσ το νϐημα του λογοτεχνικοϑ κειμϋνου. Ο 

εντύν ςτην κριτικό του βιβλύου το χαρακτόριςε ωσ «ϋνα μικρό βιβλύο που κρύβει βαθιϊ 

νοόματα, ςυναιςθόματα και ςοφϊ διδϊγματα». Η Νϐρα το χαρακτόριςε  «ρεαλιςτικό» και 

«ςυγκλονιςτικό». Επύςησ μϋςα απϐ την Πινακοθόκη των ηρώων γνώριςαν ακϐμα 
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περιςςϐτερο τουσ όρωεσ και τη ςχϋςη του με την ιςτορύα. Αντιλόφθηςαν το νϐημα 

ποικιλοτρϐπωσ, δηλαδό και με το γραπτϐ λϐγο και με τη βοόθεια των τεχνικών 

Δρϊματοσ. 

Οι μαθητϋσ με τη ςυμμετοχό τουσ ςτο αναγνωςτικϐ πρϐγραμμα ωφελόθηκαν 

πολλαπλϊ. Κατανϐηςαν ςε βϊθοσ τα αύτια και τισ επιπτώςεισ του ςχολικοϑ εκφοβιςμοϑ 

γιατύ μϋςα απϐ τη βιωματικό εμπειρύα που εύχαν, μπόκαν ςτη θϋςη των ηρώων και 

προςπϊθηςαν να βρουν λϑςεισ ςτα προβλόματϊ του. Λειτοϑργηςαν ομαδικϊ μϋςα ςε 

ϋνα κλύμα ςυνεργαςύασ και ςυνδημιουργύασ και αποδϋχτηκαν τον «Ωλλο» γιατύ βύωςαν 

μαζύ του καταςτϊςεισ και τον κατανϐηςαν καλϑτερα.  

Σο κυριϐτερο, ϐμωσ, που κατϊφεραν οι μαθητϋσ τησ τ΄ τϊξησ όταν ϐτι διϊβαςαν το 

λογοτεχνικϐ βιβλύο. Σο προςϋγγιςαν με ενδιαφϋρον, αποφϊςιςαν να το ανούξουν, να το 

φυλλομετρόςουν και να το διαβϊςουν. ε αυτϐ βοόθηςε ϐχι η ςτεύρα και 

καταναγκαςτικό παραδοχό «πρϋπει να το διαβϊςω» αλλϊ το «θϋλω να το διαβϊςω, 

θϋλω να ςυμμετϊςχω ςτισ δραςτηριϐτητεσ που δεν τισ ϋχω ξανακϊνει και θϋλω γεμϊτοσ 

περιϋργεια να τισ βιώςω και να τισ μϊθω». Αυτό τουσ την προςπϊθεια ενύςχυςαν οι 

τεχνικϋσ Δρϊματοσ που τουσ προκϊλεςαν αμηχανύα, ντροπό αλλϊ και ενθουςιαςμϐ και 

ευχαρύςτηςη. Προςπϊθηςαν να υποδυθοϑν, να γύνουν μϋροσ τησ ιςτορύασ και να 

καταλϊβουν τισ βαθϑτερεσ ςχϋςεισ που προκαλοϑν ερωτηματικϊ και προβληματιςμϐ. 

Θεωρώ ϐτι το κατϊφεραν βρύςκοντασ τα κρύςιμα ςημεύα του βιβλύου και 

αναδεικνϑοντϊσ τα με τισ τεχνικϋσ που εφϊρμοςαν. 

Μϋςα απϐ αυτϋσ τισ βιωματικϋσ δρϊςεισ αντιλαμβϊνεται κανεύσ την παιδευτικό αξύα του 

θεϊτρου, πϐςο μπορεύ να προωθόςει τη φιλαναγνωςύα και την κριτικό ςκϋψη, πϐςο 

μπορεύ να βελτιώςει τισ ςχϋςεισ δαςκϊλων -μαθητών, και γενικϐτερα να ενιςχϑςει το 

εκπαιδευτικϐ ϋργο. Φρειϊζεται διϊθεςη και ενθουςιαςμϐ και απϐ τουσ δαςκϊλουσ και 

απϐ τουσ μαθητϋσ για να δώςουν ςτο λογοτεχνικϐ βιβλύο τη θϋςη που του αξύζει μϋςα 

ςτη ςχολικό τϊξη. Όμωσ, ϐχι με τον τρϐπο που διδϊςκεται ςόμερα ςτο ελληνικϐ ςχολεύο 

αλλϊ με ϋνα τρϐπο που να προωθεύ την ενεργητικό και βιωματικό μϊθηςη και να 

δημιουργεύ κριτικοϑσ και ςυνειδητοϑσ αναγνώςτεσ.  
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Παρϊρτημα Α 
Αξιολόγηςη 

 
Α.1     Ερωτηματολόγια 
 
Α.1.1      Ερωτηματολόγιο Α΄ φϊςησ     
   
                Ονοματεπώνυμο---------------------------- 
 
     Κϑκλωςε την προτύμηςό ςου 

1.  ου ϊρεςαν οι αςκόςεισ ενεργοπούηςησ των αιςθόςεων, τησ ςυνεργαςύασ και τησ 

ενοπούηςησ; πολϑ, μϋτρια, λύγο, καθϐλου. 

 

2.  Ποια ϊςκηςη ςου ϊρεςε περιςςϐτερο(Π) και ποια λιγϐτερο (Λ); Βϊλε (Π) ό (Λ) 

αντύςτοιχα 

 περπατϊμε χωρύσ ςκοπϐ  

 Περπϊτα, ςταμϊτα, εξόγηςε. 

 Μπϐμπεσ Αςπύδεσ, 

 Οδόγηςε τον τυφλϐ 

 Εμπρϐσ ϐλοι να 

 Καθρϋφτησ 

 Ϊνα δϑο τρύα χα 

 Μετρώντασ φωναχτϊ απϐ μϋςα 

 Αιφνιδιϊζοντασ με μια λϋξη 

 Μϊντεψε το τϊτουσ 

3. Ποια τεχνικό δραματοπούηςησ ςου ϊρεςε πιο πολϑ(Π) και ποια πιο λύγο(Λ); Βϊλε (Π) 

ό (Λ) αντύςτοιχα 

 Καταιγιςμϐσ ιδεών 

 Παγωμϋνη εικϐνα 

 Ανύχνευςη ςκϋψησ 

 Ανακριτικό καρϋκλα 

 υνϋντευξη 

 Σηλεφωνικό επικοινωνύα 

 Αυτοςχεδιαςμϐσ 

 Περύγραμμα χαρακτόρασ 
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 Δϊςκαλοσ ςε ρϐλο 

 υμβοϑλιο 

 Εικονογραφώντασ το θϋμα με το ύδιο μασ το ςώμα 

 Εικϐνα μετϊβαςησ  

 Παραγωγό κειμϋνων 

 Τποςτόριξη θϋςησ ςτο χώρο 

Κϑκλωςε την προτύμηςό ςου 

4. Δουλϋψατε ωσ ομϊδα; Πολϑ-Μϋτρια-Λύγο-Καθϐλου 

 

5.Απϋκτηςεσ γνώςεισ πϊνω ςτο θϋμα του ςχολικοϑ εκφοβιςμοϑ; 

 Πολϑ-Μϋτρια-Λύγο-Καθϐλου 

 

 

6. ου ϊρεςε η παρουςύαςη του θϋματοσ με τεχνικϋσ θεϊτρου; 

Πολϑ-Μϋτρια-Λύγο-Καθϐλου 
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Α.1.2  Ερωτηματολόγιο Β΄ Φϊςησ        

            Ονοματεπώνυμο:------------------------------             

            Κϑκλωςε την προτύμηςό ςου                       

1. Διϊβαςεσ το βιβλύο 

Όλο 

χεδϐν ϐλο 

Σο μιςϐ 

Λιγϐτερο απϐ το μιςϐ 

 

2. Σο βιβλύο που διϊβαςεσ ςου ϊρεςε 

Πολϑ 

Λύγο 

Καθϐλου 

 

3. ου φϊνηκε  

μικρϐ  

 μεγϊλο 

 

4. Ϊχεισ ξαναδιαβϊςει βιβλύο; 

Ναι 

Όχι 

 

Απϊντηςε: 

 

5. Μετϊ την παρουςύαςη των βιβλύων θα όθελεσ να διαβϊςεισ  βιβλύο ϊλλησ ομϊδασ 

και ποιο; 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------ 

 

6. Η παρουςύαςη των βιβλύων ςου ϊρεςε; Ναι ό Όχι; Αν ΝΑΙ. Ποια απϐ ϐλεσ και 

γιατύ; 

            ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

Κϑκλωςε την προτύμηςό ςου 

7. Η παρουςύαςη ςε βοόθηςε να καταλϊβεισ καλϑτερα το νϐημα των βιβλύων 

              Ναι  

              Όχι 
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Απϊντηςε: 

8. Ποια τεχνικό Δρϊματοσ ςου ϊρεςε περιςςϐτερο; 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

9. Ποια ςου ϊρεςε λιγϐτερο; 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

10. Ποια τεχνικό που χρηςιμοπούηςεσ ςτην παρουςύαςη βοόθηςε ςτην κατανϐηςη 

τησ ιςτορύασ και των χαρακτόρων; 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Κϑκλωςε την προτύμηςό ςου 

 

11. υνεργϊςτηκεσ με την ομϊδα ςου; 

Πολϑ 

Λύγο 

Καθϐλου 

 

12. Θα όθελεσ να διαβϊςεισ και ϊλλα λογοτεχνικϊ βιβλύα; 

Ναι 

Όχι 

13. Οι τεχνικϋσ που ϋμαθεσ ςε ϋκαναν να βαρεθεύσ; 

Πολϑ 

Λύγο  

Καθϐλου 

14. Βαρϋθηκεσ το βιβλύο 

Πολϑ 

Λύγο 

Καθϐλου 
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         Α.1.3 Ερωτηματολόγιο Τελικόσ Αξιολόγηςησ 

                   Ονοματεπώνυμο:-------------------------------------------------- 

         Κϑκλωςε την προτύμηςό ςου:                                   

1. ασ ϊρεςε το πρϐγραμμα που παρακολουθόςατε; 

Πολϑ 

Μϋτρια 

Λύγο 

Καθϐλου 

 

Απϊντηςε 

2. Σι ςασ ϊρεςε περιςςϐτερο; 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

3. Σι ςασ ϊρεςε λιγϐτερο; 

        -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

       --------------------------------------------------------------------------------------------------------  

       Κϑκλωςε την προτύμηςό ςου      

4. Αλλϊξατε ςτϊςη για το θϑτη, θϑμα και τον παρατηρητό μετϊ το πρϐγραμμα; 

Ναι 

Όχι 

5. Μϊθατε πρϊγματα για το ςχολικϐ εκφοβιςμϐ; 

Ναι 

Όχι 

6. Ενδυναμώςατε ςαν ομϊδα; 

Ναι 

Όχι 

7. Κατϊλαβε καλϑτερα τα βιβλύα με τισ τεχνικϋσ του θεϊτρου; 

Ναι 

Όχι 

8. Θα όθελεσ να διαβϊςεισ και ϊλλα βιβλύα; 

Ναι 

 Όχι 

9. ου ϊρεςε το βιβλύο που διϊβαςεσ; 

Ναι 

Όχι 

10. Βαρϋθηκεσ με τισ τεχνικϋσ του θεϊτρου; 

Ναι 

 Όχι 

11. Βϊλε απϐ το 1 ωσ το 10 αρχύζοντασ απϐ αυτϐ που ςε εξϋφραςε περιςςϐτερο 
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              Με το πρϐγραμμα όρθα ςτη θϋςη του ϊλλου. 

              Ϋρθα κοντϊ με τουσ ςυμμαθητϋσ μου. 

              Μου ϊρεςε που χρηςιμοπούηςα τη φανταςύα μου και τισ εμπειρύεσ μου . 

               Φϊρηκα που παρουςύαςα το βιβλύο ςτισ ϊλλεσ ομϊδεσ. 

               Ϊμαθα πρϊγματα για εμϋνα μϋςα απϐ τισ εμπειρύεσ των ηρώων. 

                Ϊμαθα πολλϊ για τον ςχολικϐ εκφοβιςμϐ. 

 

              Κϑκλωςε την προτύμηςό ςου 

12. Κατϊ τη διϊρκεια του προγρϊμματοσ: 

Α. Κουρϊςτηκα 

Λύγο 

Πολϑ 

Καθϐλου 

 

Β. Ντρϊπηκα να υποδυθώ 

 Λύγο 

              Πολϑ 

              Καθϐλου 

13. Ϊζηςα καινοϑριεσ εμπειρύεσ 

              Λύγο 

             Πολϑ 

             Καθϐλου 

 

14. Θα όθελα να χρηςιμοποιηθεύ η μϋθοδοσ τησ δραματοπούηςησ και ςε ϊλλα 

μαθόματα; 

Ναι 

Όχι 
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Παρϊρτημα Β 
Φυςιογνωμύα τησ Τϊξησ 

 
 

 Β.1 Προφύλ Μαθητών  
 
Η τϊξη αποτελοϑνταν απϐ εύκοςι τρεισ μαθητϋσ, δεκαεπτϊ αγϐρια και ϋξι κορύτςια. Απϐ 

αυτϊ, τα δϋκα όταν αλβανικόσ καταγωγόσ και τα υπϐλοιπα ελληνικόσ. Οι μαθητϋσ 

αλβανικόσ καταγωγόσ εύχαν γεννηθεύ ςτην Ελλϊδα και μιλοϑςαν ϊπταιςτα την ελληνικό 

γλώςςα. Ϋταν οι εξόσ: 

Άντα: Μακιτρια αλβανικισ καταγωγισ, κοινωνικι,  ιςυχθ, μζτριασ ςχολικισ 

επίδοςθσ με πρόβλθμα διάςπαςθσ προςοχισ. 

Αποςτόλθσ: Μακθτισ ελλθνικισ καταγωγισ, κοινωνικόσ και ιςυχοσ, μζτριασ 

ςχολικισ επίδοςθσ. 

Αρλίντο: Μακθτισ αλβανικισ καταγωγισ, ιςυχοσ, ευγενικόσ, αντιμετωπίηει 

μακθςιακά προβλιματα. Δε ςυμμετείχε ενεργά ςε όλθ τθ διάρκεια του 

προγράμματοσ. 

Βαςίλθσ: Μακθτισ ελλθνικισ καταγωγισ, ϊριμοσ, κοινωνικόσ, άριςτθσ ςχολικισ 

επίδοςθσ.  

Ζλντα: Μακιτρια αλβανικισ καταγωγισ, κοινωνικι, άριςτθσ ςχολικισ επίδοςθσ. 

Ζρβιν: Μακθτισ αλβανικισ καταγωγισ, αντιμετωπίηει προβλιματα ςυμπεριφοράσ, 

χαμθλισ ςχολικισ επίδοςθσ.  

Ιάκωβοσ: Μακθτισ ελλθνικισ καταγωγισ, ατίκαςοσ με προβλιματα ςυμπεριφοράσ, 

μζτριασ ςχολικισ επίδοςθσ. 

Λάκθσ: Μακθτισ ελλθνικισ καταγωγισ, κοινωνικόσ, άριςτθσ ςχολικισ επίδοςθσ. 

Μπία: Μακιτρια αλβανικισ καταγωγισ, ϊριμθ και κοινωνικι, άριςτθσ ςχολικισ 

επίδοςθσ. 

Νανά: Μακιτρια ελλθνικισ καταγωγισ, ϊριμθ, κοινωνικι, με αρχθγικζσ τάςεισ, 

άριςτθσ ςχολικισ επίδοςθσ. 
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Νόρα : Μακιτρια ελλθνικισ καταγωγισ, ϊριμθ, κοινωνικι με αρχθγικζσ τάςεισ, 

άριςτθσ ςχολικισ επίδοςθσ.  

Νϊντασ: Μακθτισ ελλθνικισ καταγωγισ, κοινωνικόσ, αντιμετωπίηει μακθςιακζσ 

δυςκολίεσ. 

Ορζςτθσ: Μακθτισ ελλθνικισ καταγωγισ, κοινωνικόσ, άριςτθσ ςχολικισ επίδοςθσ. 

Πάνοσ: Μακθτισ ελλθνικισ καταγωγισ, ατίκαςοσ με προβλιματα ςυμπεριφοράσ, 

αντιμετωπίηει μακθςιακζσ δυςκολίεσ.  

Παφλοσ: Μακθτισ ελλθνικισ καταγωγισ, με προβλιματα ςυμπεριφοράσ, όχι 

ιδιαίτερα κοινωνικόσ, αντιμετωπίηει μακθςιακζσ δυςκολίεσ. 

Περικλισ: Μακθτισ ελλθνικισ καταγωγισ, όχι ιδιαίτερα κοινωνικόσ. Αντιμετωπίηει 

μακθςιακά προβλιματα. 

εντίν: Μακθτισ αλβανικισ καταγωγισ, μζτριασ ςχολικισ επίδοςθσ. Επζδειξε 

προκλθτικι ςυμπεριφορά  ςτθν αρχι του προγράμματοσ ωςτόςο ςυμμετείχε ενεργά 

με ιδιαίτερο ηιλο και ενδιαφζρον ςε όλθ τθ διάρκεια του προγράμματοσ.  

ίμοσ: Μακθτισ ελλθνικισ καταγωγισ, κοινωνικόσ με αρχθγικζσ τάςεισ. Αν και 

αντιμετωπίηει μακθςιακά προβλιματα βρίςκεται ςε πολφ καλό μακθςιακό επίπεδο. 

ταφροσ: Μακθτισ ελλθνικισ καταγωγισ, όχι ιδιαίτερα κοινωνικόσ, χαμθλισ 

ςχολικισ επίδοςθσ. Θζλει να προκαλεί το ενδιαφζρον και τθν προςοχι. 

Σάνια: Μακιτρια αλβανικισ καταγωγισ, κοινωνικι, και ιςυχθ, αντιμετωπίηει 

μακθςιακζσ δυςκολίεσ. 

Σίτο: Μακθτισ αλβανικισ καταγωγισ, με προβλιματα ςυμπεριφοράσ, χαμθλισ 

ςχολικισ επίδοςθσ. 

Σςεςιάνα: Μακιτρια αλβανικισ καταγωγισ, κοινωνικι και ιςυχθ, άριςτθσ ςχολικισ 

επίδοςθσ. 

Φατιόν: Μακθτισ αλβανικισ καταγωγισ, μζτριασ ςχολικισ επίδοςθσ. τθν αρχι του 

προγράμματοσ ζδειξε προκλθτικι ςυμπεριφορά ωςτόςο ςτθ ςυνζχεια ςυμμετείχε 

ενεργά. 
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